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Skrypt prasznaczony Jjest dla studentdw IV roku kierunku "Ingynie-
ria chesiczna® wykonujacych projekty w ramach priedmiotu "Optymali-
zacja procwsowa”. Mote by¢é te2 pomoca przy rozwiazywaniu zagadnied
projuktowych z przedmiotéwm “Iniynieria chemiczna®™ (wymiana masy)
orazx "Technologia i in2ynieria systemdw”.

Skrypt zawisra algorytmy obliczof konstrukcyjinych aparatéw koluas—
nowych wyposazonych w nastepujiace typy pdiek: kotpakows, aworkowe V1
i V4, sitowse 2z prrelewsm craz sitowe i rusztows bezprzelswowe. Opra-
cowan® programy, Obok obliczeft wymsiardw km-trukcy)nych zgodnych
z cbowiazujacysi normami, pozalaja na wybdr optymalnago roxwiazania
konotrukcy jnego w rasach okredlonego typu péSiki. SzcxegSiows schesaty
blokowe oraz zaiaczone tabulogramy progracdw pudinny ulatwié studen-
tom Sledzenie toku obliczedA i praxygotowanie zbiordédw danych do prze—
prowadzenia obliczed dla dowolnego ukiadu.

Sylwestrowi Tutko za

Pragne podzigkowad w tym miejscu agr in.

powotr prazy graficxnym opracowaniu schesatdw blokowych.




WSTEP

Projektularc kolumng, czyli u-t-l-:u:. Jo) wysiary, nalety aled na
uwadze nastepulace ampekty 3
1) wpeinienie zatocien procesowych,

2) zapewnienie najkorzystnieinzych warunkdw pracy,
3) minimalizacie kosztéw ilonwestycyinych i eksploatacyjnych.

Roxpatrzey praypadek projektu kolusny rektyfikacyinej. Praystepu—
Jac do obliczeh dysponujesy najczedcie) danymi odnodnie skiadu i na-
teo2enia przepiywu suwrdwki orazx skiadu i natezenia odbioru produktu
(np. destylatu). Plierwszym krokiem, jaki nalezy wéwczas wykonaé jest
-por:qd:m;l- bilansu ogdinego i obliczenie drednich natetel praemplkywu
cieczy {1 par w kolusnie. Do wporzadzenia bilansu sasowsgo kolumsny
rektyfikacyjnel niezbedna jest znajosndé stopnia deflegeacii. W lite—
ratwze [(33] podanc zardeno setody obliczania sinisalne) lﬁ-‘n) Jak
i optymsalnel mopt’ wartodci stopnia deflegmacji. Optysalny stopish
deflegmac ji zwiszany jest, jak wiadomo [12] z sinisus susy kosztdw,
na ktére wukladaja mie: kosxty budowy same) kolusny (K.). komzty
urzadzef wyaiany ciepla (K-) i koszty energetycaine (K.). Nyznaczajac
optymalng wartodd stopnia deflegeacii, okredlamy wiec najkorzystnied-
ste warunki pracy koluany. Dbliczenia projektowe plikek wykazedy, 2e
warunki te soga byé speinione przez wisle warientdw konstrukcyinych
prayjetege typu piiki. Poazczegdine roswiszonia moga sig rdinié np.»
odiegicicia sigedzy pdlkaai, wysokodcia { usytuowaniea przegrody prze—
lavowe), liczba { rozaieszczenies elesentdw roxpraszajacych faze
gazows ma pdice itp. Ridnice te mopa przy tym dotyczyd Jjednel lubd
kilku cech honstrukcysnych. lastosowanie saszyn cyfrowych w procesie
projektonania pozwala na bardzo szybkie prieliczenie smaystkich sof-
liwych wariastds konstrukcyinych. Nasuea do' pytanie, ktére at.n_y—
asmnych rezwigzad atabilnie precujace) péiiki Jjont najlepsia, a ‘wec na




Jakiej podutaw:ie nalety dokenad wyboru -m ? wielu roxuiazan?
Iwykle krytoriva wyboru wiate sie z kosstast.

Wy Colburna (12) kosaty koluany =094 by¢d wyratone w pestaci zalei-
nodcis

T ) B w

gdzier D ~drednice koluany,

n - liczba pdlek teoretycanych,

£ -~ sprasmoté pdiki,

h -~ czem pracy utytecine)j.
W koszcie koluany, kosstewl katdel pélki moftna prryporzadhowad koszt
odpowiednia) creici plenzcza koluany (zawartego -l'd:y' poikani). Taki
2espdl okredlad bedzioay dale) alanese sagesontu kolusny, a jego koszt
koszrtes segaentu (K“). Dla danego typu pé&iki | ustalonego sateriaslu
konstrukcyinego koszt segssntu metina wyrazid x.ldno‘clqi

K. =¢§¢ (DM , @

ok

gdzia: H - odlegiodd miedzy piikaal.

Preyjaujac czas pracy utyteczne) 2a wartodd stala | wsgledniajac,
fte dla ustalonego stopnia deflegaacii licaba pdlek teorstycznych Jjest
okredlona, aodna steierdzid, e koszt koluany Jjeet wprost proporcje—

nalny do llorazu »
= K /7K. 3

Idarza sle jednak, fe z punktu widiemis procesu istetne en tef
inne czymniki, kitére poza kosttem | sprawnsdcia, powinny byé wagle-
dnione pray wyborse cptysalnege aparatu. Np. w priypadks absorbeji
lub rektyfikacji prédniowel najodpowiedniajaza bedzia pélka charakte—
rysujaca sie sotlivie salym spadkiea clidnionis, a dla pracess rekty-

fikacji 2 reakcia chealicana w fazle clokie), pdlke, ktéra aspewnia



1 STRUKTURA PROGRAMOW

Katdy z przedstawionych prograsdw opatrzony jest nazwa, kojarza-
ca sig z typem pdliki, ktdra xa posoca tego programu mo2na zaprojekto—
waé. Przyjeto nastepujace nazwys {

KoLy - dla pSiek kolpakowych,

IAMOR ~ dla pdiek zavorkowych z zaworkasi typu VI {i Va4,

BITO - dia péiek sitowych z przelewea,

SITBEXI ~ dlia pdiwk sitowych bezprzelewowych,

RUSIT - dla p&iek rusztowych.

W kaidya 2z prograsdiw sofna wyrdtnié trazy blokia

1) wprowadzanie i prietwarzanie danych,

2) czeéé obliczeniowa,

"3) wyprowadzanie wynikém.

Algorytmy blokéw 1 1 3 sa we warystkich prograsach identycane. Zasad-
nicze ré2nice w poszcregdlinych programsach wystepuia miedzy blokasi 2,
na ktére skiadaja sie réwnania i korelacje stuzace do obliczed kon-
strukcyinych 1 hydrodynasicznych okredlonego typu péiki. Algorytsy,
wadiug ktérych zaprogramowanc obliczenia, priedstawiono w formie
schematdw blokowych. I uwagi na dydaktyczny charakter niniejszego
opracowania schematy te sa bardzo szciegdiowe. Procedury opatrzono
wykazem parasetrés (o ile taklie istnieja) przekazywanych bad: to
przex zmienna, badi przsz wartodé oraz wykazes zaiennych lokalnych.
Imienne na schesatach blokowych oznaczono xgodnie X wysogasi noray
[20], lub tek ze zwyczajowo stosowanysi [33] oznaczeniaai. Natosiast
nazwy zmiennych w prograsach soga priyjsowad jadynie dcidle zdefi-
niowana w danya jezyku prograsowania postad. Stad np. gestodé clecay
na schematach canaczono sysbolea * p“ natosiast w prograsach wiel-
kodd te reprezentuje zsienna ® roc ". I tego wzgledu zaienne w wyka—
zie oenaczed wyspecyfikowano w dwéch kolumnach. Posinigto przy tya




opis rmiennych posccniczych. Schesaty blokows mszystkich prograsde,
a takis niektdrych procedur sa doidé¢ rozbudowane. Cresto istnieje wiec
konlecznodé wykonywenia “skokéw” do odlegiych blokdw. MWymaga to sto—
sowania tzw. iacznikém okredlajacych jednoznacznie adres, pod ktéry
jost kisrosany dalszy tok obliczed. Rosrédnienie Rteacznikés ailedzy—
stronicowych — majacych kaztait trapszu, od lacenikdw wewngtrz dane)
stronicy (okregi) powinno ulatwié Sledzenie aslgorytsu. Kazdy 2acrnik
zawiera chnr.kt’ry.tyc:ny dia niego identyfikator, nuaer strony
danego schesatu oraz naiwg procedury lub programu, wesnatrz ktérych
cbowiazuje. JIdentyfikatores jest liczba jednocyfrowa lub (w przypadku
skoku warunkowego) clag liter badf cyfr, zgodny =z etykieta wystepu-

jaca w danya prograsie. Dla praykiadu tacznik @

aj.13 oznacza przejfcie pod adres miegzczacy sig
ZAWOR

na stronie 13 schesatu blokowego prograsu ZTAWOR. W programie ZAWOR

wystepuie etykieta “ej".Natomtiast Ekaczniks

odeyta pod adres mimszczacy sie na stro-

nie 2 schesatu blokowsgo prograsu ZAWOR. Nie Jjest to skok warunkowy,
a jedynie przejécie na nowa strong schesatu blokowsgoa. Etykiety "1
w prograsie ZAWOR nie ma. W przypadku schesatés blokowych procedur

mniej rozbudowanych zaniechano podawaniae w kacznikach nuserdw stron.



£ WPROWIADZANE | WSTEPNE PRZETWARZANE DANYCH

Przeprowadzenie obliczeA konmtrukcyinych { sprawdrenie warunkdw
hydrodynasicznych na péikach Jjest -otut.c., Jedli znane sa nalt'pu_'ucc
wiel kodct @

1) nateienia przeplywu strumieni orar wiadciwodcl fizykochemiczne
mienzanin cieczy I par w tej creici kolumny, dla ktére) maja byé
wykonane obliczenia,

2) ograniczenia konstrukcyine narzucane priex odpowiednie norey
brantows,

3) dane wynikajace z empirycznego charakteru korelacji, wymagejacego
niekiedy korzystania z wykresdw, tablic cxy nosograade,

4) prxyjete, jako zadane w rozwazanys ukliadzie wislkodci takie, Jak:

wapdiczynnik asocjacii, wepdiczynnik pienienia itp.

Dans ujete w punktach 2, 3 i 4, charakterystycrne dla rozrwatzanego

ukiadu 1 wybranego typu konstrukcyinego pélki, wprowadzane sa na

poczatku katdego programu. Na schematach blokowych, odpowiadajace tym
wiel kodcioe zaienne wyspecyfikowano w blokach CIYTAJ. Po uruchomieniu
progracu wartodéci tych zsiennych priekazywanse sa ze zbliordw o narwach
kojarzacych sie 2 nazwami poszcregdlnych programdw. Nazwy zblordw
danych zaczynaja sig trzyliterowym ciagiea "DAN" lub "TAB", po ktérym
nastepuje peina lub skrdécona (z przyczyn formalnych) nazws prograsu,

Tak np. » zbiorach DANKOLP i TABKOLP zestawlono dane ciytane po uru-

chomieniu prograsu KOLP. Kontynuacja obliczed motliwa jest po ustale-

niu wartodci nateten przepiywu i wlatciwodci flzykochemicznych stru-
ajeni cieczy i par. Jeieli wartodci tych zsiennych sa znana, naleiy

Jo wprowadzicé do zbioru DANE. W przeciwnys przypadku do wyboru sa

nastepujace ackliwoscis

1) ODbliczenia dotycea péiki sparatu kolusnowego o dowolnyms priezna-

czeniu. Praygotowujsay dane odnofnie nateied priuplywu oraz tespe-
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ratur i skiadéw strumieni cieczy 1 par w skrajnych przekrojach
koluany. Wartof#ci te wprowadzamy do zbioru DANEZ.
2) Dbliczenia dotycza kolusny rektyfikacyjne’, dia ktérej sporzadrzono

watepny bilans y. Jako d do obliczeft pr:yJ.uJ...', wiwczany

nateZenie przepiywu, skiad { tespereture swéwki oraz natezenia
przeplywu i stetenia skiadnikéw w cieczy wyczerpans)j i w destyla-
cim. Wartofci te wprowadzié naleiy do zbioru DANES.

3) W przypadku oblicren pdlki kolusny rektyfikacyinaj, ktérej bilans
mamowy nie jest znany, przygotowujeay jeden z nastepujacych zesta-
wén danychs
a) natetenia przeplywdw { udzialy -klndnlkdulu suréwce 1 w desty-

lacie,
b) natetenia przeplywdw i udzialy skiadnikdw w surdwce { w cieczy

wyczerpanal,
c) nateitenie przeplywu surdwki ora: udrialy skiadnikdw w surdece,
w destylacie i w cieczy wyczerpanaj.

Odpowiednie wartodci nalely wprowadzié do zbioru DANEL, &8 po uru-
chomieniu prograsu wybrad opcje (a,b lub ¢) zgodna x wprowadzonyai
danymi .
Odsytanie do poszczegdlnych zblordw i kontakt z utytkownikiea odbywa
si@ za pofrednictwes procadury FIICHEM (str. 164).

L] przypuiku ocbliczania koluany rektyfikacyine)j wmporzadzany Jjest
bilans masowy procesu (procedura BILANE - str. 162) przy zaloteniu,
2o surdwka jest cliecza w2aca. Wartodd stopnia deflegaacil podaje sie
z klawiatury. Tesperature wzenia cieczy o0 okreflonym skiadzie oraz
stetenia skiadnikéw w fazie gazowej, pozontajacej w réwnowadze x tag
ciecza, oblicza si@ za pomsoca procedury TEMNP (str. 181). Do obiicaa-
nia statych réwnowag skiadnikéw zastosowano setode Wilsona (31]
(procedura KRO ~ str. 177). Niafciwodci fizykochealcznae nkdadnikdw,
takie jak: sasy crasteczkows, parasetry krytyczne, wartoéci reochory
i parachory, stale Sutherlanda, tablice gestoéci w rddnych tasperatu-
rach itp., zestawiono w zbiorze TABNAR. Jako fréddio tych danych sole
stutyé np “Poradnik Fizykochesicany * (28].

Iblory DANE, DANEL, DANE2 oraz TABMAR sa zhiorasi wepdinyai dla
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warystkich prograsdw. Jwieli steienia skiadnikéw w zblorach DANEL
lub DANE2 wyratone sa w w askach wagowych, to natedenia przepiywu
strusieni nalety podad w kg/h. HWprowadzenie danych w takie) postaci

powoduje wuchomienie procedur ULWAG (str. 188) 1 PRIELICZ (str.

167). Nastepujm przeliczenie ulaakdw wagowych na =olows oraz natefen
pt_’x-plyuu strusienl 2z kg/h na keol/h. Inajomodd t.iu'_--tury strusieni
1 stetefi skiadnikdw w ocbu fazach puxuu.ln na przejécie do procedury
WLAS (str.188), siuiacej do obliczania #rednich wiasciwodci fizyko-
chesicznych mieszanin cleczy § par.

Do procadury WLAS wiaczono funkcjies

MAC (str. 170) - do obliczania many czasteczkows) cieczy | par oraz

geatodci par,

RUOR (wtr. 167) - do cbliczania gestoéci cleczy,
BIR (wtr. 174) - do obliczania napiecia powierzchniowego,
TER (str..174) - do cobliczania lepkoéci cleczy,

TETA (str. 175) - do obliczania lepkodéci par.

Algorytmy tych funkcji ustalono w oparciu o rdwnania | korelacje
podane w literaturze (3). W przypadku obliczed prowadzonych dla
koluany rektyfikacyjnel ~ednie parasetry fizykocheaiczne obliczane
s xa pomoch procadury WLABFIZ (str. 189). Wywolanie tej procedury
powodulje dwukrotne wuchomienie procedur TEMP | WLAB. Raz w celu
wykonania édpoui.dn!ch obliczed dla zasilania i powtérnie dla desty-
latu lub cieczy wyczerpanej. Ostatnie dzxialanie w rasach procedury
WLABFIZ sprowadza si@ do obliczenia fradnich aryteastycinych z wartod-
ci otrzysanych dla zasilania 1 destylatu, Jjedli projektosana bedzie
péika dla kolusny @drnel lub z wartodici otrzysanych dla zasilania

i cieczy wyczerpanesj, gdy cbliczenia projektows dotyczyéd saja dolne)
czeéci koluany.



3 WYPROWADZANE WYNKOW

Wyniki obliczed projektowych wyprowadzane sa do zbiordw © nazwach

skojarzonych x naxwa okreflonego programu. Nazwy te rozpoczynaja sie

trzyliterowya ciagiem " WYN °, po ktérym nastgpuje peina lub skrécona
Naxwa prograsu. Tak np. wyniki prograsu IANOR wyprowadzane sa oo
zbioru WYNIAWOR. Do ka2dego xbioru wyprowadzany jest opls zawierajacy
naxwe typu konstrukcyjnego pdiki oraz wartodci nateied przepiywu faz
i stopnia deflegmacii, 'dla ktdrych prowadzone .\.ubh:x.nl.. W trak-
cie obliczen do zbiordw wynikowych wyprowadzane sa zestawy wszystkich
so2liwych, dla denego typu pdiki, rozwiarad konstrukcyjinych. Kaz2dy
taki zestow xzawiera nazwy zeiennych i Jednostki, w jakich wyratono
poszcxegdlne wielkodci. Précx wyslardw szczegdldw konstrukcyinych, do
omawi anych zbloréw wyprowadza sie tez aktualnie obliczonmm

wielkodci hydrodynasiczne (Jak spadek cidnienia, porywanie Ltp.)

istotne x punktu widzenia zarésno hbydrauliki jak { sprawnofici pro-

Jektowane) potki,

koszt segmentu kolumny, liczony Jako suma kosztu pSiki { kosztu

planzcza miqdzy pdikasi,

apramnoéé kolumny,

~ wartodci kryterius wyboru.
Wazystkie zmienne wyprowadzane jako wyniki obliczef wyspacyfikowano
na schematach w blokach WYNIKI.

W przypadku, gdy do wstepnie priyjetych zaloted nis motna dobraé
pozostat ych wymiardw kontrukcyjnych zapewniajacych prawidiowma prace
pdiki, do xzbloru wyprowadzany jest kosentarz inforsujacy o rodraju
lub przyczynie zaburzefl pracy. Ibiory wynikowe zaktadane sa na dywku
twardym w katalogu © nazwie POLKI. Nie praawidule ale prograsowego
wyprowadzania wynikdw na drukarkg. Takie rozwiqp e skraca czas
dgzialania prograsdw i daje mofliwodéd zaoszcxedrzenia pepleru. Przegla-
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dajac zbidr modna dokonad analizy wynikéw { na jej podutawie podiad
decyzie o wydruku calodci, badi tylko wybranych §rageentdw zbioru.

Ibiory wynikowe rachowywanes sa do ponownego wuwuchosienia prograsu.
3.1. Analiza wynikdw

Po zakoficzeniu obliczed konstrukcyjnych potki sote sie o#u-é. tes
1) zadane parasetry ruchowe leta poxa cbmzarem stabilnej pracy tego

typu péiki -~ brak rozwisazania,

2) istnieje tylko jedno rozwiszanie konstrukcyine :-pownla_.lqc- spet~
nienie ograniczef normowych i warunkdw hydrodynasicznych,
3) otrzymsant wigce) nit jedno rozwiszanie .
Preypadek | eliminuje dany typ pdiki, jako nieprzydatny w rozwatanys
ukliadzie 3 skiania do szukania rozwiazed dl.'innvch typdw konstruk-
cyjnych. Przypadak 2 nie wymaga kosentarza. Natosiast w przypadku 3
nalety dokonadé wyboru Jednego z wielu rdzwiazad. Podjecie decyzji
utatwiaja oOadwionm na wetepie kryteria wyboru (réwnania 4 — 7). fby
umozliwié korzystanie = proponowanych kryteridw do prograsdw wprowa—
dzono zale2nodci satesatyczne do obliczania kosxztéw segmentu kolumny,
sprawnofci kolusny oraz objetodci cieczy zatrzysanej na pdice.

Kouxt segesentu, liczony Jjako suma kosztu pdiki § kosztu plasacza
migdzy piikaai, wyrnacza sie na podstawie dostepnych w literatur:ze
€3) rémnah.

Sprawnodé kolueny 7 pSikasi prrzelewowymi obliczana jest » oparciu
0 sprawnodé umowna potki (10,343, Obliczenia wykonywans ss w rasach
procedury BPRANNDSC, ktére)j schemat blokowy priedutawiono na str.i179.
Natoeiasut przy obliczaniu sprawnofci kolueny z pSikasi boz elesentds
spl yworych, zastosowano omdwiony w literasturze (18,341, tok postepo—
wania, bazujacy na liczbie jednostek przenikania samsy. Bcheaat bloko—
wy procedury SPRAWBEL prrzedstawiono na str. 196.

0 przyjeciu kryterius, wediug ktérego bedzie wybierans rozwiazanie
optysalne, decyduje uRytkownik po wuchosieniu prograsu. Istnieje
sotliwodd ustalenia zupeinie innego kryteriua nif zaproponowans.
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Algoryte wyboru i przekazywania rozwiazaf optymalnych do zbiorde

wynikowych * WYB *.




Wysmaga to dokonania odpowiednich zmian w zblorze KRYTHYB (patrz
rozdziat 4 -~ Upis prograsdw).

Przeglad zblordw wynikowych, w celu analizy wynikdw | wyboru
rozwiazania optymalnego, Jjerst czasochionny. Aby te cxynnodévponlnge,
w kazdym z programéw otwarto dodatkowe zblory, do ktérych wyprowa-
dxane sa wyniki charakteryzujace sie minisalna wartodcia przyjetego
kryterium wyboru. Naxwy tych zblordw xaczynaja sie trzyliterowys
clagiea “WYB", po ktérym nastepuje peina lub skrdcona nazwa programu
Tak np. w xbiorze WYBIANOR nalety szukaé optysalnego rozwiazania
péiki zaworkowaj. Jeieli zbiér ten okaie sie =xzbioram pustym, co
Swiadczy O braku rozwiazania, sotna odwolad sig do zbioru WYNIAWOR,
w ktérym zestawione beda komentarze Inforasujace © przyczynie takied
sytuacji. W przypadku istnienia tylko Jjednego rozwiarania, wyniki
obliczeh beda réwniet zapisane w zbiorze WYBIAWOR. Ibiory HQB zakla-
dane sa na dysku twardyam w katalogu POLK]I { xachowywana do ponOwnego

uruchoaienia prograsu
Algorytm wyboru | priekazywania rozwiazania optysalnago do odpo-

wisdniego zbioru przedstawiono na schesacie blokowym (str. 19).



4. OPIS PROGRAMOW

Obliczenia konstrukcyjne pdéiek zaprograsowano w Jjezyku Tuwrbo
Pascal 4.0 na mikrokomputer klasy !D‘; Prograasy te x_-pluan. 8 na
dyskiwtce .). w katalogu POLKI w zblorach, ktdérych nazwy zgodne sa
z nazwaai proqflndu. Wworzono po dwa zblory o tych samych nazwach.
Jedne® z nich maja standardowe rozszerzenie .PAS, usofliwlajace aedycje
tekstu na ekranie sonitora. Drugie to zbiory z rozszerzenies +EXE,
utworzone w celu usoilivienia wykonywania obliczen bezpodrednio z po~
ziosu systesu operacyjnego DOB, bex koniecznodci wuchasiania systesu
Turbo Pascal.

Wigksxodd procedur {1 funkcji zapisano w oddzielnych =zbiorach
laczonych z poszczegdlnysi prograsami za posoca parasetryczne’ dyrek-
tywy systesows) postacis (8] nazwa zbioru ). Dotyczy to tych funkcji
i procedur, ktdre wystepuia » wiece) nit jednym prograsie. Ibiory te,
© naxwach zblifonych do nazw odpowiasdnich funkcii lub procedur (wykaz
str. 139), zestawione =4 w podkatalogu PODPROGR .

Na dyskietce (podkatalog DANE) zalofono te2, omawiane w punkcie 2
zbiory danych o naxwach indywidualnych dla katdego prograsu, a takie
zbiorys DANE, DANEIL, DANE2, DANES i TABWAR ~ wepdine dla wszystkich
prograandu. N tych ostatnich zestawione sa pliki danych dla ukiadu
bedacego podstawa testowania programu (keas octowy ~ alkohol etylowy
= octan etylu - woda). Przed praystapieniea do acbliczed dla innego
ukiadu dane musia zostad uaktualnione. Kolejnodd sprowadzania danych
ausi by¢ zgodna x lmlunc_‘clg czytania zalemnych w prograsach (patrz
tabulograsy). Po wruchosieniu dowolnego praograsu na ekranie monitora
beda pojawialy sie kossntarza inforsscyjne i pytania. I kosentarzeal

%) Dyskietka s prograsssi jest dostepna w Instytucie Indynierii Che—
ajczne) 1 Cheall Fiaycene) Palitechniki Biczecifskiel.
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nalely sie zaposnad, & ma pytania odpowdadad l“'ﬂ. 2 aaleceniani.
Jedno ¥ przykisdowych pytadt sa postad: "Cay dane sa natedania prae—
piywu & érednie sdadciwosci flzykochemiczne strusiani’ w kelusniw?
t/n". Jetsli dysponujesy odpowiednimi danysi, to odpowiadasy twier—
dzaco ("t*) naciskajac kiswisz z litera “t®. Na monitorze pojasi ale
wésczas kosunikat o tredcis “Progras korzysta z wartodct zestesionych
w zblorze DANE®”, [anacza to, 2o ten wiadtnie 2bidr powliu-l zostad
uaktualniony pried wuchosieniea prograsu. Po wscazytaniu danych na
ekranie sonitora polawi sie polecenie wkazanis kryterius, wodiug
ktérego wyblierane bedzie rozwiazanie optyssine., Jedli nie decydujeey
wi9 na fadne = proponowanych kryteride { zasierzasy ustalié wiamne
(opcia 39, nastapi zatrzysanie prograsu. WNalety eSeczas odnalefd
zbiér " KRYTWYD (katalog POLKI, podkatalog PODPROGR), pod xzeienna
"kryt®" podstawié ustalone przez siebie wyraienie i ;:onountc uruchomié
Program.

W trakcie d:llcx-oﬁ. na ekranie monitora, mote tex pojawié sle
kosunikat sygnalizujacy blad w danych. Dzialani® prograsu zoatanie
prerwens. Przed ponownym wuchoaienies prograsu dane susnis zosted .
weryfikowane., Motliwodéi wystapienia imnych koassntarzy osdwione sa

pray opisie poszczegdinych programde.
4.1. Prograa KOLP

Progras o nazwie KOLP, nepisany zgodnie z algorytmea prredetawio—
nys na schesacie blokowym (wtr. 28), siufy do obliczania pSlek kolpa—
kowych. W prograsie wykorzystano korelacje espiryczne i réwnania oraz
wykresy 1 nomograsy podawane w pracach [1,8,19,31,34]. Obliczenia
prowadione wa dla wezystkich wartofict H, ktére jako dane [29) wprowa-—
dzonme sa do tablicy hl [1..0ih). Wysiary kolpaka | rurki gazowsj (zgo-
dne x norma [25]) ustalane sa w cxasie dxialania prograsu, w zalei-
nofcli od obliczone) drednicy kolumny. Diugodéd krawedzi przelewowel
i podziatke kolpakdw, a tak2e i1lofé koipakdéw na péice | mposdd ich

rozeieszczonia prayjmowane sa wg normy [22]1. Przy ustalonya H oblii-
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czenia wykonywana sa dia wsszystkich wartofci hp czytanych z tablicy
hpl [1..3,1..k]l. Plerwszy wskadnik okredlany jest przy wyborze wysia—
rémw kolpaka, drugi natosiast motna zrsieniad od | do k (gdzie k jest
ilodcia rétnych wartodci h.. dla ktérych wykonywane beda cbliczenial.
Hartodci hpk wybierane sa = tablicy hkil [1..3,1..k). Pierwsay wakat-
nik okreflany Jjest tak saso, jak w przypadku tablicy hpl, natoaiaat
zmi ang wskadinika druglego :-proqr-onut;a tak, aby moina bylo ragulo—
wad wartodd h-p. Imiana te) wielkodci sote wpliynad na poprnm warun-
kéw hydrodynasicznych na p&lce (34). Podobny sfekt eofna osiagnaéd
koryguiac wstepnie przyjete wsartodci lp i t. Do teyoc celu siuiy
w prograsia procedura PRIEL (str. 176), w rasach ktéraj) nastepuje
zwigkszanie stosunku !pID i zmiana podziastki kolpakdw. W przypadku,
gdy skorygowanie wartoéci tych zmsiennych Jjest niemo2liwe (ograni-
czenia cytowanaj noray), do zbioru WYNKOLP wyprowadzany Jest
komentarz " informujary © przyczynie niewiadciwe) pracy potki pray
ustalonych aktualnie wartoficiach H 1 hp. Dbiliczenia powtarzane sa dla
kolejnych wartodci x tablic hl i hpl

Osobnego oadwienia wysaga procedura GRADCIS, siuiaca do cbliczania
spigetrzenia cleczy odgazowane) na péice. Algoryta obliczed, ustalony
wg Aleksandrowa (1], zawisra réwmnanie nieliniowe, rozwiazywane w pro—
grasie metoda Newtona. Jako pilerwsze prxyl.:lltnnl. przyjeto wartof#d
Ao- 0.0123. Jateli w dwudziestu iteracjach nie otrzymsa sie rozwiaza-
nia z dokiadnodcia rdwna 0.0003, punkt startowy zostaje zaieniony.
Gdy mimo to zbieznodéé nie xostanie osiagnieta, obliczenia zostana
przerwana. Na monitorze pojawi wle komsntarz ~ ALGORYTM NENTONA
ROZBIEZNY ". Przypadek taki wysaga osobnego rnxiutrzmln. Podczas
testowania prograsu nie spotkanc sie z taka sytu cja. W ranach oma—
wiane) procedury, wyznaczany jest tef wspdiczynnik popr.wkowy (81,
pozmalajacy na lepsze prrzybliZenie wartodci A. Wepsiczynnik ten obli-
czany jest w oparciu O dane zestawione w tablicach #g, b3 | c3.
M przypadku, gdy obliczony aktualnie argusent - inkcji poprawkows)
anajdzle etie poza prasdeiales interpolacii, na wekranie msonitoras

pojani ele odpowiodni koaunikat. Prograam nie zostaje zawlieszony.
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Obliczenia sa kontynuowane dla wartofci A obliczonm) bez uwzglednie—

nia poprawki .
4.2. Progras IANMOR

Program o nazwim ZANOR siuly do obliczania péiek zaworkowych — za—
réwno ¥ zaworkasi V1 jak 1 V4, Schesat blokowy oblicyeft przedstawiono
na str. 41. Algoryta ustalono w oparciu o réwnania i kormlacje espi-
ryczne podans w literaturze (4,15,19,20,34]. W plierwszej kolwjnodci
ustalana Jjest prxzyblizona diugoddé drogi na pdice. B celu kontynuacji
obliczen nalely zaloly¢ odlegiofd asiedzy péikami. Przewidziano wyko-
nanie obliczed dla kaide) x wartofci H wcaxytanych Jako dans (29] do
tablicy hi [1..ih). W trakcie obliczefn zakladana Just tei wysokofd
przegrody przelewowe). Prograa korzysta ze wszystkich wartofct h’
zestawionych w tablicy hpl (1..k]l. Wyaiary { sase zaworkdw przyjauje
sie zgodnia x norma (28], natomiast podzialke § liczbe zaworkéw na
péice orazx diugodd prregrody prrzelewowe) wg norm [241 lub (28).
Jezeli prxzy ustalonych parasetrach konstrukcyjnych nie zocatana spel-
nione warunki zapswniajacw prawidiows prace pdéiki, korygowana jest
1loéé lub sasa zaworkdw na pdice. Jest to realizowana priex zesiasne
(w granicech dopuu'cxclnych przez cytowanm noray) wartoéci lp i ¢,
lub zastapisnia cxefcl zaworkéw lzejszych ciefszymi (26]. W przypad-
ku, gdy zaliany te nie daja poiadanych rnultogéu. do zbioru WYNZAWOR
wyprowadzany Jjest kosentarz inforsujacy © prayczynie niewlasciwe)
pracy pSiki przy obranych wartodcisch H 4 h’. Obliczenia s powta-
rzanw dla kolejnych wartodci z tablic hi 1 hpl .

4.3. Progras 8170

Program ten, siufacy do obliczania pdiek sitowych z przelewen,
napisano w cparciu o algoryta przedstawiony na schesacie blokowya -
str. 99, Hd:tun!n i korslacje zaczerpnigto z literatury [7,15,14,34).
Obliczenia wykonywane sa dla wszystkich wartodci H , ll' i d.. ktére
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Jako dane zapisano odpowiednio w tablicach hiCi..ih]l, hpiCl..k] orar
dol(l..1dol. Tablice hpl ustalono w oparciu o zalecenia literaturowe
(34], natosliant wartodci w tablicach hl | dol zgodne sa z odpowiedni-
oi norsasi (29, 231. W trakcie obliczefA korygowana ®a, w razie
potrzeby, wartofci lplb oraz wartodci tldo. Imiany te dokonywane soga
byé jedynie w granicach dopuszczanych norea (23). W przypadku, gdy
przy ustalonych parasetrach konstrukcyjnych, nie rmganq speinione
warunki zapswniajace prawidiowa prace péiki, do zbioru WYNSITO
wyprowadzany jest kosentarz Inforsujacy o przyczynie zie) pracy pélki
priy obranych wartodciach H, hp i do. Dbitczenia powtarzane ua dla

kolejnych wartodci z tablic hl, hptl § doi.

4.4. Programy SITBEZ 1 RUSIT

Obydwa programy siuza do obliczania pdlek bexprzelewowych (SITBEZ
- poiki wmitows, RUSIT -~ péiki rusztowe). Obliczenia wymiardw & hy-
drauliki tych péiek oparto na zale2nodclach prredstawionych w litera-
turze (1,2,13,14,32,34). ¥ ocbu gprograsach obliczenia wykonywane =na
dla wnzyntkich wartofcd ‘. 1 ¢ rentawjonych pdpowiednio w tablicach
dol [1..1b) oraz fil (1..4f1). Zmiang warunkdw hydrodynamicznych na
kazdel z pdiek motna uzyskald poprzex depuszczalne kosbinac je miedzy
tysi wielkofciami.

Algorytmy obu prograsdw réinia sie. Wymlary pdlek sitowych aa
norealizovane (23], podczas gdy dla pdiek rusztowych nie opracowano
dotychcras polskiej normy. ¥ zwiazku z tym przy doborze drednicy
i podeisdki otworkdw kierowano si@ ograniczeniamsi cytowane] noray,
podczan gdy smzerokodd i podzlatke szcmelin prxyj-u_ﬁ wle wg zalecenh
podawunych w literaturze (6,9,15,156,34], Schesat blokowy programa

BIVBEXI przedstawiono na str. 70, a prograsu RUSIT na str. 78.




5. SCHEMATY BLOKOWE PROGRAMOW
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S.1. Schesat blokowy prograsu KOLP

Rydd,dh,ae, (cl , h2,y1)[1..6],
(€2,V1,y2)[1..143,b2(1..4),co1(1..6,1..7],
®102..4,1..147,d102..9d),h102. .43, x1[13..7],

(hpl ,hki)[1..3,1..m]), (fgr,b3,c3)(1..12],

{norsa,norir,norroz)C1..37)

FI1Z0HEN

KRYTERIA

Cs=INTER(H,c1,h2, &)

o P R
=2.47-10 CY¥lp —p )
i PPy /pg




I

k=i
ape=2
Ju=t
nlips=0

[]MDNICANI.JG,JH]I

w =i 273-V /D

|
frega -uolpo_‘

Fi=0. 735402

h 1=0.0
]

kroki=i
i

I

W xale2nodci od D przyjecie plierwszych

przybl izeh zeiennychst,lip, ilp

|

Podstawienie pod zmienne: (d.,n.'. t“.hn, f“. 'r'

d"'h.'hl‘n' 'pub.‘nnb“‘.CV. ki)

Wartoécl wg BN-76/2232-01
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I NIE

!

‘l ) |
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3

1

i ks™=normal jnl
irz=mnoririinl
roxi=norrozliinld

1

vV _h 0. 6647 0, 3333
: LI r s
h“ 1=0.733
ik-Fw L pc—;.)°
h.. Ih..(o.’
TAK NIE
| ]
) |

PRIEL (d,,t,1 _,nip, J1p)

1

nlp=0
TAK

NIE

1=

!h_ /mo1.1

H.D,h

TAK | NIE
L ey
DRUK
H,D

za duze obcla-
teni® gazea

kolpaki nie m=a wykorzystane




ap_ 1=0.274-Cv- a1
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bps=(F~2F ) f2/8

|

yi=0. Bz'_"/pg
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n>64

TAK‘I NIE

L
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PRZEL (dy,t, 1 ,nlp, $1p) H<B) viy<0. &) viydl. )

T YoK l NIE
nlp=0 e | l

TaK l NIE lc..-lNDNA(x.y.xl.yl.cnl.7,b)I
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H,Dyh
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przedziales interpolacjii

I (ng<=2.5) ving>=100)

TAK L NIE

|

DRUK
H.Dh qun-lNl’ER(-q,c?,vl,ll)]

paramtr Cg poza
przedzialon interpolacii l:qh-l.s-lr 3 ':l

314.13

ag31=167.7482-V_ [lr] : 7[(:0 [n k [t -d.J/rO-O. 15”

2.5
y.s-m:.ervc [lp]
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i
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TOK Lm:
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H,D,h KOLP
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TAK l NIE
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H,D,h
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I
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tar=0.8- h.(Mp—hp.

)

1

ta >0.6-(D /2-8)
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214.13
xoLP
314.13
KoLP
kim
rnxAI NIE
kymke]
1<ih
ToK ] NIE
ehp.7
KOLP

=)

pocli.i

‘ KONIEC )

13.KOLP




3.2, Brhomel blakewy prograeu TAMOR

=

. | {Prcqr- TANOR

DpRes A
Ryd, 0 4hy 1d,1p,k, a8,nf,nbl1..44,1..4,1..10],

A0 .. ipel..S,0..102),0800..5,1..14],y208..14],
BICY..53,d200..4p3,hiCh..1h],d10)..id],d201..4p],

hpifl..7, (m,mi)C1.111, (ga,ma)(1..3]

Wymiary zaworka wy [24]
dol-0.0S‘? ] dlu-o.la

Qi=0.003 ; aal=0.003

any=0.025; aml:=D.018

5

Ey ocbliczana bedzie
pSika z zaworkaai VI

TAK Iﬁ NIE

B B




"
[[vowao]* [L( m)]v[[vcaooo]* [L< lso]]
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é.1. Tabulograa prograsu KOLP

progras KOLP{(dane,dans) .m2.m.d~*nlp.t.biolp.tm.mkoip.
wybikolp) g -

usas CRT,printer)

var dankeolp,dane,danei,dane?,danel, tabkol p, tabwar ,wynkolp,
wybkolp: tent) "
lsbel poczi,poci,wil,314,214,edr ,ece,wdr i, ee, ehp,shpk, awyby
var a,ap i ih itk ind  lo,ir,tw, §, 3d, In, Jo, 3k, Jip, Kk, ka, kaf,kd,
ki, kkr,krok, ks, s, as,nf ,nlp,nl ek, ncak,ne,us integer);
al,aZ,ald,af,agl,agl3,alfa,alfas,an,b,baa,bi,bp,c,cn,cok,cq,d,
dd,des,dk,dr ,dyc,», eng,eap, atc,etg,atcs,etgs, ek, elok,f,#ip,
taf,fo,¢w, fr,fp,fpt 61, ¢%a,fwg, h,hg,hu, hik,hen,hul,hs,hep, hp,
hp2, hpk, hwp,he ,hgl ,hwc, hpp, hpa,hz hpi he,hc hwr , is krw, kre,
kgy, kor, kk, kp, kpo, kek,1,11,1cc,1g,1gc,ldc,lbp,ilp,ip,ink,me,
aig,mc,ag,acs,8gs, axy,nsl ,nw,pt ,pg,pcal ,pog,pr,r,ri,rv,roc,
rog,rocs,rogs, s, 8p, si , si e, susak,su, t, tg, tc, tdc, tdg, tgc, tog, tp,
tO,tu, tw, ta, ul,u2,ul,wa,w,wyb,v,vg,vc, vdg, vgo, veol ,x,%gQ,
wpri, v, ye,2pireal
norsa,norirsarrayll..37Jof integer;
norroxiarrayll..371of charj
bila,dan,dana,reak,rekt,roz, jed,znakschary
rejlastringl20)jdakistringl 14l
‘const wil=i4g
wvenl)
wiw=203
epei = la-&)
type
waktor =arrayl(l..will of real)
vector=array(i..wil) of realj
vect=arrayil..wve) of realjp
tablica=arrayll..wil,i..wiwlof real)

tabel=arrayli..wil,1..wval of realy
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tabl l=aprrayfi..wil 1..wil) of realj
vectomarrayll..24) of real)
tabe=arrayll..b,1..1430f real)
var as,ba,ca,c2,vi,y2,ht,cl,hZ,yi, xl,t1,c3,bS, for,b2,ro, xp, yp, ws,
pchyreh, bkr,phkr,2d nd, xow, nx , usur ke, xs, yd, ys, ywt wektor)
tou,té, funvact)
cul,elstabay
oo, unr ,nfikabel )
re,rgshpl hkitablica)
ww tabllp
dlivectog
(sl ai\pol ki \podpregr \potega.pas)
{81 as\polki\podprogr\intablic.pas)
($1 ai\polki \podprogr \inter2.pas)
(81 as\polki\podprogr\interpol.pas)
(81 a:\polki\podproyr \przelew.pas)
{81 as\polki \podprogr \wybsred.pas) .
{91 as\polki \po@row\..prmo. pas)
(81 as\polki\podprogr\fizchem.pas)
€81 an\pol ki \podprogr \krytwyh.pas)
(81 ar\polki\podprogr\kryteria.pas)
Procedure gradcis)
var lin,igiinteger)
ag2,bg3,cgS, g, f1,f11,9l1 ,hgrpireal)
label elin,eig,egrad,egr)
begin
ag2:1=118. 18ir 8 (hpthe+thpkS (dk—dr) B (ik/ir+1) /7 ({t-dk) S1k/ir+0. 130
1ine =0y
elimigi=lg
@ig: fli=pot(hg,1.3)aglengrtthg) tag2-agd)
$11s=1.58sgrt (hg) Sag1+0. S8ag2/uqrt (hg)
hols=hg—$1/¢11;
1§ abmihgi—hg)<=0.003 then begin hgs=(hg+hgl)/2; goto wgrjend}




1 ig<20 then begin igi=ig+ijhgi=hgljgoto eigpend)
hg1=hg+0. 1 s
i€ (hg<1.31) and (1in<20) then begin lini=lin+ljgoto elin end;
'lt.ln('lﬁ’.h.'b;'.‘.’M-'.'p.'h’-'.h'.‘fl-'.ll.
‘algoryta newtona rozbiezny”)jhalty
egrs fgi=0.819738fwg;
16(69g<0.4) or (§g>1.4) then
bagin
writein("arguassnt poprawki’,
"gradientu poxa przedzia’,

"lem interpolecji’)y

goto egrad)
end)
1§ $g<>1.1 then begin
gli=10.76481bp;

1§ gi<0.1467 then
begin
cgdr=inter(fg,c3,fgr,12))
boSa=inter (fg,b3, fgr,12);
hgrpi=hg3sgl+cg3;
hgi=hgthgrp)
endj
endj
agr ad: hgi=hgt0. 0234,
endj {obliczania gradientu cisnienia)
begin
ClrS8cry
assign(dankolp, " a: \pol ki \zbiordan\dankolp.pas’)}
reset (dankolp)j
readln(dankolp,pcal , jd,ih,m,as))
assignitabkolp, "asr\polki \zbiordan\tabkolp.pas®))
raset (tabkolp))

begin




‘ for

$or
‘r for
for
‘ for

$or

‘ sor

‘ for

for

end)

begin

i=1
fi=]
1s=1
fi=]
1=l
fo=1
AN L
io=1

fami

to & do read(tabkolp,cliiil))
to & do read(tabkolp,h2(il1);
to & do read{tabkolp,yifil))
to 14 do read(tabkolp,c2(i]))
to 14 do read(tabkolp,vilild))
to 14 do readitabkolp,y20i1))
to 7 do read(tabkolp,x1Ci1))
to 4 do readitabkolp,b2ii1)y

to & do

for ji=1 to 7 do read(tabkolp,celliz i)y

fa=1

to 4 do

for ji=1 to 14 do read(tabkolp,wifi, i)y

f11=1 to jd do readitabkolp,dilil)j

fs=1 to ih do read(tabkolp,hifild))

for

for
for
for
for
for
for

for

‘ fizches)

kryteriaj

1=1 to 3 do

Ji=1 to = do read(tabkolp,hplifi, 1)

for {1=1 to 3 do

=1 to &= do readi{tabkolp,hkili, 1)y
fi=1 to 12 do read(tabkolp, fgriid))
i=1 to 12 do read(tabkolp,b3lil))
f1=1 to 12 do read(tabkolp,c3Li1);
ii=1 to 37 do read(tabkolp,noraalil)y
i1=1 to 37 do read(tabkolp,noririid);

i1=1 to 37 do read{tabkolp,norrozlil))

‘ Pocziris=1gwybs=1j
assign (wybkolp, *c1 \pol ki \wybkolp.pas’)j
row ite(wybkolp)}

‘ if (dan="t") or (bila="t’) then
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*

writelnluybkolp, “°)3
writeln (wybkolp, * _ WYNIKY OBLICZEN POLEX®,

* KOLPAKOWYCH® ) )

writelni{nybkolp,” dia zalozonych parasetrow”,

® ruchowychiVg,Vc)®))
writein(wybkolp, ® "
writeln (wybkolp, * Vg=",vgib:4,” a3/=",

= Ve=' ver715," al/e’))
writeln{wybkolp,” M

writelniwybkolp,® "))

writelniwybkolp,”® "))

end
el se
begin
writeln(wybkolp, "))
writelnlwybkolp, * WYNIK] OBLICZEN POLEK®,
* KOLPAKDWYCH® ) §
writelnlwybkolp,” dla zalozonych parasstrow’,
* ruchosych(Vg,Vc,R) "))
writeln(wybkolp,” N
writeln{wybkolp,” Vg=’ ,vgr1624," ald/w’,
® Ve=* ,vc217:5," a3/s’," R=" ,r1d1l);
writeln{wybkolp,* *.rak)p

writeln(wybkolp,” "))
writelnlwybkolp,” “))
end)
assign (wynkolp, "ci1 \pol ki \wynkolp.pas® )y
row itelwynkolp))
1¢ (dan="t") or (bila="t") then
begin
writeln({wynkolp,”” )}
writeln(wynkolp, "°)j
writeln(wynkolp,” WYNIKI OBLICZEN POLEK®,




* KOLPAKOWYCH® )
writeln twynkolp, *

n

dla zaloczonych parasetrow’,

* ruchowych(Vg,Vc)®))

writeln{wynkolp, * B
writeln (vynkolp,” Vg=" ,vg16:4," a3/s",

g Veo' v 73S, " al/e’)y
writeln(wynkolp, ” n

sritelntwynkolp,” *))
end
olse
begin
writeln(wynkolp,””))
writeln(wynkolp, "))
writelntwynkolp,’
* KOLPAKOWYCH’ ) §

writeln(wynkolp,”’

WYNIKI OBLICIEN POLEX®,

dla zalozonych parasetrow”,

* ruchowych(Vg,Vc,R)*);

writeln({wynkolp,” "3
writeln(wynkolp, "’ Vg=*,vgi6:14," a3/s”,

' Veo® ,ver 715,° a3/n’, "’ R="_ rid:1))
writeln(wynkolp,” *.rak))

writeln(wynkolp,’” "))
ondj
Pocliiha=hiCily
ci=inter(h,ci,h2,8))
if¥ ini =0 than

begin

writeln("Parasetr ¢ poza przedziales interpolacii’®);

writeln("BPRANDI DANE"))

halt

and)

wi=8.47e-S8c8uqrt((roc-rog)/roglj

di=1.1288sgrt (vg/w)}




end)

ki=ljaps=2; js=ljnlpi=0)

srednicatdl, jd, jk))

if ik=0 then begin

writeln({wynkolp,” 882 H="_h314:2," 888 aradnica’,
" wisksza od znoraslizowanai®))
goto 314,
wndj

wi=1,2738vg/a/dy
fwgi=wingrtirog))
f1=0, 78548d8d)
hpe=0,0y

kroks=1j}

i1f Jk>10 then kda=i

else if k<4 then if jk=3 then
begin
ti=0,1jlps=0, 5580
kdi=3j jipr=i
&nd
wloe
begin
ti=0.1131pr=0.6580;
kd1 =3} jips=2
wnd

wlse kdi=2;

cane kd of

lrbegin ti=0.22)lpr=0.558d; Jipes=1;

dkt =0. 15 nws =48; twe =0, 009681 j hwe =0. 0353 w1 =0.00814)
$fri=0,00849;dr1=0. 1083 hk1=0.083ghrni1=0,.08) fpi 1=0.00851

bi t =0.005;bmar =0. 0235 kki =0, 5938 ki =3

Z2itbhegin ti1=0. 12T 1pr=0.558d; Jlpi=1)

dki =0, 1jnws =32} twi =0, 00981 jhwi =0.03) fwi =0.004563)

fri=0.003423dr:=0.07hk1=0.0733hrni1=0.07; fpi 1=0,.004;
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Bl 1=0.01baar=0, 023 kiks=0. 4833) ki 1 =2
ey
Sibegin diks=0.08)nwe =246) tw: =0. 00984 hwi =0, 025; fwr=0,.00311;
$r1=0,00221 3dr1=0. 0573 hks =0. 065 hrni=0.06; fpi 1=0.00247;
bis=0,01 |h.¢l-0.022;| kk1=0.5417jkiz=1)
end)
end) (case kd)
elliss=ugrt (ded-1pRip) /)
1 k<=2 then jme={jk-1)32+jlp-1 else jni=(jk-1)83+jip-2)
tka=normalinljirsmnoririjinljrozs=norrozl jnl)
ali=vgthw/ik/fwjaZi=rog/(roc-rog))
w11 =0. 7558pot (a1, 0. 6667) tpot (a2, 0.3333)
1 (hwl/hw) <0.9 then begin
przel (dk,t, 1p,nlp,Jip)}
14 nlp=0 then goto wil
eloe
begin
writeln(wynkolp, " 883H="
h14:2," Dw=* , d14:12,
L hp=" ,hpi1&1 4,
* 338 kolpaki nie’,
* wykorzystans’)j
goto 314
end
end
else if hwl/hwdl.1 then
begin
writeln(wynkolp, "$38H="
hid:12,” D=’ ,d14:2,
. hp=' ,hp1b6:14," 838",
*2a duze obcrazenie’,
"gazea’))

goto J14
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andp
alrevg/ik/éry
pti=0.2748kkSalsalsa;
ba=ip/d)y
ali=sqrt(l-bsb);
fpr=dids(arctan (b/al)-bsal)/2;
bpe=(f-fp)/2/n)
yi=0.828wiaqgrtirog);
ne=48248vc/bps
1§ %2864 then begin przel (dk,t,1p,nlp,Jlp)j
1¥ nlp=0 then goto w#il else goto edr
end;
1F( u<B) or (y<0.8) or (y>1.4) then goto adr slse goto wucs)
edriwiteln(wynkolp,’$88H=" hi4:2," D=* ,di822,” hp=" ,hp1Ss 3,
888 parasetry cs poza przedziales interpolacii®))
goto 314;
ecuscmi=indwa (¥, y,x1,yl,cel,7,6))
lbpi=vc/bp)
xgr=360081bpy
if (xg<=2,.3) or (xg>=100) then
begin
writeln{wynkolp,’$88H="_hid12," 25
*D=", dias2," hp="_hp:Se 3,
* 388 parasastry cg pozxa’,

* przedzialea interpolacii®)s

gote 314
end;
cgr=inter (xg,c2,vi, 14);
agls=1.58ir~-1.4;
ag3i1=187. 74828vcipot (ir, 1.5) 7 (cgR (A kB (t—dk) /ire0.15) )}
ye1 =813, 68vc/pot (lp,2.5)

1¥ ye>30 then
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begin przel (dk,t, 1lp,nlp,Jip)y
i nlp=0 then goto eil else goto edrij
end)
if yed)=0.2 then goto ee)
driiwritelo(wynkolp, " 288H=" hsd:2," D=",dsd12,” hp=" hp:5 3, "ye=",
ye1614," 388888888 8paranstr @ poxa przedzialea’,
"interpelacii®))
goto 314p
S =indwalye,b,y2,b2,01,14,4))
as=vc/ipy
hes=0,564678atpot (a2,0.8647)
1£(28m) >3.0 then ks~ else 1F(28s)<1.5 than ker=2 else kui=3J)
case ks of
1shepi=0.037%)
Zihupr=0.012%5;
Sthepr=0.025;
ondj (cane ks)
Shpahps=hpilki, kg
hp2s=].3¢hs+hap)
1% hplhp2 than
bagin
writeln(wynkolp, S88H="_h14:2," D=" ,di4 2,
* hp="_,hp13:13,°888za aala wysckosc prrzelewu’);
goto 214
andj
kar=kj
®hpkshpks=hk (ki kaly
r1a=hpk+hw+0. 005,
_ hwps=hp-ri)
1% hep<0.003 then

1f (ka=1) or (ap=1) then

bagin
writeln(wynkolp,’ 888H=",




h|4;2.' D-'.dl4‘|2,
* hp=®,hpsS:13,"s88za’,
*male pokrycie wycliec”,
* przy nieruchosej *,
*cleczy.zwiekszyc hp*))
goto 21.l|
end
elsa
begin
kar=ka—-1japi=0jgoto shpk
end)
1€ hwp>=0,.03 then
1t (ka~m) or (ap=0) than
begin
writeln(wynkolp, "$8tH="
h14:12," D=",d1 412,
e ,hpii 3,
"82%za duze’,
* pokrycie wyciec”,
* przy nisruchosej’,
* cleczy."))
goto 314
end eolne
bogin
kas=ka+!] japr=1jgoto shpk
end)
1f (hro-r1)<bi then hrai=ri+bi
elae if hrn(=(ri+bae) then bhri=hrn
el - hri=ri+bmay
hgt=0,0%5;
gradcisg
hgi=hgtl)

hwet =het0.S53hg+hwpg
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17 hex<0.023 then
if (ka=1) or (ap=1) then
begin
writeln(wynkolp,’888H="
hids2,° D=",
d18:2," hp=",
hpr313,"888za°,
2 ;‘l. pokrycie”,
" wycluc przy’,
* prazpplywie’,
* cleczy’))
goto 214
and
wlse
begin
kn-lm-l;-p,-O;golo ehpk
end}
if hwc)0.05 then
bagin
1f (ka=m) or (ap=0) than
begin
writeln(wynkolp,’ $88H="
shada2," D=
: did2,’ hp=",
hpiSa3,"888za°,
* duzy pozioms’,
* hwc')y
goto 214
and
else begin
kas=ka+ljapi=1;}
gota ehpk

and)




pgs=ptehewl)
rve=hg/pgs

hppr=hp-hep)
pri=vc/lp/hppy

far1=f-¥p)

for=ikséry

if4 rv>0.3 then

bagin

writeln(wynkolp, *888H=" ,h14:12," D=’,ds8412,

' hp=", hpss3,
*8$9spolka nie stabilna’ly

goto 214

eondj

PO =pg+hethwp +hy/2)

pri=0.16598pr Spr)

hpe: =hp+he+pri+pog+hg}
if hpedth/2) then

begin
writeln(wynkolp,’s3sH=" hs4:12," D=’ ,d14:2,
% hp=", hpi 3,
*s8%za duzy pozioa’,
' cieczy w elesencie splywowym®)]
goto 214

end)

tar=0.83%uqgrt thesth+hp-hpel )y

if ta>(0.68(d/2-8)) then

begin
writelniwynkolp,  S88H=" h34:2," D="*,
d18:2, * hp=" ,hpi1Ss13,"s38nie’,
* rowny przeplyw cieczy’))
goto 214

endj




wai=vg/éap
hx s =hecthp)
hpl s =0.0431838vglSvgerog/fa/fatl . 098hp-0.04064;
if hptd=h then
bagin
writeln{wynkolp, " $88H="_hid:2,"’ D=* ,d14:2,

s O'rp-',hpl!hS.'lluo sale *,

‘odleglosc miedzy polkami®))

hes=h-hpl}

a2i=vg/fa/heg

mp1=4. 59a—b8pot (a2,2.31) /ui}

hoe=0. 1728hp-0.01358vylaqrt (rog) 7§a+2. 45528 ve /bp +0.0409;

zpi=hcs(fa—Fo) thpetip/2j

hera=hr-rij

Bpr awnNonC )

kp1=20.838hpot ( (d+3.049) ,2.21))

kpo1=3. 12348pot ( (d+1.328) ,3.43))

kuki=kpekpoj

krws =kr ytj

viu9.818roc)

ptimptsvy

pri=privy

P =pglvy

pogi=poglvy

fpui=fp/2y

writelnlwynkolp,”” )y

writelniwynkolp,”$38 H=" h18:12, "=a",’ D=",d14:2,"m",
e Fa', f1614,° wg=" , w1618, " m/s")}

writeln (wynkolp,””))

writeln{wynkolp,” KPO=* ,kpoih 2, * KP=" kp1 612,

L KBK=" kaki1612))




writeln{wynkolp, * ke’ ke bs 8,

IOR=" , lorws 722) g

writeln (wynkolp,"" ) :

witeln(wynkalp,® 88 hp=" . hp1 5 3,°2°,° Ip=",1psBs3,"n")j 3

writeln(wynkolp,””);

writeln(wynkolp, * t gk fa",
g fo he’ )y

wri tel ndwynkolp, * = @ -2,
8 a2 a)y

wl!-ln(mkolp,tlllj!,dlul‘l!,!nlSn0,0mth.hﬂlSa‘"

swriteln (wynkolp,® [ ] bp ?w’,
2 hpe hop*® )y

writeln (wynkolp,* @ =l -2,
. @ =)

writeln(wynkolp,ss11:4,bp1 1834, ¢ps 1304, hpar 1434, hpps 1314)

vwriteln (wynkolp, * ik ir roz’,

- ns hr*)g
writeln(wynkolp,” sxt szt *,

" a’);
writeln(wynkolp,ikill,irs14,rozs13,ns 18,hwu13:8);
writeln(wynkolp, * e hok hwp*,

& e hwl®)y
writeln (wynkolp, * [ ) =) e,

4 kY ey

writeln (wynkolp,hwrslls 8, hoks 1434, hwps 1304, hwcs 1418, hwls 133 4) ']
vriteln (wynkolp, * pr

L pt®,
% hg POl

writeln (wynkolp, ® N/a2 N/a2 N/a2",
1 - N/a2’ )

sriteln (wynkolp,pri11:2,pgs 142, pts13s 2,hge1438,pogr 1312)

writeln(wynkolp,” ta ®a hpt*,
. ® he 2p°)p

writeln (wynkolp, ” @ 6/ kS ',




e L

‘ 101

@ a3'))
witeln(wynkolp,taziisd, mes 1828, hpls 1314, hca 1428, 2p31324)
‘ writeln (Wynkolp,” S22888383828883888808808888880880880888°,
“SSSNESRRNNENSRENRENRNRRNREE")
writeln (wynkolp,”®d;
1¢lwyd=1) or (wybskrw) then
append (wybkolp) else 1 (wb)krn; then
bagin
avuign {wybkolp, "ci1 \pol ki \wybkolp.pas”® )
r-rl‘t.(uybkolp)l
ifldan="¢t") or (bila="t") then
bagin
writelniwybkolp, "))
writeln(wybkolp,” WYNIKI OBULICZEN POLEX' ,

* KOLPAKOWYCH® ) 3
writeln{wybkolp,* dla zalozonych parasetrow’,

* ruchowych(Vg,Vc) ")
wtt.ln(ulyblmlp.’ i ]
swritelnlwybke p,"* Vg=',vgi16:14," nl/e’,

o Ve=* ,vci713,"” al/n’ )
writeln(wybkolp,’ ]
writelnlwybkolp,” "))
and

else
begin
writelnlwybkolp, "")j
writeln(wybkolp,” WYNIK]I OBLICZEN POLEK",

* KOLPAKOWYCH" ) 3
writeln(wybkolp,” dla zalozonych parasetrow’,

* ruchowychivg,Ve,R)")
writeln(wybkolp,” ")
vriteln(wybkolp,” Vg=’',vgibi14,” al/s’,

g Vo= weci7135,° al/s’,” R=",r14:1);




writelnlwybkolp, ”
writelnlwydkolp,® ")
endj
ond elue goto ewyd;
writelni{wybkolp,”’)}
writelnlwybkolp,” 888 H="_hi4:2, "=&"," D=* ,d2432,"wm",
» F=", §1604," wg=® wibid,"a/n’))

writelniwybkolp,”" )

writelnlwybkolp, ” KPO=" kposS12, * KP=" _kp:tés 2,
. KBK="*  kakrb512) 3
witelniwybkolp,” Ek=" @k 614,
L KRW=" krws7s2))

writeln(wybkolp,””);
writelniwybkolp,” 88 hp="_ hpiS:3,"e","” 1p=",1psSt3,."m" )3

witeln(wybkolp,” ")

writeln(wybkolp,’ t dk fa”,
! fo ha’)dj

writeln(wybkolp,’ L] o a2",
> -2 m");

witeln(wybkolp,teile3,dk218:3,Fa31314,fF0:14:4,hes13:14);

writeln(wybkolp,” 8 bp ",
" hpe hpp* )

writeln(wybkolp,* = @ =m2',
» @ a'");

writeln(wybkolp,ss1118,bpri18:18, fpei3id, hpes 1814, hppr13:14);
writeln(wybkolp,” ik ir roz”,
= ne hr*)p
writelniwybkolp,’ szt szt *,
. ')y
witelniwybkolp,iksll, irz18,roz:i3,nas1d,hrii3:4))
writeln(wybkolp,” hear hpk hwp',

" hesc hwi’);

writeln{wybkolp,* [ - -, F

.




writelnlwybkolp, el 14, hpks 1414, hepr 1304, hwce 1834, hwis 131 4) »

' writeln (wybkolp, * pr pa pt’,
% g pog’ )y

writeln (wybkolp, * N/m2 /a2 Nm2’,
2 [ N/®2" )

writeln(wybkolp,prells2,pgiiss2,ptei3s2,hgs 1804, pogs 1322)y

writelniwybkolp,® ta = hpi’,
7 he xp° )y

writeln(wybkolp,® L] kG/ kG n',
~ @ a3’y

witeln(wybkolp,taztlsd, mel®r8,hpls iS4, hcr 1414, 2peli3nd)y
writeln (wybkolp, " S$83308833832308333883838308088R0888888888°,
"SS5325200 KRS0 SREERENREEE" )
writeln lwybkolp,”* )
Swybeié (wyb=1) or (wybdkrw) then wybi=krw)
21414 ¢ k<m then begin ki=k+1) goto shpjend;
31414# 1<ih then begin ii=i+1; goto pocl endy
close(wynkolp) jclose(wybkolp)

end. { koniec prograsu KOLP )




6.2. Tabulogras prograsu IZANOR
prograa IANOR {(dane,danwl .;m, dane3, danz avor ;dat abz aw, tabuer,
WYNZ AMor , wyhzawor) §
uses crt,printers
var dane,danal,dans2,danel, dankawor , databzaw, Rabwer , wynzawor,
wybzaworitexty
label po:ll.pocl.rﬂm.odl,-J,.t.-bp.olm.okm.m.;m,ml.
abag, edr 1, sap, aye, ehp, el fw, o2, epcl, ops, apc, epog, ehs, en2, swyb)
var az,bn,l il id, ih ik, ind iplee, 11,12, ),k kikr,ms,n,nf,ni ,nu,
ncsk,nlsk, tz, ti,u,qrinteger;
a,ad,a¥,alfa,al fan,ap,an,al, a2,a3,ad,b,bp,cuk,d,dd, des, de,dor,
dyc, s, ok, ol ok, eng, 0ep, etc,etcs, otg,atgs, f,fa, fan, ¢ f,fip, fka, fa,
fuf, fol ,fo,fp, fpb, fps, fpl, fp2, fv, f2, 1,028,022, h,hc,hp, hpe,hpi,
hpp,he,hep, ki, k2, k3, ka, kgr, kgy, kp, kpo, kre, krw, ks, kak,1,11,1¢c,
lec,lg,lgc,10c,1p,1pll,1p2,isk,me,8c,Bca, 0g,8gu, aig, axy, oz 21,
a2, nel,nt, Nz, Nl , N2, PC,PCal ,POg, Pr PR, r ,IOC,Irocs, rog, rogs, rop,
s,ui,sls,sp,spl,8p2, upe, susak,su,t,ta, tg, tc, tdc, tdg, tgc, tgg, tp,
t-.to.ul.uz,ux.v,v-ol,vc.vdg.vgq,vg,vo,u.-n.n:.ng.nol,uoz.up.'
wrowl w2, w3, wyb,x,upri,y,ye, 2, zpireal )
hpliarray [1..7]1 of rn!n
Iplrarray [1..4]1 of real)
aa,gatarray £1..4] of real)
nbrarray (1..18,1..4,1..10) of realj
nblsarrayll..16,1..4,1..12] of real)
hitarray [(1..11] of realy
bila,dana, jad, znak,dan,reak,rekticharg
rekistringl201;
dakimtringl 163
typzeastringliély
nutrusistring(23);

const ie~3;

dot=0.03%; dz=0. 0483 g=0. 003; na=J; aai =0, 003j aa=0.023; anl=0.018)




wil=id4; wve=lS) wslws20;
opsi=ile—d)

type wektor=arraylli..will of real)
tabe=arvay [(1..5,1..14] of real)

tablica=array (i1..wil, i..wiw] of realj

tabelvarrayl(li..wil,l..wve) of real;

vectearrayll..wval of realy

tabl irarrayll..wil, i..wil] of realy

vectosarrayli..26) of real;

aa ba,ca,m,ml Dl , y2,t] ;kr up ,Nm, N, M, XX, XBUr, yd, yp, ye, yw, xd,

ro,an, rch, pch, thr, pkriweaktor)

wictabeg

rcy,rgitablica;

tou,tf,fusvact)

‘wo,ner,xfetabel )

westabl i

dl,d2'vecto)
{81 a:\polki\podprogr \potega.pas)
(81 as\polki\podprogr\intablic.pas)
{81l a:\polki\podprogr\inter2.pas)
(81 as\polki\podprogr\sprawno.pas)
(81 ar\polki\podprogr\fizchea.pas)
(81 a:\pol ki \podprogr\wybsred.pas)
(8% as\polki\podprogr\krytwyb.pas)
(81 as\polki\podprogr\kryteria.pas)
function Feaxsreal

var hairesalg
begin

if u=1 then har~am ®ise has=amlj)

has =ha—gz 1—~g-0.008;
faaxi1=3. 148hatdz
end; (function Faax)

procedure zwieksz)




brgan
case n of
1349 i=id then 11=0
wlesr bogin
famieoly
de=dilia)
and;
Zuié¢ i=ip then 41220
oler begin
fa=iely
ds=d2(4 )
endy
end) (case n)
end; (procedury zwieksz)
begin
CirScr)
assign (danzawor , " as\pol ki \zblordan\danzawor .pas®)j
reset (danzawor)
readin{danzawor ,pcal ,wp,ih,4d,ip, k,an)}
assigni(databzaw, *a: \pol ki \zbiordan\databzaw.pas®))
reset (datab2aw)y
begin
for fs=1 to 18 do
for js=i to 4 do
for Liz=1 to 10 do
read(databzaw,nbli,  j,1112);
for ix=1 to 16 do
for ji=1 to 3 do
for fir=q to 12 do
read(databzaw,nbili, §,443);.
for f:=]1 to S do
for js=l to 14 do read(databzaw,elli, jl);

for 1:=1 to 14 do read(databzraw,y2(11);




far =) ke 3 do read(datadaaw,bilil);
for 131=1 to 10 do readidatabzaw,hifil);
for 13=1 to 18 do readidatabaas,d1lid))
for 1i=1 to 16 éo readidatabzaw,d2(11);
for La=) to 7 do reedidatabraw,hplifil))
for L3=1 to 1) do read(databzaw,=ali}));

for 13=1 to 11 do read(databzaw,milil))

for ta=1 0 3 do readl(databzaw,galil)y
for Li=] o 3 do readidatabzaw,malil)y
onds (czytanie)
writeln(cay cbliczana bedzie polka z zaworkami V17 t/n *);
readinitypz))
if typz="¢t" then txi=] else tzi=4;
1f tzx=1 then typzi="zaworki typu V1’
else typri="zaworki typu V4’
fizchem)
"'vt-ruu
Poczliwybi=ig
vimyge3600) 1 s =vc 36003 vosavisqrt (rog/ (roc-rog) )y
1#(vo(930) and (1<230) or (vo{2000) and (1<{150} then
begin %1=(0.0428vn+72,.4887)/(1.9017+0,00058vo-0.00187581 1 ¢
yi=1.9017x-72.465687)
ze=ngrtlsqr (x-39) +aqr (y-12) )
dor1=0,0568282+0. 3%
ni=1j
end else
begin x1={0.0423v0+174.7258)/(5.4939+0.00058vo 0.0N18751 )¢
Yi=3, 493 x—-1748.7298;
ze=agrt {sqr (x-35) ¢ugr (y-18) )
dori=0.0318282+1.%5;
ni=2y
end)

if n=1 then nstruass="polka jednostrusieniowa”




ansign (wynzawor , "ci \pol ki \wynzawor.pas®) 3
rewite (wynzaesor) §

1¥ (dan="t") or (bila="t") then

begin

vitelnlwynzewor,””)}

wri teln (wynz awor, * WYNIK] O ICZEN POLEK®,

® ZANORKOWYCH® )3
writeln{wynzawor,” dla zalozonych parasetrow rucho®,
*wych (Vg,Vc)®);
sriteln(wynzawor,”" )
writeln (wynzawor,"” Vo=’ . vgi1és4,’ a3/w’,
® Ve=® ,ver 785, ° a3/8° )}

writeln{wynzawor,*” )y
seri toln (wynzawor, * "atypz,”® " onEtrumdg
writeln(wynzawor,” b ¥

writelnl{wynzawor,”®);

@enid
eolse

begin

writeln lwynzawor,*” )

writeln(wynzawor,” WYNIKI OBLICZEN POLEK",

writeln (wynzawor, dia zalozonych parasetrow rucho’,

writelnlwynzawor,””);
writeln(wynzawor,” Vg=*,vgiés4," a3/w’,
* Voo’ v 735,° a3/e’,” R="_r:4sl);
writeln{wynzawor,”" )y
writeln{wynzawor,” "stypz,* " ynstrum)

wr i teln (wynz avor, * Forakdp

else nstrumi="polka dwustruaieniowa®)

* ZANMORKDNYCH" )

"wych (Vg,Vc,R)")g




writelnlwynzawor,””};

and)

ansign (wybzawor, * 1 \pol ki \wybz awor.pas’ ) g

row i te (wyhzawor) )

if (dan="t") or (bila="t’) then
begin
writelni{wybzawor,”")y
writelnlwybrawar,””,
9 WYNIKI OBLICZEN POLEK”®,
* ZANORKDWYCH" )

sriteln{wybzawor,”",

X dla zalozxonych parasetrow rucho’,

*wych (Vg,Vc)*®);
writelniwybzawor,””)) :
writeln(wybrawor,® Vg=",vgi1é:14,® al/s’, .
* Ve=" ,vci713,° al3/s’))
writeln(wybzawor,””);
writeln{wybrawor,” “stypz,*® *Jnutrum) g
writelnlwybzawor,” "
writeln(wybzawor,”®);
and
else
begin
writeln(wybzewor,*"))
writeln(wybzawor,””,
» WYNIK] DBLICZEN POLEK’,

* ZAWORKOWYLH® ) 3

writeln(wybzawor,””,
2 dla zaloionych parasstrow rucho’,
"wych (Vg,Vc,R)");

witeln(wybzawor,” ))




writeln(wybzawor, "’ Vg=°,vgidsd,” a3/a’,
. Ve ,vei 789, ad/e%,° R=® radsiy

writelniwybzawor,”” )}

writelniwybzawor,* "otypa,” '.n-tn-ﬁ
vwr i toln (wybz anor, * *orok)y
writeln(wybzawor,”" )}
ondy

lce=0. 738dor /ng

if dor<0.9 then #§:=0.75 eise f§1=0.82;

fami =3, 14%ami 8ciz)

wls =0, 1490wp)

w21 =0. 006F48mplagrt (roc-rog) )

Je=lgikamly

pocithi=hil});

fvi=aljlsrogtmilily
fami=(vo+],.3618181C) /7 (36008¢vEwpsff))
w3 =0, 0088mplsyrt (he {roc-rog) )y
1§ (wldw2) and (wl1>w3) then wci=wl
else if (w2Owl) and (w25w3) then wci=w2
else wci1=n3)y
spmr=vc/wc/éf)
a21=0.118fam;
adr=28npm}
¥ aspm¢a2 then alse goto efke;

1f ad4<a2 then spm:=ad elwe spmi=al}

efimfkmi=famead)

dmi=1, 1 2848aqgrt (fkm))
di »dm}
1f n=1 then srednica(dl, id,i) eise srednicald2, ip,i))
if =0 then
begin
writeln(wynzawor, " 888H=" h:&4:2," 888",

' wrednica wieksza od",




* anoreal izosane )’y
writelniwynzawor,* iy
oote @)
end)

hpi=0.0p
¢2=0. 78348004y

bna=ij)
wgs=wy/éy
ti=0.076)
nte=iy
i¥ n=1 then ti1:=3 else tis=d;
case n of
fsbaegin
nis=fy
sps=nbii,bn,113;
Ipr=nbii,bn, 23
¢ps=nbli,bn,3l
fas=nbii,bn,4])
ba=lp/dg
and)
21begin
if d<=4.0 then ni:=3 slse niz=2y
ads=nbili, bn,11)
splsenblili, bn,2)
2p2s=nbili bn,3)
Ipits=nbili , bn,4))
Ip2snbifi ,bn,32;
fpbaenbili , bn, 61y
fpss=nbliii bn,7);
fas=nbili, bn, 12)
ba=ipii/sdg
lpi=ipii+lp2;

spi=apl+sp2/2y




fpi={fpasipb) /2
. andy
and} (casa n)
sta(d-28sp) /2)
bpi=({fa—fp)/2/s)
if (spa/fam)<=(fp/fa) then goto sbp slse goto eibn)
@ibniié bneni then wise bepin
sbni bns=bneij goto etj
ondj
zwieokax)
i¢ t-'o then
begin witeln(wyniawor,” §88H=" ,hi4:2," D=°,
d14:2,°838 za mala®,
* droga przeplywu cieczy”))
writelndwynzawor,””))
goto aj
end weise goto edl)
esbp: war=vg/fay
enzs 1¢ n=1 then

begin
nza=nbli,bn,t1])
for=nbli,bn,tie¢l])
and alse
bagin
nzi=nbili,bn,t1])
for=nbili ,bn,tield;
andj
nis=nz;
ug=1,
azs=nag
fzr=0, 78348dx 8dz Inz)
T TAL T

n2:=0,.0)gzx21=0.03ax21=0.0)




sxir=galuly

sxis=saluls
azi=azi)
if tz=1 then else goto ewn)
yi=fo/éz}
aZi=faitna/fop
k19 =335008pot (a2,-1.2)y
k2 =4.718pot (y,~2.47) sexp (3. 718y)
"2 ne=fmaxdnz/fop
k301=9208pot (x,~2.95))
k4s=21608pot (x,~0.8))
zs=sgrt (mzsnz/rog/fol))
woli=2.8198z8sqrt (k2/kl) )
wo2s =3, 094828uqrt (k28h/ (k4-k3) )
@ifusié 0.78wiwol then slse
1¢ (n=1)and(nt=3)or (n=2) and Int=2) then
begin
if bn=ni then
begin writelnl{wynzawor,”$8s8H=" hi1d:12,
* D=, d14:32,
* 1p/D=",bibid, ‘828°,
* za mala predkosc gaxu’,
" w otworkach’))
writeln(wynzawor,””))
goto ej
end elsa goto ebn
end else begin
ts=t+0.038; nti=ntel;
tis=ti+2; goto enz
endy
1 1.38#<w02 then
shegibegin
Syws yoi=813. 2vc/pot (1p,2.5)
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1§ yecn.2 then
wdris begin .
writeln(wynzawor,”*88H="_,h14:12," D=",d34:2," Lp=*
+1p1432,° 888 parasetr E poxa zakresea’,
* interpolacii®)y
writelntwynzawor,*"))
goto e
endy
i¢ ya>30 then begin if bn=ni then goto edr]l else goto sbn endg
ei=indwalye,b,y2,bl,el,14,5)} :
shss aZa=vc/lpy
he1=0, 667%etpot (a2,0.667) )
14 28s>3.0 than begin hspi=0.0373; goto sap end
else begin 1#(28a)<1.3 then bagin
haps=0.0125goto eap
and
@lae begin
hsp:=0,025);
eaps api=],S5tha+hsp)
iks=ijgoto ehp
endy

ond =lse
bagin
i$¢ (u=im) and (az=l) then
begin
xwiwknzg
i¥ 1=0 then begin
writeln (wynzawor, " $88H=" hads 2,

* D=®, d1882,° Lp/D=",bsbeds
'35 za duaa pradikosc’®,

* garu w otwurkach”)j

writelntwynzawor,”" )y




goto et

ond slse goto exily
ond else begin

14 az=1 than

begin

us=usiy

ars=najp

nZe=truncinz/azxlj

nist=nz-n2p
if u=im then gs=u-1
else Qi=uy
mxi={salqgltnisnalq+l IIn2) /nx)
axlis=malqlp
ax2s=aalge+il)
gzla~galqly
gz2s=galqeily
if ni1=0 then
begin
azii=0.0p
gxl:=0.0
endj
i¢ tz=i then goto ex
elss
bagin
wols=0. i83%ugrt ((roc~rog) /rog) )
wo2s =ngrt (60008az/ (rog? (—0. 431468 Feax/dot /dot+1.267) ) ) )
poto elfw
and
and else begin azi=az-1)

goto en2
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whp: hpe=hpllik]ly
14 hpd=ap then wlse
begtn
swriteln(wynzawor,*S88H="_hi4:2,° D=’
dié2," hp=",hps:3,
388 za sala wysokosc przelewu’)y

witeln(wynzawor,”"))

goto mkon
ond)

hppe=hp-hep)

wri=ve/hop/lipy

pri1=0, 1639%wr 8w )

1¢ tz=1 then
@l oa
begin
w021 0280, 3439 /ugrt th) )
1 wi=woZ then
bagin
kdr={1a—-38) (0. 43168 Fmax /dot /dot+1.737))
goto eps
end
@l we
begin
w0l 1=w01/0.9)
1 wiwol then
bagin
pos=(H0008ax +0. 498rogBwiw)
/7(9.818%roc)y
goke epcy
end else
begin
por1=1.85428rogSutn/roc)
aZi=fa/éy
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ads=vc/éay
pCi=4.0028pot (1.2,-w) 8
pot (a2,-0.23)8
pot (hp, 0.83) Spot (a4,0.39)
ecto spogy
end)
endy
and)
14 ww>=wo2 then slse
i wiwol then
begin
pu=(k28ax8nz / (folroc) +kIsroginiu/ (9.818roc) ) 81e—3)
goto epcy
and alse
Bogin
pur=ie—-38kisrogtwin/ (9.818rac))
goto epci
andy
apes pes=ie-38k4sroginin/?.81/rocy
spc: aZi=fo/fyati=vc/iay
pci=1.468298pot (a2, ~0.23) 8pot thp, 0.83) Spot (a4,0.33) )
Spog: pogs =pcips]
hpes =poger shp+he+0. 008
1 thpe/ip)<=(0.58h) then .
ol oo
bagin
writeln{wynzawor,® 888H=" .ma_-z.
* D= ,dsd32," lp/D=",brésd,
° hep=" . hpils3,"888 )}

s i tol n (wwynazawar, * za duze’,
* apistrzenie ciecay w przeiewie’))
writelnlwynsewsr,” "))

ote o)




and)
tar=0, 0% (het (thohp—hpe) )
ali=D,.68(d/2-8)}
i tadel then
bagin ;
writeln (wynzawor, * s88H=" hid:2," D= _dsds2,
" hp=" 042, 1p/D=",14902,°888"))
s toln (esynz avor, * nieromny praeplyw cieczy®))
writelnmymzawor,””))
guto ekon
endy
ne=ygSagrt lrog)/fag
aZi=agr (fo/fa)ssisiroc-rog))
yi=4,4248pot (a2,0.23))
hpi s =hp+0. 658pot (he, 0. IJ3II) Seqret (u/(y-xn) )
¥ hpld=h Q.hon
begin
writelniwynzawor,®sssH=" hs4s2,° D=’ .dlh;&.
888 2a mala odisglosc miedzy polkaai®))
writelni{wynzawor,””); goto ef
end)
kpos =4, 09@78pot ( (d+1.524) ,3.43)
kps=20.83shspot ( (d43.049) ,2.21))
kasks=kpo+tkpp
aZi=wa/th—hpid)y
mei =4, 5938pot (2,2.31) /el sla—d)
if fod(fmaxinz) then afi=fasaxsnz else sfi=foy
aZi=watnqrt (rog)sfa/afg
ropi=i.856868pot (a2, -0.628) 3
ai=fo/fa)
hoca=hpis(i-pot ((n/y) ,0.28) )
zpr=hcsfarhpelipg
wrcmcnka-l.itﬂ.
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krws=kryty

PogI=p0g89.818rocypes=pct9.Bl8roc)

pei*pus.818roc)pri=pri9.818roc)

writeln(wynzawor,””)y

writelnlwynzawor,*888H=" he4:12,’a","” D=’ ,di%12,"m","” ®
"Fu' fr1b04,"a2"," wg=" ,wgibed,"m/s’))

writelnlwynzawor,”" )y L

writeln (wynzawor, * KPO=" _kpos3s2,"” KP=® _ kpe b 2,

- KEK=" kaksé&s2)p
writoln (wynzanor,” Eke’ ,oki1604," KR=" ,
krws732) )

witeln(wynzawar,””))
writelnlwynzawor,” 28hp=° hpsSs3,"m" ;" lp=",lpsS3,"m" )y

writeln(wynzawor,”");

writéln (wynzawor,” ¥p [ ] bp’,
» fa fmf ")y .

writeln(wynzamsor,” =2 o =,
. a2 =2 *)y

writeln (wynzawor , fprilsd, e i3S, bpsiSe 3, farl2e 3, fefa i3 3))

writeln{wynzawor,” hpp hs hep®,
® hpe fo "

writeln (wynzawor,” = @ ) ",
. [ a2 ")

writeln{wynzawor , hppe11s3,hes 133, heps 133, hpes 1253, for 133 3)

writeln{wynzamnar,” ni n2 gzi’,
b oz2 ax ")

writeln (wynzawor,” azt axt e,
. - k6" )p

writeln(wynzamor ,nisi11:0,n2913:10,921213:4,9220 1234, 29 13:3)3

sl toln lwynzavor, t ns wc’,
® (-] fz *)y
writeln{wynzawor, ® a a/s’,

» a/s =2 ") .




writeln(wynzawor,tsllsd,nes 13, wcs 1328, w1 1203, F2 13230

writeln(wynzawor,” pog . (=4 3
* ps ta®)yp

swriteln(wynz awor, * N/ a2 Na2 Wa2®,
4 N a2 e’

witeln{wynzawor,pogeiies3, preiXd,pcsi3 3, pesl2: 3, tai13:4) )

writeln(wynzawor,” hpi rop hc’,
o? -e 2p*" N

writeln(wynzawor,’ & e,
® k&/ k6 =3")y

writeln(wmnzawor , hpiellr4, ropil3sd , hce i3, me 1294,2p:13348) 3
writeln(wynzawor,* 8888888588882 808 8880820200088 08000R08",
"SS2SR ESERERBERRRRENRERE"))
writeln{wynzawor,””) jeriteln(wynzamwor,””) jwritelniwynzawor, "))

1f (wyb=1) or (wyb=krw) then
appand (wybzawor) slee if (wybdkrw) than
begin
assign (wybzawor, "ci \pol ki \wybzawor.pas®))
rawrite (wybzewor))

1 (dan="t") or (bila="t”) then

b.qin

writelni{wybzawor,””))

writeln(wybzawor,” WYNIKI OBLICIZEN POLEK",
* ZAWORKOMYCH” ) g

writeln(wybzawor,’ dla zaloczonych parassmtrow’,

"ruchowych (Vg,Vec)*®);
writelnlwybzawor,””))
writelniwybzawor,”® Vog=* ,vgebsd,” =a3/w",
. Ve=* w733, a3/s’)y
writeln(wybzawor,”")
witelni{wybzawor,® *otypz,”* ¥ snutrum) g
writeln({wybzawor,” i 1]

writelnlwybzawor,”"))
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@l
wise
bagin
writeln(wybzawor,”” )y
writeln (wybzawor, * WYNIKI OBLICZEN POLEK®,
* ZAMORKOWYCH' ) §
writelnlwybzawor,” : dla zalozonych parasetrow’,
*ruchowych (Vg,Vc,R)*); .
sritelniwybzawor,”" )
writeln (wybzawor,"” Vg=*,vg:16:4,° a3/a"," L2
" Y= vee789," al/e’,” R=’,r:d11))
witelnlwybzawor,”’);
writeln (wybzamwor,”’ *.typz,” " natrum) y
writeln(wybzawor, ” *arak)y
" writeln(wybzawor,” ")}
endy
end else goto ewyb)
writelnlwybzawor,”"))
writeln(wybzawor,”$88H=" hi14:2,’m",” D=’ ,d3%12,"'m"," L
" Fm’ ,f1604,"m2"," wo=",wgrb14,"’a/s" )y
writelni(wybzawor,”" )}
writelnlwybzawor,” KPO=" ,kpos 53 2,° KP=" kpi1&12," 2P
> KEK=® , kaks&s2) §
writeln(wybzawor,® Ek=’ ;aksb24,” KRW=" ,
krws7:2)p
writeln(wybzawor,””)}
writeln (wybzawor,” SShp=" hpi3s3,"e”,°* 1p=’ ,lptS3,"m" )y

writelniwybzawor,”")}

ser i t@ln (wybzawor, * fp 5 bp’,
ol fa faf ")

writelnlwybzawor,” a2 [ e,
e a2 a2 ")

writeinlwybsavor,fpsilsd,ssli3:3,bps 1313, far 8213, fmf s 131303




writeln (wybzewor,” hpp he hap®,
fo

3 hpe °)s
witeln(wybzawor,® a o a®,
* = az *)

writelnlwybzawor hpps i 113, has 1T i3 hapi i S, hpe i 3, fon i3 d)

writeln(wybzawor, ® ni n2 o=1°,
. 2 g2 a ")
writeln(wybzawor,” szt szt a,
e - k%" )y

writeln(wybzawor ,nie11s0,n2:13:0,gx1si3:4,9g22:112:4,m2313:3))

writeln(wybzawor, t ns wc”,
L wo fz ")y

writeln(wybzawx,"* - a/s”,
. a/s a2 "))

writelnlwybzawor 11104, ns: i3S, wcei3nd, i3, #2:1303))

writeln(wybrawor,” pog pr pc’,
»: (1] ta")y

writeln(wybzawor, " N/ a2 N/m2 N/ a2’ ,
b N/a2 =)y

u—tt-ln(uybx.nor.poql 113, preind,pcr i3I, pos i3, tar ind)

writeln(wybzawor, ” hpit rop hc',
L/ e zp* )y

wri teln (wybzawor, * - =,
- kG/kS a3’))

writeln(wybzawor hplisilsd,rops iS4, hecaiSd, mesi204,2p01334) )
writeln(wybzawor,”$888888838288888s88808800ssssssssnsassnsnsas”’,
"ssssssssssssseseRsasEREsRRRER”) )

writeln(wybzawor,”” ) juriteln (wybzawor,””) juriteln (vybzawor,”” )

ewydsié (wyb=1) or (wybd>krw) than swybi=krwg

ekontif ik=k then elsa begin fiki=itke¢ijgoto shp) end;

@it 1¢ J=ih then elss begin ji=j¢+lj) goto pocl; andy
clmtmw)ulf:ntuyb:mu

end. ( konjiec prograsu ZANOR )




6.3. Tabulograa prograsu BITD

progras 817T0(d » S 1,d 2,danel, danesi to, dantabsi , tabwar , wynsi to,

wybsito)j .
uses CRT,printer)

var dane,danel,dane?,dansl,danesito,dantabsi , tabwar,wynsito,

wybsitostext)
ladbel poc:l.pocl..&I.olp.m.-hp.-Iﬂ:.m..ll:..up.-'ldo.-l:on.n,
oyt '
var fat,i,ib, jd, i, 1d0, 180, dh, 18,4k, inl, 1p,11,3,3¢0, Ik, J1,k, kkr,m,
=, af ,nf,ne, ncek,nl sk, nues integers
a,alfa,alfas,as, al, a2, b,bet,bp,c,ch,chi,cha,cek,d,dd des,dot ,
dyc, e, ok, sag,enp, etc, etcn,atg,etgs, ¥, %a,fg, fi,fo,ip, fr,fn, tef,
hyhc,hp,hpe,hpi he,hpp,hs,hsl ,hea, kgy, kp, kpo, krw, ke, kek, ke, 1,
1gc,ldc,ink, 11,lp,ae,mc,mcu,mg, mgs,mig,axy,nul,pc,pcal ,pa,pog,
ProPE,psa,r ,roc,rocs,rog,rogs,rop, s, sl el sis,sp,susak,su, ta,
tg,te, tdc, tdg, toc, tag, tp, £, £0, v, vl , v, v, vag, vag, #, wa, wal ,
w0, wob , wr ,wEp, Wy, %, upri,y,ye,xpireal )
hplrarray [1..7) of real)
iplsarray [1..3] of real)
dol,sgrarray [1..4]) of real)
norforarray [1..1484] of real;
hirarrvay [1..11) of real)
bllA.d.nn.J.;!.xnaln.d-n.r.nk,r-ktlchv|
relistringf201)
daksstringlié))
const wil = 14
» wva = B
wiw = 20§
spsi = leo—d)
type wektor=arrayfi..will of real)
tabe=arvay [1..3,1..14) of real)

tablica=array Cl..wil, l..wiw) Of real)




tabel=array (l..wil,i..wvel of real)

vect=arrayli..wwvel of real)
tabl i=arrayll..wil l..wil} of realj

vectomarrayfl..261 of real)

var as,ba,ca,b2,cl,chl,h2, ki, k2, kr, 82, y2,tl,np,nE,ne0, XK, NSUF, VP

y8, yd, yw, nd,ro, an,rch, poh, thr, pkrs wektory

ol tabe;

re,rgitablicay

tsu,tf, fesvect)

@0, uar ,xfrtabel)

wws tabl i)

disvectop
{81 a:\pol ki \podprogr\potega.pas)
{81 a:\polki\podprogr\intablic.pan)
(81 as\pol ki\podprogr\inter2.pas)
{81 ai1\polki\podprogr\interpol .pas)
(81 az\polki\podprogr\wybsred.pas)
(81 as\polki\podprogr\sprasno.pas)
(8] a:z\polki\podprogr\fizchea.pas)
(81 as\polki\podprogr\krytwyb.pas)

{81 a1\polki\podprogr\kryteria.pas)

begin
CirSecr)

ssnign(danesi to, "e:\polki\zbiordan\danesita.pas’ )

reset (danesito)j

readin(danesito,pcal  ih, Jd, k,ib,ido,as))

assign (dantabwmi , " as\polki\zbiordan\dantabui .pas’ )y

reset (dantabsi))
bagin
for i1=]1 to 7 do read(dantabsi,cilil)y
for §a=] to 7 do readidantabul , h2(il)y
for i:=1 to S do
for ji=] to 14 do read(dantabsi,eili,j));




te 14 do read (dantedet, y2(1 1))
to B do resd(dantabsei 211}
ts

10 do read(dantabel ,k1T43))

1=l Re 10 do reedidantabdsi,chifild);
for 11=1 to ? do readidantabsi,e2(il))
for (=1 te ¥ do read(dantabul k2C11);
for fa=1 to 11 do readidantabai Ml
for fs=f{ to 12 do read(dantabei ,difil))
for 11=1 te 7 do readidantabei , hellil))
for li=1 to 4 do read{dantabsi,dollid)y
far 1:=] to 4 do read(dantabsi, eglildl)
for is=1 to 3 do readldantabei,lpilid);
for fo=1 o 144 do read(dantabui norfolil))
andg (caytanie)
fizches; ’
kryteriaj
Pocziressign ivybelto, "cs\pol ki \wybsito.pas’ )
rowrite(wybsito)y

19 (dan="L") or ((Bil."  "t") then

begin
witelniwybaito,""))
writelnlwybsito,” WYNIK] DBLICIEN POLEK’,
* SATOMYCH )
writelnlwybsito,” dia zalczonych parasetrow °,
* ruchowych (Vg,Vc) ")y
witeln(mbsito,””))
witelnlwybsito,” Vg=",vgeés4,’” al/e’,
i Vo= vece 715, a3/e’))
- writeln mybaite,” ")y
writelnlmybsito, "))
@nd
olee

beglic




writeintmybaite,”’))
writelelvybsito,” - WYNIKI OBLICTEM POLEX’,
" SITOMYOH )y

writeln(wybsiteo,” dia zalozonych parasstrow *,
* ruchosych (Vg,Ve,R°) ) 1
writein(wybsito,”""))
writeln(wybdeito,” Vo=*,vgié:4,” a3/s8”," Vem?®
ves715,” a3/8"," R=* radel))
swriteln(wybeito, * 3 e rak)y
witeln(wybsito,” )y
end)

assign (wyneito, "ci\pol ki \wynsito.pas’);
rewitelwyneital

1f (dan="t") or (bila=’"t") then

begin

witelni{wynaito,*");

writeln(wynsito,” WYNIK]I DBLICZEN POLEX® ,
* BITOWYCH' )

witeln{wynsito,” dla zalozonych parasetrow °,
* ruchowych (Vg,Ve)*)dg

writeln (.wynol to,**))

sriteln(wynsito,” Vg=",vgi&14,” a3/a’,

* Ve’ ,ves 715, " a3/e’)j
writeln(wynaito,” ")
writelniwynsito,”’ )

ond
else
begin
writelniwmeito,” "))
writeln{wynsito,’ WYNIKI OBLICZEN POLEXK®,
* BITONYCH" )y
writeinl{wynsito,” dla zalozonych parasstrow °,

> ruchowych (Vg,Vc,R)") )




®lip:s

writslinteynsite,”” )
witelnlwymneito,” Vg=",vgeé34,” al/e’,’ Ve="

ves7eB,? @3/e”,” R=’_radsl))p
witelntwnsite, "orek)y
witelnlwynaito,”")y

wyby =iy
Jo=03
dots=0)

pocisje=jiel)

he=hilid;
ce=interth,cl,h2,7);
we =, 470-38cSaqrt ( (roc—rog) /rog)y
dewl.  1288agrt(vg/wg
ike=iglo=igipe=Ojms=iy
srednicaldl, jd, k),
i¢ Jk=0 then begin
swritelniwynsito, " S88H=" 42, "srednica wisksza”,

*od znorsal izowane i’ )

goto skon
. =ndy
m=i . 2738vg/d/dy
$e=0.78348d8d;
ipe=ipel;
be=lpiliply
Ipr=htd;
11=0.78ve)y

oye: yei=81381/potiip,2.5)

1¢ ya>30 than begin i¢ ip=ib then goto edri else goto wip ends
if ya)=0.2 then gote ee)

edris begin

writelnlwynelto,"8s8H=" heds2,” D=",d04:2," Lp=",Ip2de2,
*938 parasetr ® poma zakresea interpolacii®ly




goto ekong
endy
1 si=indwa (ye, b, y2,b2,01,14,5) )
a2i=1/1pp
hes=0.b4678eipot (22,0.667) )
1 abs(l~(0.78vc)i<apsi then
begin
heli=hapls=l.38vcy goto aye
and
el ew
if abs(l-(1.38vc))<apai then
begin
hnl-hil

Lle=vey
goto eye
@
if he<0.012 then if ip=ib then
bagin
writelni{wynsito, " 888H=" h14:2,
' D=t di 2,
* Lp=®,lpsdr2y
* he=" hesbsé
4 "P".Mﬂl’"
writeln(wynsito, 888 za male’s
* gpietrzenie’’
* na prrelewie’?!
goto skon
end else goto eipp F
ahps hpishpilikly
che=hsi+hp)
chis=chj
cha:=hsat+hpy
elfciié ch<0.03 than begin




3

sriteln (wynel to, " 188MH=" hd22,” D=°,ded:2,
" et hpiTh 3, " 088 za mala’,
* wysckosc prrelmseu® )y
goto elk
and

else 1f ch)0.1 then
’ begin
switeln(wyneito, " 288H="_hid:2,
* D=, de 2,
" hp=® hpiSel,
" 888 za duza’,
* wysokosc®,

* przelewu’);

goto elk
and)
1f ch<>cha then begin chi=chaj goto mifc end
chi=ha+hp)
hpp o =hp-0.008;
éra=hppslipy
ali=sqrti{i-bib))

fpe=dids (arctan(b/al)-bsal) 73y
Af (0.958Fp)<ér then wi=28vc/fp else wa=vc/fr)
pri=0, 1659%w 8wy

if pr >=0.023 then i ip=ib then

begin
writeln(wyneito,” $88H=" _h3s8:12,
" D=*,ded12,
* hp=® hp15:3,
*888 za duza ',
"atrata cisni”®,
‘enia przy °*,

* wplywie cie®,

‘cxy na polke’))




@

goto eik
end slss goto eip)y
s=0,.58%ngrt (ded—-1pRip) )
far=i~ip)
dots=doliialy
if abe(dot-0.003)<wpui then F11=2.6467 else $l1=2.5)
Jéoi=128(Jk~1)+38(a—1) +ip)
fos=nor fol jf0)} -
fors=fORFL 844 /70,9065
i¢ cha)>0.1 then chai=0.1j
ke =inter (cha, kil ,chi, 10);
wais=(ke—22.98(1-39.48dot ) ) /agrt irog)
wos =vy/fo)
if waid>wo then 1¢ 1p<ib then goto eip
elsa begin
writeln(wynsito, " $8sH="_h1d: 2,
' D=',di4e2,
* hp=" ,hp3s3,
" do=",dotib14))
witeln{wynsito, 888 za sala’,
* predkosc gazu’s
* w oteworkech®))

goto eido
end)
#gi=F-0.53¢p;
sl:=aglal/dot;
ksi=inter (sl ,k2,82,9);

wobiy =28, 9swiagrt (rog/roc))

beti=-38ch-0. 1 Swob+1.05;

pci=betS(cha+12.7/roc))

peI=0.08628keswotuotrogs (0. 48 (1. 25—/ fg) sngr (1-fasig) ) frec)
paar=0.298ps;
pai=0.005+0. 0Sschay
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if¥ peaipa than ¢ ip<idb then gote eip
eise begin
writeln(wynsito,” S8sH="_h 8422,
* D= dedr2,
" hp=" ,hp3Se3,
* lp=",lprt%12,
"888 polka nie’,
" stabilna®))y
goto eido
end)
POgI=pstpC)
hpe: =chatpogépry
if (28hpe—hp) >h then begin
writeln(wynsito,”s8sH="_h314:2,° D=’
d14:12," =", hprr 2,
"$8% z2a sala odieg’,
*losc mieday polkasi®))
goto wmik
eody
tar=0.08 (haat (héhp—hpe) ) )
ali=0.68(d/2-8))
if ta>al then begin writeln(wynsito,"888H" ,hi®12,” D=, d1d12,
* hp=",hprt12,
882 niszupelne usuniecie’,

* gazu = cleczy’))

gote eik
and)
bp=it-ip)/2/ny
waps=vgleart ireg) /¢y

hol 150, 114640. TEShe+Y. 6128 ve /bp—0. 0688wep+0.0382swepiwep)

B =@, 029940. Z20p~0. 01 1658uap+4. T368vec /bp)

repishc/hpi g

¢ hpidh then begin witelnlwyneitn, *888H=",h1412," D=",d14r2,




° hp=' hpr@:2,°888 xa duza’s

* wywchosc piany’)j

gute eik
sndy
* zpe=hpi Sroptfathpetip/2y

kpor =3, S8440pot ( (d]1.524) ,3.45)
kp: =20. B38hspot ( (3+3.049) ,2.21)
kaks=kpotkpy
hes=h-hpig
aZimvg/ig/he)
o1 =%, 7Te—b8pot (a2,3.2) /el
SPr aMmoscy
krwi=krytp
vi=%.818r0cC)
pCi=pcivips: =pstvjpeas spsatvipa: =patvjpog: =poglvpri=privy
fpr=ip/2y
writeln(wynsito,”*))
witelniwynsito, " 88sH="_h:4:12,°a","’ D=® ,ds8:2,°0°,

£ Fo'  $sbud,"m2"," wg=" , w1 &8, "a/n" )}

writelniwynsito,””))

writeln(wynsito,” KPO=",kpa:Ss2,* KP=" ,kps 622,
" KEK=" , keks &z 2) )
writeln(wynsito, *Ek=" wkabn o, ’ KR=" ¢
krws732))

writeln(wynsito,”” )y
writeln(wynsito,” Sshp=’,hpi53,’a’,” lp=",1ps8s3,°a"

writelni(wynsito,”" )}

writelniwynsito,’ i [} bp°,
b fa fg° Ny

writeln(eynsito,” a2 a =’,
b a2 a2’ b

writelnlwynsito,fpsi12:4,8:1313,bps1383,0as1203,0ge 13530

writeln(wynsito,” hop he hei®,




writeln(vynuito,’ @ @ e,
% EY =)

switelntwynsito hpps i3, heti3e 3 hels i3 heai2:3,chas13:3) )

writeln(wynsito,” o 1 fo°,
. ™ ne’dy

writalnl(wyneito,’ @ a2,
./ =2y

writeln{wynsito,dot112:4,#4913:3,f031323,fur 12:3,ne113) 3

witelnlwmnsito,”’ wai . wa wr®,
. hpe prodp

writeln(wyneito,” a/s a/s a/s’,
. - N/a2 3y

writeln(wynsito, weli1 1212, w0 13: 2, s i3 2, hpes 1202, pr2 13030

writelniwynsito,’ (1] pan pa’,
' P< pag®)dp

writeln(wynsito,”’ N/a2 N/ a2 N/m2°,
L N/a2 N/a2" )

writeln{wynsito,psi 123, psesli3s3,par 1314, pce i203,pogr 138 3)

writeln (wynsito, ta hpt he',
e =3 zp* )y

writeln(wynsito,’ ] @ w',
£ k6/n6 a3’);

wrbtelnlwynsito,tari2:3,hpis 133, hca i3I, ae 1204, 2p2 1314);
writeln(wynsito, *SS880S0SE RS0 RERRRRBEE0EERRSER2R0sRRRRRES",

"SESSEEEESENBENERRRRERNRER")
writeln{wynsito,’’)jwritelin(wynsito,”’))
i¥ (wyb=1) or (wyb=krw) then
append (wybsito) else i§ (wybdkrw) then
begin

assign (wybsito, *c1\pol ki \wybsito.pas®’))

rewrite(wybsitolyp
1¢ (dan="t") or (bila="t’) then




agin

writelnlmbeito,” "))

witelniwybsite,” WYNIKI OBLICTEM POLEXK®,
® SITONYOM"))

writelniwmybsuito,”’ dla zalomonych parasetrow °,
* ruchaeych Vg,V)*))

witelniwybsito,” "))

writelniwybdsito,” Vo=’ ,vgrde s, a3/e’,

. Vee® ,we7:5," a3/s"))
writelniwybsito,” *)
witeln{wybsito,”" )
ond

else
begin
writelntwybsito,”")s
writelni(wybsito,” WYNIKI OBLICZEN POLEX",

* SITOMYCH" )}

writeln(wybeito,” dla zalozonych parasetrow *,
* ruchowych (Vg,Vc,R)*)p
witelniwybsito,”’ )y
writeln(wybsito,” Vg=° ,vogeb4,” al/e"," Ve=",
veinS," al3/e’,” R=" ,rafal)y
writeln{wybuito,” *.rak))
writeln(wybsito,”"))
ondg
ond else goto swyb;
writeln{wybeito,”" )
writeln(wybsito,"588H=" h1d22,"°m"," D=’ ,ds8:2,"0",
. Fu', 60688, a2°," wge’ s mbi 4, "a/s’
writelnlwybaito,”");
writelnlwybasito,"” KPO=" , kposSe 2, * P kps b 2,
- KiKe" keksbs2) )

writeln(wybsito, "Ek=" ,ake b1 8," KRpn® o




. swritelnlwybsite,peil2:3,pear 13:3,par 1313, pci12:3,pogs 13:13))
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krws7s2)

witelnlmbseito,”"))
witelnlwybsito,” S$shep="_hpih3,"e’,” Ip="_lpsSh3,’a"))
writalntwybeita,”"))
writelntwybslto,” p ) bp”,

L fa fo*
witelnlwybeito,’ a2 =) e,

2 a2 a2 )y

sritelntwybeito, fprl12s4, 0133, bpe i3I, fasin 3, fgril3s )

witeinlwbsito,”’ hpp ha hsti®,
¢ hea cha® )y

writelnlwybsito,’ ™ ) mn,
” [ =)y

writeln(wybsito,hppeli2e I, e i I, Mt s i I, hemm 1 2:3,chas 132 3))

sritelniwybsito,” do 1 fo°,
= oo ns")j

writelnlwybuito,” @ =2,
2 =2"))

writelntwybsito,dots 1294, #1133, fe 153, fenn 1253, Nus 130 3

writelni{wybsito,” wai wo w’,
¥ hpo pr*dy

witelnlwybsito,” a/s a/s a/a’,
. 2 N/ma2% )

witeln(wybnito, wais 1212, 1312, 311312, hpe11202,pr: i3 3)y

writelnlwybaite,” pe paa pa’,
= [ pog” )y

witelnlvybsite,’ a2 N/m2 N/®2’,
» a2 N/=2" )y

witelnlmbsite,” ta hot hc’,
= a3 zp” iy

witelnivybuite,” @ ® ",
3 [ ¥4 ] a3’))




writelnlmbsite,tar i3, el 13:3,hce 133, 000 1203, 2ps 13040
writeln(wybaito, " $58888880888888088808388338838888888888888888°,

"S30353550055850850080388888838838° )3
writelnlwybsito,”*)jwriteln(wybsito,””))
writeln{wybsito,”’);
close (wybsiteo))
ewyb: Lf (wyb=1) or (wybdirw) then swybi=krug
eiipiié 1p<idb then goto wip)
eidoiif alido then begin mi=a+l) goto edo endj
wiks ¥ 1k<k then begin iki=i{k+iggoto ehp end)
ekoni1ié j<ih then goto pocl;

close{wynsito) jclose(wybsito) )

end. ( koniec prograsu 8170 )




&.4. Tabulogras prograsu SITREZ

Pprogras SITEEZ (dane, danel ,dane2, denel,dani thes , tabsibez, t abwar .

wynsibez, wybsibez)j

uses CAT,printer;

var danw,danwil,dans2,danel,dasttbez,tabeibez, tabsar ,wynsibez,

wybsibezstext)
label poczi,poci,poct ,efi , efik,eh,eik, ewyd)
var i,11,1b,jd id,i¢i,ido,ih, ik, inl ip,inb, 1w, 15,4, Jfo, Ik, Sk, Kk,
kkr ,ms,nf ,ncek,nloks integerg
a,slfa alfas,all,al, alll,a2,a22,b,bet,c,cuk,cl, d,dd,dz,dot,
des,ek,ekl,etc,etcs,otg,otgs, f,#1,#12,fo,h, v, he,hpi, kp, kpo,
krew, ksl ,kek,1,1gc,ldc,isk, 11,me,mc,mce,ng, &gs, eaxy, pc, pcal ,pog,
PB,r ,FOC,FroCE,rogs,rog,rop, 8, st , 8i s, sa, sp, susak, su, tau, tg, tc,
tdc, tdg, tgc, tgg, tp, ts, t0, tot, v, vc, vdg, vgg, vQ, veol , w, wa, wi , w0,
wyb, upri,y, y2,zpireal)
blsarray [1..7] of realj
dol,sl, filsarray [1..4] of realy
norforarray [1..48) of real
hisarray (1..11) of realy
bila,dan,dana, jed,reak,rekt,sit,anakschary
reksstringf20]y
dakistringl 14
const wil = 14;
wve = 3
winw = 203
apei=le—&)
type wektorsarrayll..will of realj
tablica=array (1..wil,1..win] of real;
tabel=arrayli..wil l..wve) of real)
vect=arraylli..wvel) of realy
tabl i=arrvayll..wil 1..wil Jof realj

vactesarrayll..26) of real)



dol.al.fi

var aa,ba,ca,esl,yl,ti, np,nm, new, ux PHBUF, Y, VP, VB, Yo, 7D, @0, rch, pchy

tkr o pkr o kr, ur, xdswektor)
rc,rgitablica)
w0, nar,nfitabely
tau, tf,fervect)
wwitabliy
disvecto)
(81 as\pol ki \podprogr \potega.pas)
{81 ar\polki\podprogr\interpol.pas}
{81 as\polki\podprogr\intablic.pas)
(81 a1 \polki\podprogr\wyhsred.pas)
(81 ar\polki\podprogr\§izchemn.pas)
(ei as\polki\podprogr\krytwyb.pas)
(81 as\polki\podprogr\kryteria.pas)
procedure predkosc)
begin
all=allispot (#1i,0.89))
war=allspot (y,0.443))
wiz=allsSpot (y2,0.445) §0.01646)
endy (procedury predkosc)
procedure ;wawnl
var a,nog,eg,desl,eag,eep 1resl)
begin
as= vglrog/vc/rocy
nogt =128 (hpi—hr) /e
eg:=i-axpl{-nogl}
dasi =axylatmc/mg)
eagi=(axp (desleg) —1) /des)
deslr=actaj
espi1=eng/ (1+engtdesli)}
eki=in{l+onpt(des—1))/In(des))

end})
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ClrScr)y
asnsign (dasitbez, ’ar\polki\zbiordan\dasitbez.pas”))
resat (dasi tbhex))
readin(dasitbexz,pcal ih, jd,ib,ido,i1fi)}
assign(tabsibez, "ar\polki\zbiordan\tabsibez.pas’)
reset (tabsibez))
begin
for 11=1 to 9 do read{tabsibez,yil(11))
for fi=1 to ¥ do read(tabuibez,sallil);
for i1=] to 11 do read(tabsibez, hilil))
for f1=1 to 12 do read(tabasibez,dllil);
for 11=1 to 4 do read(tabsibez dolilil);
for 11=1 to 4 do read(tabsibez,sllil))
for 131=1 to 4 do read(tabeibez, f11L011);
for i1=1 to 48 do read{tabsibez,norfolild)}
endj (czytanim)
fizchemg
kryteriag
poczizassign (wybsibez, ’ci\pol ki \wybsibez.pas” )}y
rowite{wybsibez))
if (dan="t") or (bila="t") then
begin
writein{wybsibez,””))
writeln(wybsibez, "’ WYNIKI OBLICZEN POLEK’,
* BITOWYCH BEZ PRIELEWU’))
writeln(wybsibez,"” dla zalozonych parasetrow’,
* ruchowych (Vg,Vc)*))

writeln(wybsibez,”"))

- writeln(wybsibez,” Vg=",vg:b14," m3/s’,
g Ve=' ,vci7:5," a3/s’))
writelnlwybsibez,” ")

writeln(wybaibez,”" )}

writelni{wybsibez,’""))




ond
eolse
begin

writelniwybsibez,”"");

writeln(wybsibez,”’ WYNIKI OBLICZEN POLEX’®,

* SITONYCH BEI PRIELEWU’ })

writelniwybsibez,"” dia zalozonych parasstrow”,

* ruchowych (Vg,Vc,R)*);
writeln(wybsibez,”");

writeln(wybsibez,” Vg=",vgr6:24," al/e’,
of Voo ve1 713,° m3/8",° R=" ,rzsds1))
writelni{wybsibez, "’ *yruk)g
writeln(wybsibez,”’))
writelnlwybsibez,”");
endj
ansign(wynaibez, "ci\polki\wynsibez.pas’))
rew ite(wynsibez);
i¢ (dan="t") or (bila="t’) then
begin
writelniwynsibez,””);
writeln(wynsibez,” WNYNIKI OBLICZEN POLEKX®,
* BITOWYCH BEZ PRIELEWU®)}
writeln(wynsibez,” dia zalozonych parametrow’,
* ruchowych (Vg,Vc)®))
writeln(wynsibez,”"))
writelniwynsibez,” Vg=",vgrésd,’ al/s’,
s Vo=’ ,ves71S," a3/ )
writelni{wynsibez,"* N

writeln(wynuibez,’"))
writeln{wynsibez,”");

end




witelniwynsibex,""))
witelnlwynsibez,* WYNIKI OBLICZEN POLEK®,

° BITOMYCH BEI PRIELEWU’ )}
writeln(wynaibaz, ® dla xalozonych parasetrow’,
* ruchowych (Vg,Vc,R)*)g

writeln(wynsibez,"");

writeln(wynsibez,” Vc-;,vqsbol.' al/e’,

* Vem”® ,ver1 715, m3/8°,° R=",ri4:1);
writeln(wynsibez,” *orak)y
writeln(wynsibez,”’);
writeln{wynsibez,”" ),
ends
Pociiwybr=i}

als=rog/rocy

beti=1.118pot(al,0.118))

sat=vciroc/rog/vgs

a221=ga+0.05;

yZi=inter (sa,yl,s81,9);

ali=satmg/ac)

cli=0.538pot (al,5.2)

11=13iSs=0p jkis=0y

Pocidzi=doilild)y

Ji=ly

if¥ abaldz—-0.003)<epui then ci1=0.0094 else ci1=0.0065)
yi=cipot (a22,-0.78);

arwvg/dzy

alils=1.7038pot (a,0.1112) 8pot (roc,0.472) tpot (si ,0.267)

/pot (rog, 0. 603) /pot (etc,0.0712) /pot (etg, 0.08623) )

fla=fill 3],

predkosc)

de=].1208sqrt (vg/0.95/mm)

srednicaldl, jd, Jk)

14 jk=0 then




begin
writeln(wynsibez,’ 888 dz=",d2i5e3,"  $i=’ #2153,
*888 srednica wisksza’,
* od znorsalizowanai®))
goto efik
endy
wi=l.2738vg/d/dy
inbe=({jk—~1)84+iy
#1=0.78348d3d)
forenorfolinbly
flanfo/é)
1f (abs(féi-Fi2)<apni) and (i=1i3) and (Jk=jki) then goto efik)
19s=1g iklamjkyFiZa=fi,
predikosc)
1f w>(0.958mwa) then
begin
writeln(wynsibez, "dz=",dz13:3," #i=’ 1103,
888 predkosc wieksza od’,
* dozwolonei®)p
goto efik
ond)
if wi=wi then
begin
writeln(wynsibez, "dz=" dzi 3,” Fim® F125: 3,
*888 silny przeciek’);
goto efik
and)
1§ w<(0.78wm) then
begin
writeln(wynsibex, "dz=" _ dzi5:3," fi=" f1eS1 Y
"888 pradkosc aniejsza’,
°* od zalecane,;"))

goto efik




why

endy
aZi=gdzx/alilil)
kols=l,.738sgr (1—#1) Spot (a2,0.2))
aZr=agr (sa/0.62) trog/roc/kel
ci1=pot (a2,0.33X3)
taus=c/(1ec);
aZi=i1-tau)
als=1-bet)
pogi=nqr (w/f1) Skui Sroge (1-tausal) /2/al /pot (a2, 35.0) +28si /dz7aly
hr3=pog/9?.31/rocy
if hw<0.024 then
begin
writeln(wynsibex, dz=" _dz2:153,"’ fi=" 113,

‘388 wysockosc zredukowana’,

* sniejsza od zalecanego’,

* minisun’);

goto efik
and)
pci=bett (pog—ksi lrogttaulz-lpot (a2,3))
zpr=tws¥)
wos=vg/¥o)
aZi=atg/si)
alssrog/(roc-rog))
he:=23.8%wipot (a2,0.43)8pot (al ,0.285)
rops=0.248pot (sa,0.14)
hpis=(pog-agr (w/fi)skalsrog/2/sqr (1—-tau) ) /9.81/rop/roc)
hi=hpi +he)y
ka=1j
1¢ h<hilk) then hi=hilk)
elue begin
if k<ih then
begin

ki=k+1ljgoto ehy
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EIye]
begin
writelnlwynsibez,  dz=" ,dza5s 3,
g Fim=" #4333, 808",
* pdstep polek wiskszy’s
* od stosomanego’))
poto efik
andj
end;y
azs=w/ha)y
ae1=0,.4e-38pot (a2,2.546)
pe1=pog-—pCy
aZi=d+3.049);
kp1=20.83%hspot (a2,2.21)
aZe=d+1.524;
kpoi1 =2, 59188pot (a2, 3.43)
doti=gdzy
1§ abe(dot—0.0003)<wpsi then toti=0.008 slse tot s=2.3sdot;
knki =kp+kpoy
Bpr ambex |
krws=kryts

witeln(wynsibez,”" )}

writeln(wynsibez,”888H=" _h14:2,"’a"," D=" ,ds4:2,"n",
e F=° _f1604,’m",
5 wg=® ,uwsbrd,"a/u")y
writeln(wynuibez,”"))
writeln{wynaibez,” KPO=" , kpo: 332, " KP="
kpsén2,” KiK=®  kaks bs 2) p
writelniwynaibez, "’ Eke’ ks b4,
o KRbd="  Sorwe 7220
writeln(wynsibez,’"))

urtt.ln(uynnlli.c.' 8do=" dotse 3, "a’,"” ¢i=® Fi3802))




witelnt(wynsibexz,®");
writeln{wmneibez,” Fo

to’,
®. wain waax’ )y
writeln(wynsibes,” a2 a2 e,
. --I. a/n’))

writeln(wynsibez,f111:4,f0r13:4,tots 133, mwin 13: 3,001 1435 3)

writeln{wynsibe:z,” L) e . zp’,
. he W)y

writeln(wynsibez,” a/s kS/ k8 a3’ ,
o [ @)y

writelnl(wynuibez,woillsd, aes 1314, 2p213 3, han i3s3, hrs 1%:3);

writeln(wynsibez,’ pc pe pog’,
? hpi rop”)y

witelnlwynsibez,* N/a2 N/m2 N/=2"
e ')y

witeln(wynsibez,pcrllnd,pes13:4,p0gi 1313, hpi s 133, rops 1413)
writeln(wynsibez,”");
writeln(wynsibez,"88883803882383283888388883888888882888”,
"SS835888582853888322888888" )
writeln{wynsibez,”" ) jwritelniwynsibez,”’)y
1¥ (wybel) or (wyb=krw) then
append (wybsibez) else if (wybdkrw) then
begin
assign(wybeibez, "c1\pol ki \wybsibex.pas’)}.
rowrite(wybsibez))

if (dan="t") or (bila="t") then

begin
writeln(wybsibez,”" )
witelniwybsibez,’ WYNIK] OBLICZEN POLEX®,
* BITONYCH BEZ PRIELEWU®))
witelniwybsibes,” dla zalozonych parasetrow’,

* ruchowych (Vg,Vc)’)y
writeln(wybsibex,*’);


13t3.hr

writeln(wybsibex,”’ Vg=°* ,vgi&s s, * al3/a’,
» © Vew' voi7:S," a3/e’)g
writeln(wybsuibez, " )
writeln(wybsibex,”"))
writeln(wybsibez ;"))
end
wise
begin
writelnlwybuibez,’")p
witelnlwybsibez,® WYNIKI OBLICZEN POLEX",
* BITOWYCH BEXI PRZELEWU’ )y
writeln{wybuibez,’ dla zaloczonych parasetrow’,
* ruchowych (Vg,Vc,R)*)y

writelniwybuibez, "))

writeln(wybaibez,”’ Vg=*,vgiés4,’ a3/s’,

2 Ve=* ,vce7135,” al/e’,

» R="_ ridaidy
writeln(wybsibex,” *orak)
writeln(wybuibez,”" )}

writeln({wybsibez,”’);
andg

end slse goto ewybj

writeln(wybsibez,”’))
writelni{wybuiberx, " S28H=" h:14:2."m"," D=",d:4:2,"a",
it F=",f1604,"m",
» wg=’ ,wib14,"a/s"))
writeln(wybsibez,”’)
writeln(wybsibez,” KPO=" kposSa12,” KP=",
kpr&e2,” KBK=" _ kakibs2)y
writeln(wybsibexz,” Ek=" ,mkebu ¥,
- KRW=" krws 7s2) )
writeln(wybsibez,”’ )y

writeln{wybsibez,” 88do=",doti1®13,’a","” fi=" fida2))




witalnlwybeibex,”"))

witalnlvybsibes, "’ F Fo to’,
. cusmd ez wman®) )y

writelnlwybeibes,® =2 a2 -,
® N3 /e’

witelnl{wybsiben,feiled, fon 1314, Cots 1303, i s 1323, 0ms 142 30

writeln(wybsibex,” "o : = zp *,
® e he®)y .

witelniwybsibex,” a/s . ®6/ k6 =3,
! @ a’)s

sriteln(wybsibez,wo1lisd, ae1314,2p: 133, hes i3I, hralds3))

swriteln(wybeibez,” pc pe pog’,
2 het raptly

writelniwybsibaz,’ N a2 N/a2 N/a2" ,
3 =" )3

writeln(wybsibez,pcilind,pes 1314, pogs 1303, hple i3, rops14:3)
writeln(wybsibes,’’))

writeln(wybsiboz, " S2030088888008088000080E0s080300000088s" ’

“SECEESREBNCNSRRARRNRENERRE" )
writeln(wybsibez,” "))

writeln(wybeibez,’”))

Swybsd f (wyb=1) or (wyldkrw) then wybs=krwg
*fike Jamjeoly

i¢ j<=ifi then goto =fi
Slkafs=ied;

if i<=ib then gote poci)

close(wynsibez) jcloae(vybeibez)y

Wnd. {konlec prograsu BITIEZ)




6.35. Tebulogras prograau RUBIT

progras RUBLY (dane,danel,dane2,danel,darusat, tabruszt, tabwar,
wynwuszt,wybruszt)y
usas CRT,printer;
var dane,danel,dane?,danel,daruszt, tabruszt, tabsar,wynruszt,
wybrusztstext;
label poczi,pocl,poci,efi,efik,oh,elik,ewyd)
var {,14,1b, dd,id,ifi ,1d0,ih, ik, inf ip,ind,fiw, J, Ifo, Ik, k, kkr o=,
nf,ncek,nlsk: integer;
aalfa,ali,al,alll, a2,a22,b,bet,c,cuk,cl,d,deos,dd,dz ,dot , ek,
etc,etca,etg,etgs, f,fi,fo,h,hr he,hpi , kp, kpo,krw, kei , ksk, 1,
lgc,ldc,1ak,11,me,mc,mce, g, mgs, axy, pc,pcal ,pog, ps,r,roc,rocs,
rogs,rog,rop, si,sis, sa, sp, sunak,su, tau,s, tg, tc, tdc, tdg, tgc, tgg,s
tp,ts,t0,tot,v,vc, vy, vaol , vdg, vgg,w, ws, wi , w0, wyb,xpri,y,y2,2p,
alfas,ekisreal;
bilrarray [1..7] of realj
dol,sl,filrarray [1..4) of real;
hirarray [1..113 of real
bila,dan,dana, jad,reak,rekt,sit,znakschar)
r.klntrli\g[m)l
dakistringCisl;
const wil = 14;
wve = 33
wiw = 20
epsi = je-b)
type wektor=arrayl(l..will of real;
tablica~array (l..wil,l..wiw) of realj
tabel*arrayli..wil,l..wve) of realj;
vect=arrayll..wvel of real}
tabl i=arrayll..wil,l..willof real;
vecto=array(1..26) of realy

var as,ba,ca,sml,yl &1 ,Mp xS, Ne, %N, NBUr, YR, Y8, 0, mu, 0 chy,pch, thr,




1
o1

(o1
(o4
(4

Proc

~"In

Clrecry

phr, kr,ur, xnd, yd, ywswaktor)
rcyrgitablicag

w0, ner ,nfstabel )
teu,té,fansvect)

wistablip

diavectop

a1 \pol ki \podprogr \potega.pas)
an \pol ki \podprogr \interpol .pas)

(eI as\polki\podprogriintablic.pas)

(81 as\polki\podprogr\wybsrad.pas)

ar \pol ki \podprogr \fizchea.pas)
an\pol ki \podprogr \krytwyb.pas)
an \pol ki \podprogr \kryteria.pas)

procedure predkosc)

bagin

alir=aliispot(f1,0.89))
wan=ailgpotly,0.443)
wis=allspot (y2,0.445) 20.0164p

end) (procedury predkosc)

edure sprasxdes)

var a,nog,eg,desi,eeg,eep real)
begin

ar» vglrog/ve/rocy

noge =128 thpl ~w) 7w
egs=i-aup(-nog)}
desr~anytatac/mg)

eag: = {exp (deulug)—-1) /des;
doaili=eosag
eepi=ang/(itwagidesi)}
ekls=in(iconps (des-1) ) /Inldes))

wndy
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asaign (deruast, “ a1 \pol ki \zbierdan\derusst.pes’® )
reset (daruast))

reedin(deruszt, pcal ik, Jd,ib, 100, 14103
assign(tebruazt, *a \pol ki \zbicordan\tabruszt.pas’ )
reset (tabrusst)y

begin
for fr=1 to ? do read(tabruszt,yifil)
for =1 to ¢ do read(tabruszt,sesilil)y
for 1121 to 11 do resd(tabruszt hilil)y
for is=i to 12 do read(tabruaxt, difild);
for {1=1 to 4 do read(tabruazt, dolilil)y
for fi=l to 4 do read(tabrunzt,sili));
for is=] to § do readitabruszt, #11€13);
end) (czytanie)
#lzchea;
kryteriap
pocz Lrassign (wybruszt, *c1\pol ki \wybruszt.pas’ )
rowritelwybruszt)
1¢(dan="¢t") or (bila="t’) then

begin
writeln(wybruset,®® )
ol teln (wybrunzt,’ WYNIKI OBLICZEN POLEX’,
* RUBITOMYCH® )
writeln{wybruszt,® dla zalozonych parasetros’,
* ruchowych (Vg,Vc)®)y
writeln (wybrusse, ")y
writeln{wybruszt,* Vg=",vgi1ér4,” al3/a’,
2 Voo ves 70S,° al/s’ )y
writeln(wybrusat,” el
writeln twybruszt,”” ) :
swritelnlw/druszt,”” )y
ond



roaditabruMt.fi

begin A
writeln(wybruszt,®” )
writeln(wybrusat, ®

* RUBITOMYOH®) )
writeln (nvruast,”

WYNIKI OBLICZEN POLEK®,

dia zaloczonych parasstrow’,

* ruchowych (Vg,Ve,R)");

writeln{wybruszt,®®);
writelnlwybruszat,”

»
writein(wybrusat,”®
writelnlsmydruszt,”®);
writelnlwybruszt,”” )y

ond)

Ve=* ,vce7:S,* a3/a’,"

Vo=’ ,vgié:4,° al/s”,

*,rak))

assign (wyrnvruszt, *ci \pol ki \wynrusnzt.pas®)j

rewritel{wynruszt);
i¥ (dan="t”) or (bila="t") then
bagin

writelni{wynruszt,”®))

writeln{wynwuszt,”

* RUBZTOWYCH® )}

writeln(wynruszt,”

WYNIKI OBLICIEN POLEK",

dla zalozonych parasestrow”,

* vuchowych (Vg,Vc)*™))

writelnlwynruazt,”®);
writeln{wynruszt,”

°
writeln(wynwusat,”
writeln(wynruszt,””))
writelnl{wynwuszt,”*);

-@nd
olse
bagin
writeln(wynruszt,””);

writeln(wynruszt,”

Vg=",vgié4,” m3/n",

Ve=" vei715," a3/s’))

WYNIKI DBLICZEN POLEK®,

R=" r3dsl)y



* RUBITOMYCH" ) )
writeln(wynruszt,”® dla zalazonych perasetrow®,

" ruchowych (Vg,Vc,R)");

witeln{wynruszt,”* )
writelnlwynruszt,” Vg=°,vp1614,° a3/s’,

o Vo=’ ,vcs7:15," a3/e”,” R=",rs8:1)}
writeln(wynruszt,® *orak))
writeln(wynruszt,””);
writelnlwynruszt,’””),

end)
pocliwybs=ig
als=rog/rocy
bets=1.118pot(al,0.118)
sar =vclroc/rog/vgp
a2y =ga+0. 05
y2s=inter (sa,yl,eal,9))
ali=galtag/ac)
clr=0,.538pot (a1,3.2)
f1a=]y
pocisdza=dolli )y
dxa=23dx}
Je=1;
i1f abs(dz~0.003)<epsi then c1=0.0094 else ci=0.0063)
yi=cSpot (a22,~0.78)
s1=vg/dz}
.lIll-l.703tput(..0.IIIZ)Ipot(ru,o.ln)‘pot(.l.o.Zb"D

/pot (rog, 0. 603) /pot (etc, 0.0712) /pot (etg, 0.0623) )
efis fle=fi1042)

predkosc)

di=1.1288ugrt (vg/0.95/mm) )
srwdnicaldl, §d, jk) g

if Ix=0 then

begin
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witeln(wmyrnwunzt, 888 dz=" dxe s S, ” #i=" $is 3,
*888 wrednica wiekuza od’,
* znormal izowane)j’ )y
goto efik
endy
wi=l,.2738%vg/a/d)
$9=0. 78548484
fo=fing)
14 »w>(0.9358ma) then
begin
writeln(wynruszt, dz=° ,dze 3,"’ fim"
$19513," 888 predkosc’,
* wisksza od dozwolonej’)y
goto efik
ond}
1¢ wlewi then
begin
writeln(wynrusxzt, "dz=" dzsS3,” #i=" 1S3,
*888 silny przeciek®)y
goto efik
end)
1$ w(0.83%wa) then
. begin
writeln(wynruszt, " dz=" dzi1%3," fim*,
#119:3,°888 predkosc’,
* sniejnza od zalecane)’))
goto efik
endy
ai=da/ellil)
kel =l.738ugr (1-Fi)Spot (82,0.2) )
aZs=agr (sa/0. 42) Srog/roc/kei )
cropet (a2,0.333)
tavs=e/tioc))




ohs

aZy=i-taujy

ala=i-baty L
pogi=agr (w/#1) Skui Srogs (1-tausal) /72/7al /pot (a2, 3.0) +28ai rénsad!
hra=pog/%.81/rocy
if hw<0.024 then
begin :
writeln (wynrusst, "da=",dz1B13,° fi=" floe
*388 wymokosc zredukowana’s
* mniejsza®,
° od zalecanego asiniaus’)j
goto efik
endg
per=bet® (pog-kal trogitau/2/pot a2, 3));
zpa~iwsé)
wor=vg/fo)
aZi=atgrsei;
aliamrog/iroc-—rogly
he:=23.8%wipot (a2,0.43) tpot (21,0.283)
rop: =0, 24gpot (se,0.14)
hpli={(pog—agr (w/fi)tksi Srog/2/eqr (1-tau) ) /9.1 /rop/roc)
hi=hpi +he)
ks=1j
1§ h<hilk] then hs=hilk]
else begin
i¢ k<ih than
begin
ks=kelijgoto sh;
e
wolas
begin
witeln (mymrusat, "dz=" ,‘ll_""
TR T
*888 adatep oo’




‘ak wiskszy od®,
" stosowanego”)j
goto efik

endy

aZi=w/hey

aw1=0. 4a—-S8pot (a2,2.36)

PRI "pog-pC)

au=gde3, 049)

kp1=20.83¢hipot(a2,2.21)y

aZa=del 324

kpo1=3.8578pot (a2, 3.43)

dots=dx /2y

if abs(dot-0.003)<epsi then tot:;=0.008 slse tot s=2,5tdot;

kel =kp+ipo)

_p e |

brws =kryt)

witelnlmmruszt,*”))

swritelnlwynruszt, "888H=" hid:2,"’a","” D="_,d34:2,"m",

¢ F=* f26:8,’m","° wg=" ,wsb14,"m/8" )

writeln(wynwruazt,””))

writelnlwmmeruset,” KPO="  kpos S22, * KP="
prbr2,” KBK=" kukibs2)jy

writelnlwywusst,” Ek=’ ok b2 8, *aki=" aklibzs,
¢ K=" krw:712) )

witelnlwynwruszt,*’))

witeln(wynwuszt,” SS8do=°,dotiS:13,°e”,"” =" $1:8:2);

witelnlmymruszt, )

writelnlvynruszt, ® Fa te’,
L4 wmax® )y

writelntwmmrusat, ’ a2 @’
e a/s a/e’dy

wwitelntmmruset, felled,foel13:14,8003 033, mi 0 8323, 0m 14530




witelntwynwruszt,” [ =3 =p®,

= ha h®)y
writeln (wynwuszt,” a/s k&/kB al",
1 - o)y

writelnlwynruszt,wos 1114, mes 1354, 2ps 1313, har 1333 b 14330

writeln(wynruszt,” pc ps pog’,
i hpd rop®ly

writeln(wynruszt,” N/m2 N/a2 N/m2° ,
g a');

writeln(wynruszt,pcrlisé,perl314,pogeiSiI hpis 133, rops14:3)§
-rlt.ln(nynrulzt.'l.‘ltlltt‘ll‘tllltltllllllltllllllllll'.
"SSSSEB0SSSRRRINLENNSNNNES’ ),
writeln (wynruszt,” "),
witelnlwynruszt,”" )
1f (wyb=1) or (wyb=krw) then
appand (wybruszt) else {f (wybdkrw) then
begin
ansign(wybruszt, "ci1\polki\wybruszt.pas’);
rowite(wybruszt))

i1f (dan="t") or (bila="t’) then

begin
witeln(wybruszt,®’);
writelnlwybruszt,” WYNIKI OBLICZEN POLEK" s

* RUSZTOWYCH’ )
writeln(wybruszt,’ dla zalozonych parasstrow’,

* ruchowych (Vg,Vc)®)p
writeln (wybruszt,”*)y
writeln{wybruszt,” Vg=" ,vgré:4,” a3/s",

9. Voo’ . ve17:15,° a3/’ )
writeln(wybruszt,® e I
witeln{wybruszt,"*)p
writelnlwybruszt,”’);

ond



13i3.hr

ol ee
bagin
writelnlwybruszt,”*);
writeln(wySrusst, * ’ WYNIKI OBLICZEN POLEX”,
* RUSITOMYCH® )
writeln(wybrusxt,”® dla zalozonych paresetrow’,
* ruchowych (.W.VC.R)')|
writeln(wybruszt,”’))
writeln(wybruszt,” Vg=",vgibsd,” al/s’,
v Ves® vee 7:85,° a3/’
% R=" _rsdsl);
witeln(wybruszte,’
writeln(wybruszt,”*);
writelniwybruszt,®”);
endy
end slse goto eswybp
writeln (wybruszt,®® )
writeln(wybruszt, " $88H=" h1412,"m",* D=’ ,d1432,’m",
L Fu® $16:4,°m°," wo=" b1, "a/n"))
writelniwybrunzt,”*)
writelniwybruszt,” KPO="  kposS:12,”

kpade2,” KBK=" kaks&s2) 3

writeln(wybruszt,” Ek=" okiéb: 4,

L KRb=" , krws732) 3
writeln(wybruszt,*®);
writeln{wybruszt,” $8do=" ,dot:Si3,"a’,” $i=" _fl34:2)y
writelntwybrusst,”*))
writeln (wybvruazt,” Fo to®,

& waax®)jy
writeln (wybruszt,” =2 -,

e a/s a’/v’)p
writelnlwybruszt, fslisd,fosidsd, tots i3s3, wis 1313, mm 1423) )

writelndwybrusat ° [5:) (=3 p %,




' ne hr')s
writeln (wybruszt,” a/s k6/k6 [\
1 m a"))

writeln(wybruszt,worllsd,ees i3, zpr it has i3, hril4:3))

writeln(wybruszt,” pc ps pog’,
2 hpi rop®)y

writeln(wybruszt,” N/m2 N/m2 N/=2°,
8 «a’)s

writeln(wybruszt,pcilisd,puiliSs 4, pogriSi3S, hpit i3, ropeids3) )
writeln(wybrusxt, "$883S224328223088222R88880288832880222",
"E8ssessRssR8RERERER3RER" )
writeln(wybruszt,””))
writeln(wybruszt,””))
ewybi i f (wyb=1) or (wybdkrw) then wybse=krwj
efiky ji=jely
1f J<ifi then goto =fi;
eikelismiely
if 1<ib then goto pocij
close(wynruszt) jclose (wybruszt)y

end. ( koniec prograsu RUSIY )
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8. SCHEMATY BLOKOWE PROCEDUR




b}

-uu-inunnu..n

usli Ja=au/8

1 —as

TaK ]am

1

TAK [ NIE

|

dana="c"”
Tox J NIE A=
B
l T ILANS
B
8- (xsl1)—xwlll-xwl3) dana ="a°
dds =
2601 3-xml 1) T ] NIE
44 <=0 Im-s—dd I dd=8-4
Tax | NIE 1 l._..1
l W<=o0 dd <= O
i Tk | NIE ek | NI
Natetenie przeplywu 2.2 "
destylatu jest <O BILANS
5.2 &2
BILANS
= s BILANS

1.BILANS




ndli o=

dia A = 1,2,...,8% .
S-unlid-¥-uwlil)

|

dia i=i,...,mn

T 185 ]

<o

TAK

N <=9
VAKX | NIE
4.2
BILANS
DRUK

Natefenie przeplywu
cleczy wyczerpane)
jest ujsane

3.2
BILANS

o

diai=1,2,...,mu

8- xalil-dd-xdii]
wwlddg=

Y

|

dia i =1,2,...ms
xwiil < O

x| wie

Bteztenie skiadnika
*1® jeat ulesne

DRUK

Nale2y skarygowad
wartoéci zestawione
w zbiorze DANEQ

‘ sToP }

Procedure BILANS

Inienne lokalnes
.‘ntq_.: 1,3 3 real su,dd

{ obliczanie bilanwsy sasowego koluany )
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zbaér Fl1ICHEM.pas

_-'-----—{Fllm

Czy dane sa nate2enia przephywu
i drednie wiadciwodci fizyko- -

chemiczne strusieni w koluanie?

e | NIE

/rlvm.l DANE CIVTAJ TABWAR
/‘vo P Bgr ey o, né, 1w, (sa,Pch, Reh, Thr , Phr) (1. .08,
/. - '"U.,' "V-v.-l"-y re,rg Ci..en 0. . dwd, ¢l 01..4wm3,
E e (aa.ba,ca) [1..mul,w [). an,t..0n)

\'L %

P IIORN Cxy obliczana Ledrie pdika dla koluany

1

rektyrixacyinuy ?

TAK J NIE

r_J

Czy sporzadzony masz: bilana /' Czyta) DANE2
0gélny kolumny 7 (46.7".1”.7-)(]..--] ‘cu
I TAK tod® tew towar Varlur Vi

CzytLa)y DANEI
xéll..aw,l..nf1,

(l-.l )tl.. .ms),

d
t4s,t)[1..0¢1,W,dd, R




165

1.2
FI1Z0HEN

Wytlerz ,dla jakich ogranicief proce—
sowych msaja byé wykonane obliczenta:r
a - dany jest skiad | ilodé destylatu
b ~ dany jest skiad { 1lcéd cleczy
. nyca-rpm;l
c -~ znany jest akiad destylatu § cie
LIy wycierpana)

3

Jatli wybreitet dane “"a"

TAK J WIE

S| o

N

I Jetls wybraled dane “b*

(T L

[merme] frmee]
N

L 2

TIVIAY DANEL
(e, ti)02, . .né,, 1‘(1...‘,'.."‘)

& oee

=g

Ldux. - g
S——

' TAK [le
~_-T-J -
)

CIYTAJ
w, I-f‘ «omnl

CIVIAY
l-d,n")(l. ~.asl

2.F12CHEN




\rmoar/

[&y stednia podane =
w wtaskech =olowych?

TAK 1 NIE

bl

bila = "¢t”

vex | aie

L_1

IELICZ (I.)

1

PRIGLICK (x

PRIELICZ Y

ll’ﬂlﬂ.lCl (yd)

2.3 q
FI1ZCHEN WLABFIZ

procedure FIZCHEM (bexparasstrowa)
fczytanie lub obliczanie (w zalaiZnodci od danych) wlasdciwodci

fizykocheasicznych struasieni cieczy 1 par w kolusnie )




L . {nh,ro,ﬂc.-l.-h

n:-;i‘ [-m -1 (1) rols )]

function ROR - typ '_-_e_n_l_
(Obliczanie gestodci mieszaniny cieczy tolnsb
parasatry forsalne - przekazywane przez wartodds
rxl_ array -tl..-)..ltl..-l.rn(l..-)lr_cil_ chnt -
zsienne lokalnesreal siinteger
1.ROR
¢ & & 8 8 8 2 ¢ 8 8 8 B 8 8 8

2bidr PRIELICI.pan

N {PRZELlCl(Iu)

Ra
---z--nu-u)
g
qu(lhﬂ.n[n)lu[l)ln fi=fel
1
P §
f=an
TAK l NIE
A |

pProcedure PRZELICZ
(przwl iczanienteiedwyr azonych
w ulankach wagowych na steienia wyrazone w ulamkach sol owych)

Parametr forsalny priekazywany przez zeisnnaireal arvay wxll..mnd

Zmjenne lokalnmiinteger ijreal =

1.PRIELICZ
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2biér. INTABLIC.pas

e e Fom\mt.u ol o i@, ra

Szevegowanie zelennych w t-l;l icy ti wp wartodci rosnacych
i prayporzadkowanie ie odpowiednich wartoéci w tablicach ri

i)
vaK I NIE
[ = |
DRUK
wartodd t
poza akreosew
interpol acii lt-tl () '(c
ToK l NIE
I
k=2

Irou)--run.nl

1

i=n tsti (k)

e | wie e | wie E—E

e 1

o

Eun-u-u (k=100 - (r§ (4, k071 (4, k=107 (t4 (kD ~t4 (k=1) ) ord u.t-nJ

procedure INTAB (interpolacje @ dwich tablic)
parasctry forsalne przekarywane priez wartodd:s

real tjinteger iw,mjreal array tifl..dwd,rill. .o 0. .1}
parametr forsalny prickazywany priez zefennas

r@al array rofl..ml

zeienne lokalnm integer 1,k




2bidr INTER2.pas

- _.I INDWA (2, b, a1,b1,c1,k,@)

Jami

| Iks=1 I
yuun-cxu.xul

1 k=k

raxJ NIE

T SR |

e 2 1=1nTER 8,y 01,00 | l.u-;ﬂ

TAK NIE

1

xm.-xm«u.c.m.ﬂ

function INDWA-typ real

{interpolacja funkcji dwdch asiennychl}
Parametry forsalne priekazywans przez wertodds
real array ailfil..k),bill..e),cili..@,1..Kk]
lnt:g-r k;® § real a,b j real function INTER

parasetry lokalne

integer Jylk 3 real array clli..@),yC1..k]




W g (g { MAC (el %, m)

-
MAC1=X (ml14i)-xn(i))
i=1

function MAC-typ F_.l_l

(oblirzanie addytywnych miadciwodct fizykochamicznych(many
czasteczkowe] kg/kmol ,gestodci misszaniny par kqlnxn
parasetry forsalne przekarywans przex wartodc i

real arcay xl{l..m)l,mi1l..m] lntﬂw o
zmionna lokalnatinteger 1

SES8SSEERRESERREILSSREEREREBERSSERRESRRSERERERRBES SRR IRRREREREER

(w zbiorze ?\Hm)

- - -] FMAX

n=1

TAK l NIE

P wa)

lhn-anl |rm-u|]

lh.n =ha-gz1—g-0. 006]

I iml-3.ld-h--dx ]

function FMAX - Lyp real

{Obliczanie powierzchni dla przepiywu gazu przy msaksymalnym podnl.l‘r

niu zaworka )

i.M0C

1.FHAX




ThiSr INTERPOL.pas

SIS L { INTER(x ,y,x1,n

Szeregowanie zsiennych w tablicy x1 wg wartofci rosnacych
i przyporzadkowanie is odpowisdnich wartodci » tablicy y

1

n<mill)

‘I’N(J NIE
1| 1

1 [r-x1e1) |<=s
DRUKUJ wartodéd x

TaK I NIE
poza przedzialea
interpol acjt l
=

wsx1(1)

INTERs=y (1)

TAK l NIE

l_l
TAK Lus

famgel

INTERs=(x~x1(i-1)) - (y(l)—y(l-l))lhllﬂ)-ul(l-l))by(l—l)]

G—
®

(interpolacja funkcii jedne) zeiennel)

function INTER - typ real

parasetry forsalne prrekazywans prrez wartodd

real n § integer n § real array yli..nl,x1{i..n)

zeienna lokalnas

integer 1
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zbi1ér KRYTERIA.pas

—-——— _|mv1'£mn

Wyblerajac jedna z ponigeszych opcii
przyjmi)j kryterius,wg. ktérego chcesr
wybierad¢ optysalne rozwiazenie.

1.
2.
8:
a.

W-K.*IE {k=1)

m-K“/EIVp (k=2)

W-K.k'bpoglﬁ (k=3)
K

KRW = 'k'ApoglE/Vp (k= 4)
Wiasne kryterius sotesz ustalid
wprowadzajac zsiany w zhiorze
KRYTWYB.W celu usc2liwienia doko-
nania tych zeian nastapi zatrzy-
sanie programu.

Wybraied jedna z opcii od 1 do 4 ?

TAK I NIE

Eoc.durn KRYTERIA ~ bezparasstrowa
(Ustalanie kryterius wg., ktérego bedzle wyblierane rozwiazani®

optysalne ).

- =)
Beher =i sToP




zbidr KRYTHYDB.pas

| ]

KRYTi= K__/E kkr = 2

sk

TAK l NIE

—

Imvn-x.k e,

kkr = 3

TAK [ NIE

KRYT1 -K.k s MWIE I KRYT2 -K-k 3 ADOOIElVD

funkcja KRYT - bezparasetrowa
{ Obliczanie wartofci kryterius wyboru w zaleznodci od opcji
priqut-j w procedurze KRYTERIA )




zbidr LEPCIECZ.pas

-

- - TER(x,n,lkh.p:,Hc)

---2(.(1) ~nchu)]

l-l‘l

-28
TERs=10 (s pc/"c)

function TER -~ typ real
tobliczanie lepkosci misszaniny cleczy (Ns/m2))
parasetry forsalne przekazywane przez wartofés

real Pc-ﬂclrbdl array x{i..a]J,Rchil..a)jinteger =

zmienne® lokalnesresal -;lntlgtr i
1.TER

z2bidr NAPPOM.pas

[ = {slnlu,ﬂc.pc.l’ch.-

":g,[““ -P:hu)] i
|

. (rpclﬂc)‘

sirg=10” 13

function S8IR - typ real
(obliczanie napiecia powierachniowsgo mieszaniny cieczy (N/=))

parasetry formalne przekazywane przez wartofé:

real pc’"c"“l arrav x(l..-l.Pchl’l..-]untﬂw =

zmiene lokalnerrsal lllnlﬂ.‘f‘ i



- — - {mntt.y,-...l,fkr.ﬂr

bi=0
s3=0

fa=}

1

I

ar=(Tkrri))0- 16567

Z(mifid) ""T/(Pkrii))

0.3 0.657

Itn-(um. 15) STk L4 1]

Tr<i.S5

mxl

1

1

Toridi=34-10 27" ", 0| [veti 10=17.78-1078- (4.58-Tr-1. 67

0. 625/.

]

]

bs=h+yli) - Telid (m1li ]'Ykr(i))o'

|

si=seylid- (@104)-Thria DO

|

i=aa

T“(I NIE

lmm-w-l Ih-ul J

function TETA-typ real

{obliczanie lepkodci sisszaniny gazdw )
parametry forsalne przekarywane przez wartodés
real Tyreal array y,Thr,Pkr,aill..ssljinteger as

Parasetry lokalnerinteger ijreal a,b,s, trjreal array tofll..mnl

1.TETA
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zbid&r PRIELEM.pas

- {P—ﬂ‘lELEH(dk.t,lp,nlv-.ﬂp)

Kkie1
TAK [WIE
||
P § 1
krok=1 ki=2
mema mxlnn—:
I J
x
; krok=2 krok=1 krok=1
t1=t+0,01
NIE lmx nie ]mx mems
k=3 krok=2 lt.-tw.oz krok=2
NiE [rax| {vax|[nie TN(INIE 2
kroki=2 ['"‘I
kls=2 m t1=t+0.015|| [kroke=s| Jx12=1

®

E e —

kls=2

ki=1

TAK INIE

—=

1p=1p+0.1-D
lm pi=1| | s1p=sip+1
nlp=0

procedure PRIELEW

{ustalanie wartofcl zeiennej pomocniczed nlp przy zwigkszaniu lpl}

Parasetry przekazywans przez zmiennatreal t,ipginteger nlp,Slp

Parasetry przekazywans przez wartoécireal dk

1.PRIELEW




zbiér ROWKRO.pas

177

- e = —F.Ronn.p-,--.)-k”

ms
b--z [bm-(ll.)]-m[l.tl]]

f1=1

F--couu.n-mu.n/b]

|

i=as

TAK rms

=]

(=1 l [

-l-i[.bxntll,j)-uu!k.tl!)

|

gami=axp (1-Inla) —)

h?nl-ll(k]—bl(kll(t-’cnlk])

1

pn
krikla=133.323-10 -gam/pw

|

k=as

TOK I NIE

kewkel I

\ =/

1.KRO




1.2
KRQ

nisk = |
ncak 1= |

1

laks=kril]
caks=krii)

lak < krik)

TAK l NIE
luk s=krik) cek > krik]
nl sk =k NIE ] TAK
I" = “"l 1k s=krlk)
nlaks =ik
e J

k=aa

NIE | Tax
LA 3 _ St
as =] ak/cak

procedure KRO

- zajionne lokalnes

lntrgz_ i,il,k ) real a,b,c,pn,gan

paramatry forsalne przekazywane prrez zalennas

{obliczanie u-pac_zymlkéu rémowagl fazowe) Jako funkci
temperatury,cidnienia { skiadu oraz lotnodcli wzgledneld)
paramatry forsalne przekazywane prrez wartodé

integer Jji real te,pe; real array xell..ms,i..nd

array kril..as)

2.xR0
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abidr BPRANND.paw

L . o - e {m
neli=2-a/0.35

Inll-.nu-r(mlq

b 2 \Y IF.

fipa -FOIF.

uSsew 7 pgl4-424: (flpz-é(pc-poi pRead

)

2. 2
ey rtiprase

|

pgi=ii-u 0-28,

[Kgyl =7 . 672 ug?-28 (pc-p') 76
u320. 63
vax | NIE
e u3s0.1
TAK | NIE
af 1 =Kgy l.u-( (ug-Kgy) *u3-0. 1ug+Kgy) 10-55]
2
BPRAMMOGC




-13 v +273.1%3 0.6
Dca=7.4-10 -7 an-Mc - -E——--/v 2
nC
0.024 0.281 0.013

o £ I =

& 0.04%4 " 0.137 -0.028

Eml-O-OI ‘ul- [

Ne '™,

V-e-Mg ]

L'Hc

E",t .E"U’ [l ’Eﬂﬂ p

1

Ekl-ln(lﬁm' (Les~1))/1n(Das)

procedure SBPRANKMOSC (bezparametrowa)

{procedura do cbliczenia sprawnofci koluony x pélhkaml przelswuowysi

i powlerzchnil migdzyfazowni na tych pdkkach 3. -
zsienne lokalne:

real ,fip,ulS,aé




z2bidr TEMPERAT.pas

tEiida=t0-5-k

sul j1l:=0

IlkRD(tt(Jl),pn,xo.J.krD']

L
suljlde=Ixeli 31 -krii) wals, )
i=1

lit[l]n-su()ll—l.o I

ji=a

TAKA] NIE

e
1

|#LLA] |<0.001 Ji=3

™K | MIE B 7™ [ NIE

wdri.2 stil.S eti2.2 Jla=jied
TEMP TEMP TEMN

J1=2

TAK l NIE

ltttJlJl-tO] ItttJl]l-to*s-kl

1 J




.

FEC1D-¥2L22<0

TAK ] NIE

l__—l

FEL2)-$EL33<O

TAK I NIE

TAK | NIE

ris=tt(13-tt(2)
rZa=tt{2)-ttL3)
r3:=tt{11-tti3]

r3tzer3-ri
ri2isri-r2
r32s=r3-r2

rér=ftl13/r31

r3:=fti23/ri2

rés=¢t(3)/r32
r7i=tt(23+2LL(3)
r@s=tti1d+LeL3]
rPr=ttl13+tLl2)

=

1

ytiids=xeli,j) -krli)-esli, j)

TAK | NIE

ln-lti]

|
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\me /

by d r7orS3 - r@réb-rY
I wivrIwd

|

Ci=r4-tel2)-LeI3)~rS-tLr1d Ler3lers-ttil)- tt[?ﬂ

]

del l-bz—d-a'c

|

del <O

TAK l NIE

L -

L

DRUK tli=(-h + Vdel)/2/a
nie sa plerwiastkds t2i=(-b -~ Ydel)/2/a.
rzeczywistych(TErH®) 1

teCid>eec2a

o [
I dd

tmad>ttl3)

TAK | NIE

etlZ7.4 [
15,

3. TEMP




\oer /

ter1ICkRl2)

TAK | NIE

E.-utn] [t-l --tuz:]

l

tal (ttl3)

TOK ] NIE

ti<tma

TOAK l NIE

ti>tei

LS

NIE

ttl4ls=tl

f ol




as=|ttL43-teil|
blﬂltt[l)-ttt?)l
comfteLe}-—teL3I1|

1

#ECi3-FEC2ICO

T | wie

| B il

#EC1T-#EL3I<CO a<b

TaK [ NIE NIE ] T

| —————— 1 ——

blc

TAK I NIE

| ftltda=Ftia)

tEL3De=tels]
fLi3)z=fLi4)

alc tel231=kki4]
$EL2)e=geLa]

TaK TNIE

ttlide=ttral

Procedure TENW

{obliczanie tesperatury waenia cimczy 0 zadanys skliadzie orez

skiadu par poxostajacych w réwnowadze x ta ciecza )

Parametry formalne prrekazywane priazx wartodds

real tO,pejinteger jjreal array (xe,es)li..es,i..j])

Parametry formsalne przekazywane priez zeilsnnat

real tpjreal array ytil..em)

znienne lokalnes

lnt:g_oz kol Jisngreal a,b,c,del ,ri1,r2,r3,7r4,r3,rb,r7,r8,r9,

r3i,r32,r12,ti,t2,toa, tal jreal arral (tt,ft,mudli..4)
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zbidr ULWAGONE.pas

watlh-xi[i."]!
I Illﬂlzz]

i=as e
Taw I NIE
L TS

Hmza.lcz (xmur) ”

su-nh-Z(xuuru 1-mnl41)
i=1

|

l!-tjh-iltjllsumak—l

f1=1

| -

le[l.Jh-xsuru J]

i=an .
fam=ie]
TAK [ NIE

TAK Lms
1




o T 1
| |PRZELICZ(xn) [] e
dana="a

TAK I NIE

z e |

”rmu mzt.mn ” PRZEL ICZ (xw) “
® I

®

procodure ULWAG

{prz-lic:ml. ut askéw wagowych na utaski solowe oraz natezenia
surdnwki z kg/h na l:-ollh}

zmienne lokalnes

inteyor 4,)

real sumak

real array xsurll..es)

2.ULNAG
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zbidr WLASMUCC.pas

e F_M(tq,tc.ul.y )

"cl =MAC (mn, np,-sl

”mmauc.u.rc. m.m.ro)”

P! uRﬂpr.ro,Hc,m,us)

ncl-T[Mc.np,nn,nc_h,p‘,N‘:)

[ l‘SlR(xp,ﬂc.p‘,Pch,us)

UlNlnn(tq.ti.rq,lu,wz,ro) | I

pql -HAC(ro,yp,m)

nol-l’ETA(to,yp.m.-m, Tkr,Pkr)

qu-ﬂAC(m.yp,u)

procedure WwLAB

(obliczanie whasciwofcl fizykochesicznych miszanin cieczy i par)

parametry formalne przekazywane przez wartodds

real t _,t
— Q

array (np,yp) (1..mm]
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zbidr WLFICH.pas

e T

rokt = "t*

TAK Fus

| | L
i 4
'DILANB I tO - tod
tc am tu’
=0,0
st I

T r—‘ dla i=1,2,...,0%

dia 1i=1,2,...,nf
”ﬂ-:muu.u.pc.n,uo.J.Eo,nou,yp)U FCL, 11 Dam 013

e Arias) l

kro(tq.pc.l,xl,l.kr)
=nf J.‘J"I l
i r’“e udlnll&)
L xpris
ndlnllklild(nc-t]
tsr=su/nf l
a
-lv.
t 1= tws 1+lo—1) - xpri
t‘ = ts
l dia i=],2,...,m8
e P XaC1] 1= x (13

I yplid a= y €13

Plcnn-ﬂc } Mges -ﬂg N

P Imo ) By
" LAt )}

e "% ! "gl'-nq

V= (V. +V )2
L d
L= (L * L~ /2

o_i~o } O ing d
a ) l
1 WLAS(L .tc.nn.yp)
xalnlak] 9
xXpris=-
xslnlakl+xsnlncak]l
2.2

WLABK1Z
E 1.MLABFIZ
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o
3 Fma———

-
*Y jeta-1)- xpri

reak=t

TAK l NIE

lj
[;B--t-osl ltOu-tn—

g

l'knl-ﬂc 3 Ho-luﬂ“
Prg? P ¥ Do'l "Pg
Dent "V I nq.--ng

§ a_1=a

bt 4
°I » [

t =t
ow

tc () tC—

|

dla i=1,2,....8%
xplil} = x“[I)

xurfi) s= x [4)
v

dla 1i=1,2,...,/8
xpli) 3= xdtl)
xurid) a= ud[ll

dle 1=1,2,...,m8
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1= Ya_a
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Vc 1= L -qupcluoo

le 1= Mg/;vv

procodure VLATFIZ

wblacevnieo freduodch paras trdw  fizylochamicznych atrumieni
Cliczy 4 par w dolne) luwb pdrnej czedci kolumny)

cnng lo.',.‘!nuxlnl-u:*r__ Jyik greal su
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*hiér WYBSRED.paw

b = = = 4 SBREDNICA(ds,il, jk)

Dsdsl $)

1Axln1£

11

|

Di=del §)
Jks=j

]

=11
TAK I NIE
DRUKWY Jy=j+l
H,érednica wigksza

od znorsalizowanej I

®

Procedure BREDNICA

(procedura wyblerajaca drednice z tablicy d1 ustalone)

wg normy BN-835/2201-05 , okredlanie indeksu te) drednicy - Jk)

Parasetry formalne przekazywans przez wartodé:

real array ds j integer il

Parametry przekazywans przex zaisoma

integer Sk
Imionna lokalna: integer 3




{w zbiorze KODLP)

- - - —16RADCI8

k(ﬂ

*dr)'(lk/erI)

IIB.I'ir(hPQh.ﬂv K

P

ag2r=
(t—dk)lkliroo.ls

fII-AI'5-09101’Z ‘ag2-ag3

|

f111=1.57 A -nul+0.5a92/V,z

hgli=A-f1/¢11

|hei-A[<=0.005 P

TAK l NIE
g |

Ly~ (A+hgl) /2 1g<20

NIE I TAK
l691-0.8197-fuq ] 1

A1=A40.1

1.2
GRANCIB (A<1.51) AC1in<20)

NIE TAK

limi=lin#l
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2.2 1.2
GRADCIB &RADCIS
DRUK ($g<0. ) vifg>i. 9
H,D.ho TaK NIE
przy obliczaniu A 1
algorytm Newtona fg=1.1
raxbistny TAK Tms
svoe Iqh-no.na-usp]
} g g1<0. 167
s N
Argumsent porawki A -

poza przedzialiee
PR e [cgsn-lmug.cs.for. 12) I

[bg3--|mu¢:s.b3. for, 12»J

[nores=bg3-g1 +co3 |

As=A-hgrp

ST
G

GRADCIS ~ procedura bezperassetrowa

(obliczanie gradientu cidnienial
zaienne lokalnar integer Lin,ig

real ag2,003,c93,9g,¢1,711,01 ,harp.
2.6RADCIS




{w zbiorach RUSIT

i BITBEL) -———————{PRED’((M

89

alli=ally-¢%*

|

u-‘xl-all 'y

u.‘“l-0.0l“'-!l “ly2)

0.443

0.445

procedure PREDKOSC — buwzparasetrowa

(Obliczanie ainimalne’ i maksymalne) predkodci gazu w kolumnie x pék-

kami rusztowymi i sitowyai bex elemsentdw splywowych)

1.PREDKOSC
EESSERESEROCERRERRIEEREESSRERERREESNNRIRISSRENSSOSRLICERRRSRERERES

{w zblorze IAWOR) .
--—--——I IWIEKBX

n= 3

TN(J NIE

procedure IWIEKSI — bezparasetrowa
(Ustalanie licznika tablicy d1 lub d2 przy zwiekszaniu srednicy

péi ki zaworkowsejl)
1.ZWIEKSBZ
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{w zblorach RUSBIY
i SITBEZ)

EO 1= 1 -axp ( Noo)

exp (Du'Eq-l)

S e
|

vV ‘p
desl 1= o-—2_8

VC .PC

( 1+ Eﬂq'u' )
|

in (1 (Den—-1))
Ekl' OE."
in ( Des )

procedure BPRAWBEZ (bezparametrowa)

( obliczanie sprawnodci kolumny z péikasi bezprzelowowymi )

parametry lokalne »

real 3 a,N ,E ,desi,E

og’ g Ho'EHp







procedure bilansg

(zbior BILANSOW .pamn)

label kendj
var 1,J iinteger;
su,e!l, e, el ed,al bl ,cl,a2,b2,c2trealy
begin
i =0)
for =1 to nf do se=as+fnlily
for 1=l to es do
bagin
sus =0y
for ji=}1 to nf do
sut=sutfal J18xIl4, 333
usnlidi=su/ug
endy (for 1)
if bila ="n" then
begin
case dana of
"a’sbegin
wi=g—ddy
if w <=0 then
bagin
writeln(’Ratezenie clecazy wyczerpane) jest’,
* weane w=’ ,w)j
writeln("NALEZY BKORYGOWAC DANE W IDIORZE DANEL") )
halty
endy
for L1=]1 to as do
begin
swiilyw(adxsiiI-ddexdlil) /w;
1§ xwiil<=0 then

begin
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witeln(’Stezenie skladnike 0 nr.”,1,"w cieczy’,

" wyczerpans) jest ujeanw.”))
writeln({’NALEZY BKORYGOMAC DANE W IDIORIE DAKNEL" )
halty

e d
end)
wndj
*b°abegin
dds=n-wy
i dd <=0 then
begin
writeln("Nateszenie prieplywu destylatu jest”,

" ueanae’))
writeln("NALEZY BKDRYBDWAC DANE W IBIORIE DANEL®))
halts

end)
for fi1=1 to =s do
begin
udliJem{udxnlid-winwiil)/ddy
1€ uwiiI<=0 then
begin
witeln(’"Stezenie skladnika 0 w.",1,"w cieczy’,

" wyczerpane) jest uweans.")j
writeln("NALEZY BKORYGOWAC DANE W IBIORIE DANEL"))
halty

end
endg
avdy
*c"ibagin
dds=s8 (xuliJ-nwlid) / (ndliT-uwilildy
i¢ @d <=0 then
repie
--u_.n-('m-u. praeplyss destylatu jest ajeane’)p




writeln ("NALEZY SKORYGUWAC DANE W 7BIORZE DANZ1®))
halty
endy
wi=u~ddy
if w <=0 then
epia
writeln('Natezxonie cleczy wyczerpane) jest ujeane’))
writeln{"NALEZY BKORYGOWAL DANE W ZBIORIE DANEL1°)j
halt;
and)
endj
end; (case dana)
endj(if bil ="n")
11 =r §dd;
vi=] +ddy
111=]+uy

kend: endj(koniec procedury bilans)

(zbior F1ICHEM.paz)

procedure FI1ZCHEM
labwl kon,poczy
(¢i ar\polki\podprogr\ulwagows.pas)
(%% az\polki\podprogri\wlfich.pan)
(81 as\polki\podprogr\przelicz.pas)
begin
witeln(®"),
writeln(’Czy danm sa natezenia prrzeplywu § srecdnie wlavciwosct®))
writeln(’ flzykochemiczne strumieni w Folumnim ? (E/n)”)y
readlin(dan)y
if dan="n’ then daki='wl.fiz obliczane’

else begin
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daki="wl.¢iz sa dana’y
writeln(*")ywriteln(’”’);
writeln(*Program korzysnta z wartosci '
* zestawionychw zblorze DANE’)j
goto pocz)
end) ]
asnign (tabwar, " as\polki\zbiordan\tabwar.pas®)})
reset (tabwar)j
begin
read(tabwar,ms,nf, iw)
for ii1=1 to es do read(tabwar,meliil);
for ii=1 to es do read{tabwar,pchfiil)y
for ii1=1 to s do read(tabwar,rchifiil);
for 1i13=1 to s do read(tabwar,tkeriiil))
for if1=1 to a8 do read(tabwar,pkriiil))
for if:=1 to es do
for Ji=1 to iw do read(tabwar,rciii, j1))
for ii1=1 to es do
for ji=1 to iw do read(tabwar,rglii, 1)y
for 11171 to iw do read(tabwar,tifiid);
for iis=1 to as do read({tabwar, aatiil);
for ii=1 to ms do read(tabwar,batiil))
for iis=1 to es do read(tabwar,caliil);
for iis~]l to as do .
$or jJi=l to @s do read(tabwar,wwiii, §1))
endj
writsln(”®)y
writeln("Czy obliczana bedzie polka dla koluany rektyfikacyine)’,
FR2 /)
readlnirekt)y
case rekt of
*t’sbegin

writelni(®®),




writeln(’Czy sporzadzony sasz bilans ogolny kolumny ?(t/n)”"))
readin(bilaly
case bila of
*n*ibegin
writeln(® "))
writeln ("Poda) wartosc stopnia deflegsacii R "))
readlnir)jwiteln(*®);
writeln('Bradnie parasetry fizykochemiczne clieczy *,
i par w kolusnie obliczane sa’)j
witeln(® przy zalozeniu,ze tesperatura w przekroju’,
" zasilania "))
witeln(® jest rowna tesperaturze wzenia surowki !°))
witeln(” sgserEREssRRERERERSE”,
*$3888888" ),
writeln("WYBIERZ dla jakich ograniczen procesowych °,
"saja byc wykonane obliczenia’))
writeln(’®);
writeini{’a - narzucony jest sklad i {ilosc destylatu "))
writeln(’b — zadany jest sklad i ilosc cleczy’,
' wyczerpanej’))
writeln(’c — znany jest sklad destylatu i cieczy’,
" wyczerpanaj’)y witeln(®");
writeln("WCISNIJ odpowimdnio klawisz "a%,"b" lub "c” "))
readin(dana) jwriteln("”))
ascign(danel,’®as\polki\zbiordan\danel.pas”)j
reset (danei);
bagin
for ji=1 to nf do readlidanel,fsljl);
for Ji=1 to nf do read(danel,téljl))
for ja=1 to nf do
for fii=1 to es do read(danel , nflil, jI);
case dana of

"a"sibagin




read (danei, dd);
for fa=]1 to &8 do read(dan=l,xd(illg
andy
"b*ibagin
read (danel,w))
for =1 to en do readi{danel xwiil))
end) .
-'c'lboqln
for 13=1 to ms do read(danel,xdlil);
for 11=1 to es do read(danel,xwlil))
end)
endj (casae dana)
endy
endj (case bila="n")
"t’s begin
writeln(®®))y
writeln("Progras korzysta z wartosci zestawionych w',
* zbliorze DANE3" )
writeln(®Do zbioru tego susza byc wprowadzone stere’,
'nia skladnikow w surowce,cleczy wyczerpame)j’)s
writeln(’i w destylacie (faza ciekla) oraz natexemia *,
*przepl ywu surowki,cieczy wycierpanej i dies®,
*tylatu a takxe temperatura surowki®,
* 4 stopien deflegesacii®); .
assign (dane3l,’a?\polki\zbiordan\dane3.pas”)j
reset (danel3)
for ja=i to nf do
for ii1=1 to ms do readi{danel, x¢flii 1))
for 13=1 to ma do read(danel, xwiil)}
for 11=1 to ms do read(danel,xdlil)j
for ji=1 to n¥ do readidans3,fslid);
for ji=1 to n¢ do read(dane3,tflil))

read (dana3 w,dd,ri)




endg (case bila= "t*)
end; (case bila of)
witeln("Cxy obliczana bedzie dolna czesc kolumny 7 (t/n)")y
readin(reak);
if reak="t’ then reki="ponizej zasilania®
elue reki="powyzel zasilania®)
eond) {(case rokt = "t")
"n’ihegin
swriteln(®®);
witeln("Progras korzysta x wartosci zestawionych *,
"w zhiorze DANE2"))
writeln(""),
writeln(*Do zbioru tego musza byc wprowadzone dla szczytu °,
"1 dolu kolumny”)j
writeln(’nastepuiace wartoscis’)g
witeln(’1.8tezenia skladnikow w fazie cliekles I gazowes”))
writeln(’2.Tesperatury strumieni *)j
witeln(®"3.Natezenia przeplywu strusieni ciecxy { par’);
asnign (dane2, ’a: \polki\zhiordan\dane2.pas” )
reset (dane2)
booln>
for 11=1 to =s do read (daneZ,xdiil)j
for i1=1 to ms do read (dane2,ydlil);
for fi1=1 to @8 do resd (dane2,xwiil)j
for fi1=1 to es do read (dane2,ywlil))
read (dane2, tgc, tgg, tdc, tdg, 1gc, vgg, 1dc, vig) s
and)
‘andj {cane rekt="n")
end; (case rekt of)
writeln(’*");
writeln(’'Cxy stezenia podane sa w ulamkach soclowych?t/n”)j
while KeyPressed do
xnak:=ReadKey;




readin(jad))
if jed="n" then

case rekt of

*t"rbegin
if bila="t’ then danai="c’

ulwags
ends
"n"sbegin
przelice (xw) )
przeliczixd))
przelicziyw))
przel icz(yd)y
=nd)
andj (canse rekt)
wlasnfizp -
goto kong
pocziannign(danw, " ar\pol ki \zbt ordan\dane.pan’)}
raset (dane) )
readln(dane, vg, ve, tp,roc,rog,etc,etg,sc,ng, sl ,al fa, veol ,axy) y

konend) (procedury FIICHEM)

{zbior GEBTOSC.pas)
function ror(x,rotwektorjscireal jmliwektorjm integer)ireal
var izinteger)
srreal )
begin
ay=0p
for fi=1 to m do
si=a+x(iJIsmilid/roli )y
rori=ac/sj

end) (procedury ror)




(zbior INTABLIC.pan)

procedure intab(tirealjtiiwektorjrirtablicajiw,msinteger);

var rotwektor))
(interpolacja 2 dwoch tablic)
var il ,4,k,nl ,misinteger)
martreal
baswektory
label et,ed;
begin
nli=iw
repeat
mar=tilil)
for ii=] to = do
balils=rili,1)s
misg=1y
for {13=2 to nl do
if ma < tiCil) then
begin
mar~tiCilly
for fa=] to = do
balilde=rili 11
mir=il
endy
tilmlde=tilnlly
for 11=1 to m do rili,mids=rili,nildy
tilnidi=may
for {i1~] to m do rili ,nl1ls=batily
nis=ni-i;

until ni=1,

if ECtifl) then
begin

writeln('wartosc zeienne) poza przedeiales interpolacji t=",t))

eods




writeln("NALEZY SKORYGOMAC DANE W ZBRIODRIE TABWAR®)jhalty
endy
for 11=1 to & do
begin
i€ t=tif1) then roflidoi=rili, 1) elaas
begin
ki=1j
etiki=k+l)
if ¢t <=tifk] then
rolide=(t—tAlk- 108 (rild k)il , k-10) /7 (RACRI-EACK-2D)+rild, k-1]
else 1f k{)iw then goto et else goto ed;
endp (1¢ t=tili1)
endj (for 1)

endp (intab)

(zbior INTER2.PAS)

function indwala,birealjal,bliweaktorjcistabe;k,minteger)irealy
tinterpolacja funkcji dwu zaiennych)
(81 as\polki\podprogr\interpol .pas}
var j,lkainteger;
ciwaktor;
yiwaktor)
bagin
for j:=1 to = do
bagin
for lki=1 to k do yllkla=cilj,ik]}
clili=inter(a,y,al, k)
wndg (for 3§D
indwar=inter (b,c,bi,m)}
and} (proceduwry indwa)d




{(zbior INTERPOL.pas)

function inter Guarealjy,xliwektorpnrinteger)ireal)
(8interpolacja funkcjii jedne) zeienneif)
var k,i,s,nliinteger)
sa,barreal)
labml cas)
bagin
nls=ny
repeat
mag>=xilily bar=y[1l; sa=1j
for ii=2 to nl do
if ma < x1Ci] than
bagin msar=x1(ily bar=ylil; s1=i endj
xilele=x1inlIjylale=ylnily
xilnlla=aap yinila=haj
nit=ni-1;
until ni=ig
ke=Opia=ljinis=1y
1Fix<x101]) or (x>xilnl) then
begin
ka=lj
goto camp
end
@lue if(x=xil11)than
begin
ka=2p
goto cawm)
end elus f1=2;
while(i<=n) and(k<{>4) do
begin
if (x<=xiCil) then k=4

®lse bepin
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{amieiy
end)
~ - endp
cas: cune k of
fibegin writeln("Hartosc x poza przedzialea interpolacii.”,
* nastapl zatrzysanie prograsu®))
writeln(”SKORYGUJ DANE®))
ini1=0
end)
Zrinteri=y[i])
Mrbegin Ainteri=(x~xili-A )8 (yLid-yEA-A D) 7 (A L4 J-xAC -1 2D eyli—-1]}
end}
wndj {(case k)

endy (Interpol )

(Ibior KRYTERIA)

procedure KRYTERIA;
var kiinteger)
begin
clrscrjy
writeln(’Przyjei) kryterius , wg.ktorego chcesz wybierac *,
* optymalna polke”)j writeln(®"")) .
writeln(’Jesli niw odpowiada ci zadna z postaci 1 do 4 to sozesz °,
* ustalic wlasne’))
writeln("kryteriua wprowadzajec odpowiednie zelany’,
* w zbiorze KRYTWYB.")j writelni(®®);

writeln(® 0888280088880 88883808880888808888088888°)

writeln("s )3
writeln("s 1. KRN = Kgk / E )3
writeln(®s (S8 ]

writeln(*s 2. KRW = Kak / E 7 Vp 8%y
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writeln(®s ")
witeln("s 3. KRW = Knk 8 pog /7 E £° )3
witeln("s 8" )
writeln("s 4. KR¥W = Ksk 8 pog / E /7 Vp ')
writeln('s (LT

writelnt’s 3. Po zatrzymaniu programsu wywolaj 8°)j
writeln("s zbior KRYTWYB i ustal wlasne 8")
writeln("s kryterius.Mozeazx przy tyas ko - 8%)j
witeln("s rzystac z dowolnych zaiennych $°);
writeln("s wystepujacych w prograsie $°);
witelnt*s %)
sriteln(" 8588880828 888888880088230880820R0s0R08R" )
witelnt®")y

writeln("WCIBNIJ klawisz 2 nueserea wybranej opcii®)y
readlnik))

case k of

1,2,3, %1 kkri=k)

Sshalt)

endp {(Case k)

end} (procedury KRYTERIA)

(Ibior KRYTWYB)

function krytirealp
begin
case kkr of
fskryti=kak/ekp
2ikryti=skak/ek/zpy
Sskryts=kskSpog/eky
S kryti=kskSpog/ek/zp)
endj (Case kkr)

endy (function kryt)




{zbior LEPCIECI.pan)

function ter (tareal jxswektorjm integerjrchiwektorgrc,mcsreal ) sreal)
(obliczanie lepkosci sieszaniny cieczy Ne/a2)
{84 a1 \pol ki \podprogr \potega)
var a,sireal)
{i1integer)
begin
29=0.0)
for fi=]1 to m do si=atx(id8rchiily
ai1=alrc/mc)
teri=le—-28%pot(a,8))

and) (proceduwy ter)

fzbior LEPGAL.pasn)

function tetaltireal jyiwektorjmiintegerjml, tkr,pkrivektor)ireal )

€81 a1 \polki\podprogr\potega.pas)

(obliczanie lepkosci sieszaniny par Ns/a2)

var a,b,c,d,s,trireal)
isinteger;
teiwektor )
begin
bi=0pms=0y
for 13=1 to = do
begin
ar=pot (tkrli1,0.1667) /{sgrt(mili]) spot (pkrii],0.66467)))
try=m(t+273.13) /tkrii )y
1f tr<1.S then telili=34e-8%pot(tr,0.94)/a
elee begin
ci=4,.38%¢tr—1.47)

telili=17.78e—83pot (c,0.4625)/a)




andy
de=ngrt (milidstkriild)y
br=b+y({i1stelilsd;
srogeyli Jody
and) (for 1)
tetar=b/n)

ondj (proceduwry teta)

{(zbior MABA.pas)

function mac (el ,xiwaktorjm integer)ireal;
(cbliczanie addytywnych wlasciwosci fizykocheaicznych
- masa czasteczkowa kg/kmol)
var fsintegerjsireal)
begin

83=0.0p

for it=1 to = do

sr=aenllilISxiil)y
[T

end; (procedury mac)

(zbior NAPPOW.pas)

function sir (xiwektorpac,rcireal ppchiwektoryminteger) srealy
{obliczanie napiecia powlerzchniowsgo mieszaniny cleczy)
{(®#i a:\polki\podprogr\potega.pas)
var p,sirealy
frinteger)
begin
s =0j

for is=1 to = do




sieptuliIZpchid iy
presredecy
siri=le—-138potip,4);

eondj (procedury sird

(zblor POTEGA.pas)

function potia,bsreal)real)

begin
poti=aup (bEinla))

ond)y

(zbior PRIELEW.pas)

procedure przel (dikirealjvar t,lpirealjvar nlp, jlp:integer);

(Sustalanie wartoscl ze.pos. nlp priy zwiekszaniu lp,ewentualinie
Iwiokszanie Ip § ¢t 8)
var k,kizinteger)
begin
case ki of
1rcase krok of
1:begin
ti=t+0.01)
kroks=23
klsm2
endg
201 ¢ k=3 than
begin
ti=t+0.01)
kroks=3p

kila=2y




ond
else kiz=])
Jrkis=l;
endj {(casa krok przy ki=1)
2icase krok of
Itbegin
t:=t+0.01Spkroks =2y kls=2
endy
2begin
t--uo.onurou-sun'-z
ondy
Jikia=1y
end] (case krok przy ki=2)
Sicase krok of
1:1begin
ti=t+0.025kroka =23 kls=2 H
endp ‘
2begin
kroki=3pkls=2
ondy
Sikls=]13
endj {case krok przy ki=3)
endj (case ki)
case kil of
12 nlpi=iy
23 begin lpi=1p+0.18dnlpi=0j jlps=ilp+ijend;
end (Scase ki8)

ond} (Sprocedura przelews)




{zbior PRIELICI.pan)

procedure PRIELICZ (var nxswektor))

var fiinteger)

ssrealy
bagin
ur=0j
for is=1 to es do
si=a+xxiid/aalll)
for i:=1 to s do
uniido=uniild/emlil/e;

ond) (procedury PRIELICI)

{zbior ROWKRO.pas)

procedure KRO(te,petreal jue tabel j Jr1integer)var kriwektor))
{ obliczanie wepolczynnikow rownowagi fazowsej jako funkcji
temparatury,cis.i skladu)
var §,1il,kiinteger)
a,b,c,pn,gamsreal j
bagin
for ks=1 to ss do
begin
a1=0gbs=Dyca=0y
for 1=1 to = do
begin
bs=0y
$or ils=1 to @s do
bi=hexelil, §I8wsli, i1
comc+xeli, jI%weli,k1/b )
end)
for i1s=1 to == do




ar=a+xelil, JItwwik,15];
gant=axp (1-1n{a)-c)}
pni=aalkl-balkl/ (te*calkl))
krikJs=gamipot (10,pn) 2133, 323/pe)
endj (for k)
Iski=krfidjnlaks=l)
cski=kr(1Jlgncaki=1)
for ki»2 to ms do
begin
if¥ lek<krfk] then bmgin
luko=krik]l)
nlsks=ky)
endy
1€ cakdkrik] then begin
coki=krik];
noaks =k
end)
endy
alfai=luk/cak)

end}) (procedury KRO)

(zbior BPRAWND.pas)

procedure Sprawnosc |
{ Obliczanie sprawnosci kolumny z polkami przelewowymi oraz
powierzchni wysiany masy na tych polkach )}
var kafiinteger)
fip,ul,az,u2,usS, fl,af,lcc,ig,al,alireal;
begin
nsli=28u/0.35;
net=round (nsl)}

war=vQ/faj




fiph=fo/fay
uls=watugrtirog))
aZi=fipsfipSsitiroc—yog)}
u2s=4.4248pot (a2,0.29) 3
uSg=ul/u2p
flr=pot (u3,0.28);
mige={1~f1)saqrlul/#ip) /sl /2j
kqyr=7.6728¢18ugrt((roc—vog) /ui)d}
if uld=0.63 then kafi=l wise
if ud<=0.1 then kafr1=2 eine
kafs=3;

case kaf of

12afz=mig)

2safi=kgy;

Ssafr=( (mig-kgy) Su3~0. 1 smig+kgy) /0. 55

end) (cane kaf)

lccs=vciroc/ec)

tmfi=atthpi)

lgs=vgsrog/mg;

dyca=7.8a-158aqrt (andac) 8 (tp+273. 1) /etc/pot (veol ,0.6)
ali=f/fojai=lcc/lg)a3i=10008hpju2s = /34800/vg/rogy
uls=3.088pot (al,0.28) Spot (a2,0.024) spot (a3, 0.241) Spot (u2,0.013) )
alsvsiSf/etc/vgjaZs=etc/roc/dyc)

engi=ulSpot (al,0.044) Spot (a2, 0. 137) Spot (al fa,-0.028) 80.01;
desi=axyslg/lccy

espr=~aag/ (1+esgtlgtmeltag/mc/lcc) )

eki=ln{i+enps (des—1))/Inldes))

endy { procedury BPRANNDSC )




{zbior TEMNPERAT.pas)
procedure TEMP(tO,peireal jxes tabelj jsintegerjes: tabel)
var tpiresaljvaer ytswekto )y
¢ Obliczanie tesperatury srzenia cieczy )
var k,i,31,ntintegery
tt,ft,muarrayfl..4]1 of realy
r31,r32,r12,t1,t2,tea, tel ol r2,r3,r8,rS,rb,r7,r8,r%,a,b,c,
delireal )
label etl,etd,etl12,wdrl,etll,et7,0t2,eti0,koniec,eti7,etl8,ats,
eté,etiS, etldy
begin
ks=1jp
ot2s Jla=1y
telj13s=20-08k)
etlisul J111=0
kro(ttiild,pe,na,j, kr);
for f:=1 to as do
begin
sul 31 Js=sul J1 Jeneli, $3skriiIsesii, i1
end) 4
ftrIlds=nulild-1.03
if J1=4 then goto etd)
1€ J1=3 then goto etlZ)
Jli=jlel,
if J1=2 then ttlJ11s=t0 elue tLLJ11a=~tO+38k;

goto eti;
oté: 1f sba(fti41)<=0.001 then goto wirl wise goto etll)

ot12aié (FEL118¢2023<0.0) than

.

begin
na=1j;
goto et7

@nd




olse
19 (#LL27862031<0.0) then
bagin
ne=ljgoto et?
end
el~e
begin
ka=kely
goto «t2
end)
ot7: if n{=20 than goto «tli0)
wdristps=tti4l;
for i=]1 to as do
ytid Js=xeli, JI8kr(iI8enli, i1
goto koniec)
etiOiris=tel11-tti2])
r2:=tt{21-ttI(3))
r3:=ttl11-2LI3
r3la=r38ri)
riZa=ritr2)
r82--r3_tr2|
rds=$ti11/7r31)
rS:=$tl23/r12)
réa=fLi31/r32y
r7:=ttl21+tLI3])
rBasttL1d+LEL3]y
rrettl 1)t i2)jas=rd-v3rd)
Di=—rASr7erSer8-résry)y
ce=rAstti2Istt[31-rSett11setiSNerbsteiidstti2)y
del 1=bsb-48a8c)
if del<0.0 then

bagin
writeln(’nie ea pierwiastkow rzeczywistych®,




(procedura TENP)®) g
goto keniec
endj
del i=sqrti{del);
tis=i{-bedel)/2/a)
t2s=(-d-del)/2/as
14 tEE1OtLi2) then teasr=ttl1)
wlse tmas=tti2)y
if teadtt(3) then goto «ti7 elaw tass=tti3ly
et17si¢ tel11<tet(2] then tels=ttlil
else tels=tti2))
if teidctt(3) then goto «tl18 else tais=ttI(3l;
etigiif tid(tma then
begin
if ti>tmi then tt[‘]l-.tl else tti4ls=t2
end else ttidhi=t2y
Jla=4y
goto etilp
otilsifét{11262022<0.0) than
begin
$4(#L013842031)<0.0 then

begin

i¢labe(tLL4]-tLL(2))<abu(ttL43-LLI3])) then goto eté

ond else

iflabe(ttla)-tt(1<abu(ttl4]-LLI3ID)) then goto eté

endy

iflabe(tti4)-tel1D)<abu(tti4]-2Et(2))) then goto etS

wlse goto etily

otS: ttl2)e=tti4);
$ti201=¢ti4]jgoto atlis;
eoté: ttiSlha=ttidld;

elas goto etd

else goto @til




fLi3Shi=iti43jgoto atis;

etiSittlids=tt4];
ftills=Ftlaly

etiésni=n+ljgoto et?;

konieciend; (procedury TEMF)

{zbior ULWAGOWE.paws)

procedure LLWAG)
(1 a:\polki\podprogr\przelicz.pas}
(%1 a2 \polki\podprogr\sasa.pas)
var i, rinteger)

sunakareal
bagin

for ji=1 to nf do

begin

susaks=0g

for fi=i to =s do
wourlilds=xfli, 1
przelicz (nsur))
for ii=1 to s do
susaks *susak*sur (i Jsaslily
fulils=fsl il /munak)
for is=1 to es do
n¥Cd, $dv=xmuriidp
endy (for 1)
case dana of
*a”1bagin
przelicz (nd) jdds=dd/mac (mm, xd, =)
endy

*b*sbegin
przelicz (xe) jwi=w/sac (ae, xw, 2s)




and)
*c’sbagin
przelicz (xw)j
przelice (nd)
endj
andj (case dana)

endg (procedury ULWAG)

(zbior WLABNOSC.pas)

proceduwre wlas(tg, tcareal yjxp, yprwaktor);
var isinteger)
begin
aci=sac (ae, xp,as) )
intabitc,ti,rc,iw,ms,rolj
roci=rorixp,ro,sc,an,as) )
etci=ter (tc,xp,ma,rch,roc,ec)j
plawgir(xp,mc,roc,pch,ms)j
intabltg,ti,rg, t'n.n.ro) ]
rogI =eac ‘ro.yp,n) [ ]
etgr=tetaltg,yp,ms,mm, tkr pkr}j
agi=aac (an, yp,as)}

end) (koniec procedury wlas)

{zbior WLFICH.pas)

procedure WLABFIZ

var f,iliinteger)
susreal 3

(¢} - a \pol ki \podprogr \gestosc.pas)

{%i as\polki \podprogr\l-pctocx,




({11
(o1
({71
(4 )
sl
(<7

(si

a: \pol ki \podprogr\ 1l epgaz . pas)
as \pol ki \podprogr\aana.pas)

a8 \pol ki \podprogr \nappow. pas)
as \pol ki \podprogr\bi l ansow. pas)
as \pol ki \podprogr \rowkro. pas)
a1 \pol ki \podprogr \teaperat.pas)

as \pol ki \podprogr \wl asnosc . pas)

begin

case rekt of

*t’s begin

hilanag
for is=1 to ms do
for ii:=1 to nf do
eoli 11)a=}.03
mus =0y
for ja=i to nf do
begin
toap (6L i), pcal ,xé, J, @m0, taulid, yp)}y
susr=sus*tsulild;
wndp
tar=gu/nfjtgr=tetci=tae;
wlasitg,tc ne,ypls
BCE1"8C § Hgs i =80 §
roCa: =y oc;rogs: =rog)
etcusr=atcjotges=atgy
sisi=sijal fani=al fay
nprizs=iglinlakl/ (xsinluklexsincekl);
muys=alfa/(i+(alfa-1)oupridy
cane reak of
*t"ibegin
tOs=ta+d;
¢or 1is=1 to & do
begin

223




upCidiJo=uwiilIg
nurgil, 13sexniii )
end)
toap (0, pcal ,nur, 1,00, tp,¥Yp) s
upris=xwinlskl/ (xwlnlskl+xwincekl)
mxys=imeytalfa/(t+lalfa-1)8uprid) /2y
1i=l1)
end j{case reak = "t")
*n’ibegin
tOr=tu~3)
for iis=] to es do
begin
xpLidJewndiildg
narfid, 1 3s=xdlil]
sndy
teap (tO,pcal ,xwr, 1, w0, tp,yp)j
xpriz=xdinlakl/ (xdinlukI+xdincskd) g
axys=imxy+alfa/(1+(alfa-1)8xpri))/2;
end) (case reak = "n’)
end; (casa reak)
tgi=tpjtca=tp)
endj (case rekt = "¢°)
*n"s bagin
tgs=tggstci=tge)
for f1=1 to ms do
for {li=1 to nf do
wfLl, A1 )s=xdlidy
kroltg,pcal ;x¢,1,kr);
uprisexdinl wk 1/ (xdinl sk }+ndincek]) 3
mxys=alfay(l+talfa~1)expri);
for 1 =1 to ms do
begin

xuli Jawndidy ypld Is=ydiqdg




end)
ve={vgg+wvdg) /23 ls=(lgc+ldc)/2p
wlan(tg, tc,xs,ypl}
BCH1=aC j BgSi =ag)
FOCS!I =rocCjrogsi vog)
atcsi=atcjetgui=etgs
sisi=sijalfasi=alfay
tcy=tdojtgi=tdg;

for i1=1 to es do

for ii:=1 to 1 do

nFLi 14 3exwlii]p
kroltg,pcal uf, 1, krdy
wpris=xwinlakl/ (xwinl skleoxwincekl)
axys=(muy+alfa/(i+(alfa-1)8xpri))/2;
for 1 s=1 to es do

begin

upllJa=xwlily ypifls=ywiil;
end

endy (case rekt = °n®)

endj {(case rekt of)
wiamitg, tc, xp,yP) )
acs=(mcimce) /23
agr=(mgtagn) /2;
roci={roc+rocs)/2)
rog:=(rog+rogs) /2
etci=(atctatce) /2
etgi=(etgtetge)/2;
siz=(ai+sin) /2)
.alfas=ugrt (al fansalfal)p
vge=yimg/rog/36003
vcs =1 8ac/roc/3600)
vaol 1 =ag/rog}j

andj (procedury HLASFIZ)




{zbior WYBERED.pas)

procedure srednica(dsivectojilinteger;var Jksinteger))
var juiinteger;
label ser;
bagin
for Ji=1 to 11 do
it di= duly] then
bagin
dr=dul jIj jke=jjgoto ser;
end
elue 4§ J=i1 then
begin
swriteln("srednica wigksza od",
* znorsalizowanel®)y
Jkz=0y
md;

savriend) { procedury SREDNICA )




10. PRZYXEAD OBLICZER

Przykiadowe obliczenia prxeprowadzono dla péliki kolipakowe) prxe—
znaczone) do kolusny rektyfikacyjnej. Korzystano @ danych rzestawio-
nych w zbiorze DANEL wybierajac opcje "c”. Obliczenia przeprowadzono

dila ukadu alkohol etylowy -~ kwmas octowy — octan etylu - woda. Dans

i ykochesiczne skiadnikéw zestawiono w zbiorze TABWAR. Za podatawe

wyboru optymalnego rozwiszania prxyjeto kryterium Ki (réwnanie 4).

10.1. Dane

{ Ibiér DANKOLP )

101325.0 i3 10 7 2.6

{ Ibidr TABKOLP )
288.% 461.1 972.2 &33.3
0.30 0.4 0.5 0.6
0.6 0.8 1.0 1.1
0.25 0.4 0.353
1.860 1.80
3.0 7.3
70.0 80.0
0.4
10.0
10.0
0.6
0.358 0.91 0.94
0.72 0.94 0.97
0.88 0.97 0.98




1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0

1.13 1.32 1.09 1.07 1.06 1.02 1.02

1.26 1.23 1.1/ 1.14 1.11 1.06 1.05

1.0000 1.0060 1.0123 1.0180 1.02%0 1.0330 1.04%0
1.0560 1.083%0 1.1000 1.1250 1.1800 1.2400 1.2500
1.0000 1.0050 1.0080 1.0120 1.0180 1.0250 1.0330
1.0450 1.0600 1.0750 1.0850 1.1300 1.1900 1.2500
1.0000 1.004% 1.0070 1.0100 1.0130 1.0200 1.0250
1.0350 1.0500 1.0425 1.0700 1.1000 1.1250 1.1900
1.0000 1.0030 1.60%0 1.0070 1.0090 1.0123 1.0183

1.0200 1.02%0 1.0.000 1.0450 1.04610 1.0750 1.1200

0.6 v.8 1.0 1.2 1.4 1.6 1.8
2.0 2.4 2.4 3.2 3.6 4.0

0. 30 0,35 0, AU 0.43 0.50 0.33 0.60
0.65 0,70 0 /%

0,052 0.0%7 U0 0.067 0,072 0.077 0.082

0,052 0. 057 . 062 0,067 0.072 0.077 0.002

0.072 0.077 n.082 0.087 0.092 0.097 0.102

0.0080 0.0100 ©.01.00 0.0140 0.0180 0.0180 0.0200

0.0120 0.0J40 0.0140 0.01800 0.0200 0.0225 0.0250

0.0150 0.017% 0.0200 0.0250 0.0300 0.0325 0.03%0

0.4 0.% 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.3 1.4 1.3

3.0 2.8 2.6 2.3 1.8 1.3 0.7 0.0 -0.7 -1.3 =-1.7 -1.73

0.5 0.925 0.575 0.625 0.7 0.8 0.673 1.0 1.1 1.25 1.325 1.373

18 11 27 17 60 49 33 60 37 29 ;7 51 48 111 79 63 122 106 76 173 129
97 261 185 131 358 272 213 150 121 105 193 147 147 236 192 170
435387585597 61197 10108 13 11 917 13 11 20 16 13 13
11 9 15 11 11 16 14 12

basabaabaazabaaalbbasazasbbasaaaaabbb




{ Ibidér DANEL )
100 91

0.2246 0.3557 0.209 0.2093
0.0001 0.4301 0.0402 0.3297

0.4218 0.3239 0.1823 0,072

€ Inidr TABWAR )
4 1 8
60.0 46.0 18.0 8s8.0

133.35 127.5 S4.2 217.1

7.3 76.1 21.0 118.4
3984.75 S16.25 &77.30 S23.25
57.20 62.96 218.40 37.99
1017.5 1006.0 994.8 983.5 971.8 9359.9 948.3 936.2
763.3 754..1 743.46 734.8 725.%1 713.7 705.7 &92.5
968. 1 983.2 977.8 971.8 963.3 958.4 951.0 943.3
B843.6 830.8 B37.&6 B24.5 Bl11.2 797.2 783.1 768.3

0.3100 0.4521 0.4730 0.9390 1.3380 1.8330 2.45680 3.2710

0.35060 0.7900 1.1900 1.7400 2.35000 3.35100 4.8500 « 5800
0.0831 0.1302 0.1982 0.2934 0.4235 0.5977 0.8264 1.1210
1.2000 1.8000 2.5610 3.4950 4.46770 &4.1580 B.0060 10.300
50.0 &0.0 70.0 80.0 90.0 100.0 110.0 120.0
7.53%& 7.8B3124 7.964681 7.09808

1644.05 1440.52 1668.21 1238.71

233.524 212.71 228.0 217.0

i.0 0.27558 0.24838 0.46179

2.2818 1.0 0.13347 0.7647
1.22642 0.92038 1.0 0. 14907
0.89277

0.55045 0.12333 1.0
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10.2. Wyniki obliczed

Ponite) zestawiono wydruki wynikdw ze xbiordw WYNKOLP i HYBKCIJ"’.
€ Zbidr WYNKOLF )
WYNIKI OBLICZEN POLEK K[I..P;U(WYCH
dla zalozxonych parametrow ruchowych (Vg,Ve,R)
Vg=2.4074 a3/n Vc=0.00467 n3/u R= 3.0

powyzej zasilania

338 H=0.30 hp=0.00 &23 kolpaki nie wykorzystane

88 H=0.33 hp=0.00 328 kolpaki nie wykor:zystane
288 H=0. 40 hp=0,.052 532 za msale pokrycie wyciec przy przeplywie

cieczy

888 H=0.40 = D=2.00 = F=3,1416 m2 wg=0.7661 w/s
¥PO=395.21 KP=298.42 KBK=593. 64
28 hp=0.057 = 1p=1.500m Ek=0.4839 KRW=1433.39
t dk fa fo hs
[w) [w) {m2) [m2) (=]
0.150 0.100 2.4376 0.3317 0.0144
8 bp fp hpe hpp
(=) im] (m2]) Cml (€ )]
0.5614 1.8427 0.3320 0. 1531 0.0445
ik ir roz ns hr
fmzt) [azt) -] (S } [m)
97 9 a 4 0.0700
hesr hpk hwp hwe hwl
[m) (m] Lml [m) [m)
0.0210 C.0140 0.0080 . 0.02&62 0.0301
pr ) pt hg PrOQ

IN/n2)

IN/m@2) [N/n2)




6.36
ta
(€ )}

0.0328

3I79.63
R
[kG/kB6]

©0.00358

137.26 0.0076
hpi hc
[(m] (=]

0.1514 0.0391

230

591.14
p
[=3]

0. 13462

888 H=0.40 hp=0.062 388 za duzy pozlo.' cleczy w slesencie aplywowys

888 H=0.43

cleczy

hp=0.032 8§82 za male pokrycie wyclec przy prreplywie

888 H=0.4A5 =

88 hp=0.037 =
t
(=)

0.150

Im]
0.6614
ik

[ezt]

(=)
0.0210

IN/a2]
6.36
ta

(m)

0.0570

D=2.00 =
KPO=395. 21
1p=1.3500a
dk
(=)

0.100

[m)
1.8427
ir

Cazt)

L(ml
0.0140
Pg
CN/m2)
379.83
sa
[k6/k61

0.0038

F=3.1416 a2

KP=335.73

Ek=0.4844
ta fo
(a2) (=2)
2.4376 0.3317
fp hpe
(a2) () ]
0.33520 0. 13531
roz ns
-1 -l
a 4
hep heec
(m] (m]
0.0080 0.0262
pt hg
IN/m2) (=)
137.26 0.0076
hpi hc
(m) (m]
0.1514 0.0391

wg=0.7661 m/w
KEX=730.94
KR¥=13509.07
hs
(m)

0.0144

[m)

0.0445

0.0700

0.0301

I(N/m2]
391.14
zp
[a3]

0.1362




888 H=0.43

888 H=0.350 =

88 hp=0.052 =
t
{m]

0.140

(m)
0. 6839
ik
[mzt]

106

(m]
0.0230
pr
[N/m2]
13.469
ta

[m]

0. 0662

888 H=0.30

888 H=0.55 =

D=1.80 =
KPO«XZ3.06
1p*1.170 =
dk
(=)
0. 100
bp
[m]
1.6073
ir
(szt]
10
hpk
(m)
0.0120
Po
I[N/m2]
343.38
we
InG/kG]

0.0036

D=1.80 =

KPO=323.06

F=2.5447 =2

KP=341.13
Ek=0.4354

fa

(m2]
0.1730

roz

[m)
0.0050
pt
[N/m2)
114.94
hpi
(=3

0,1613

fo
(=2]
0. 34625
hpe
(=]

0.1541

-]

[m)
0.02683
hg
[m)
0.0123
hc

(m]

0.0370

F=2.5447 a2

KP=373.27

hp=0.062 882 za duzy poxioa clieczy w elesencie spl ywowys

S48SS88888ISREERRAAE00RRERRERRRRRBRERRIRRNIRERRRONRSRRERENRINENRIRE

wg=0.9439 /s
KEBK=bb4 .22
kRN-l522.IA
hs
[m]
0.0172
hpp
(=]

0.0393

(=)
0.0700
hwi
(=]
0.0283
pog
IN/a2)
372.27
zp
[a3]

0.0944

SESSESEEREERERERINRRERERERRRSRRRRRERRERRRRERRRERSERENRREREREBERESE

hp=0.037 288 za duzy pozxiom cieczy w wlesencie splywowym

SEEE32RSSEEEEELERERRUBEEEREEERRERRERSRRE0RRRRERRRERRICERSREERRDERE

wg=0, 9459 a/s
KBX=498, 33




8% hp=0.052 m 1p=1.170 =

t dk

0.0030

pt

IN/m2])

114.94
ta 3 hpi hc zp
(=] [kE/k6] [m] (=] (=31
0.0702 0.0026 0.15613 0.0370 0.0%7446

8§88 H=0. .35 hp=0,037 882 za duzy paziom cieczy w elesencie splywowys

SESSSRBESEEESEERERREENEREERRRSEESEEENREEBEREREESRrRRENEERERRERRES
233 H=0.60 = D=1.80 ®» F=2.3447 a2 wg=0,9439 a/e
KPO=323.06 KP=409.38 KS8K=732.435
88 hp=0.032 » ip=1.170 = Ek=0.4347 KRW=14677.36
t dk fa hs

[m23

fp
Lm2]




C(axt] [uxt] (S |
106 10 a
heer hpk hwp
[m] =] [m)

0.0230 0.0120 0.0030
pr L] pt
IN/m2] [N/m22 EN/m2)
13.69 343.358 114.94
ta B hpi

im]l [kG/%G] (¢ ¥ ]
0.0741 0.0020 0.1613

fp

[m)
0.0283
hg

(=)
0.0123
hc

(m]

0.0370

888 H=0.65 = D=1.80 =» F=2.5447 a2
KPO=323.06 KP=443.50
83 hp=0.052 = 1p=1.170 = Ek=0. 4367
t dk fa fo
[=] [m] (a2] (=2]
0.140 0.100 2.1986 0.34623

hr
[=)
0.0700
hwl
[m]
0.0283
pog
[N/m2)
572.27
xp
Im3]

0.0946
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288 H=0.860 hp=0.057 $3% za dury poziom cleczy w mlesencie splywowyms
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wg=0.945% a/n
KBK=75656.56
KRW=1755, 16
he
(=]

0.0172




pr

I[N/m2])
13.469
ta
(€} ]

0.0777

L)

[N/m2)
343.58
=R
[kE/kB)

0.0016

pt
IN/m2]
114.94
hpi
=]

0.1613

hg
(€3]

0.0123
hc
(m]

0.0370

pog
IN/a2])

372.27
zp
[a3]

0.0946
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828 H=0.463
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588 H-0.70 =

38 hp=0.052 =
t
(m)

0.140

(w2

0. 46839
ik
[szt)
106

heer

(ml
0.0230
pr

. IN/m21

13.69

ta

D=1.80 =
KPO=323.06
lp*1.170 m
dk
(=]

0.100

(=3
1.8073
ir
[azt]
10
hpk
Lm]

0.0120

IN/m2]
343.58
25

Lk6/kE]

F=2.5447 a2

KP=477.62

Ek=0, 4368
fa
[a2])
2.198%6
fp
(=2]
0.1730

rox

(=}
0.0030
pt
IN/a2]
114.94

hpt

fo
[a2])
0. 3625

(m)
0.1341

hwc
Cm}
0.0283
hg
Im)

0.0123

hp=0.0357 833 za duzy poziom cieczy w elemencie 8p1 ywowys

wg=~0.943539 a/s
KEK=800, 68

KRW=1833. 03

hs

Im)
0.0172
hpp
(=)

0.0395

Iml
0.0700
hwi
Cm)
0.0283
pogQ
IN/a2])
572.27

p



0.0812 0.0012 0.1613

0.0370 0.09486
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888 H=0.70 hp=0.057 888 za dury porioa cieczy w slesencis splywowym

8% H=0.73 hp=0.052 22t polka niestabilna

888 H=0.73 hp=0.057 838 polka niestabilna ‘
888 H=C.73 hp=0.062 888 nierowny przeplyw cieczy l
8s H=0.73 hp=0.067 82t nierowny prreplyw ciecry n
253 H=0.73 hp=0.072 238 nierowny przeplyw cleczy

§8s H=0.73 hp=0.077 388 nierowny przeplyw cieczy

888 H=~0.73 hp=0,082 838 nierowny przeplyw cleczy ;

{ Ibidr WYBKOLP )

WYNIK]1 OBLICZEN POLEX KOLPAKODWYCH

dla ralozonych parasetrow ruchowych(Vg,Ve,R)

Vg=2.4074 a3/w Vc=0.00447 a3/s R= 5.0

powyzej zasilania

£8t H=0.40 = D=2.00 = F=3.1416 =2 wg0.7661 a/s
KP(O=3935.21 KP=298. 42 KEK=593. 64
82 hp=0.057 m» 1p=1.3500m Ek=0. 4B39 KRW=1433. 39
t dk fa fo hs

(a2




hpk hwp hwi

Lm] fm)

0.0140 0.0080 0.0262 0.0301

pr P9 pt hg Pog
IN/m2) IN/ma23 [N/m2)

6.36 379.83 137.26

ta Y hpi hc p

[m] [k6/kG) (m] fm) (a3)
0.035286 0.0058 0.1514 0.0391 0.1362
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max
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b3
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b1

b2
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M WYKAZ OZNACZEN

tablica nepdl:xynnl;én a w réwnaniu
Antoine”a (30] do obliczania prez-
nofdci pary nasyconel skiadnikdéw
wapStczynnik uwzgledniajacy stopien
asoc jac ji

maksymalna wysokodéd podniesienia
zaworka

minimalna wysokodd podniesientia
zaworka

stosunek 1/D

tablica wapdiczynnikéw b w réwnaniu
Antoine"a (30) do obliczania prez-
nodcl pary nasyconej skiladnikdéw
xmienna poaoccnicza ="n’, gdy ma byé

obliczany bilans kolumny, w prxeciw-
nym przypadku = "¢*

maksymsalne podniesienie kolpaka
minimalne podniesienie koipaka
drednia szerokosé pdiki

tablica IDID przy obliczaniu E [19))
ZAWOR

tablica IDID przy obliczaniu E [(34))

KOLP, BITO

tablica wepdiczynnikdw przy obli-—

czaniu poprawki A (8); KOLP

stata pray obliczaniu dozwolonkj pred-

kodci gazu wg Boundersa i Browna [(34)

Jadnoutki



8 &8

chi

cl

c2

c3

dan

<9
ch

chi

cha

cs
csl

ik

cl

c2

c3

dan

dk

dot (do)

dr
dot (do)
dxz

di

tablica wepdiczymnikémw € w réwnaniu

fntoine’a [30] do cbliczania pret-

nodci pary nasycone) skiadnikdw

wapdiczynnik przy cbliczaniu Ay KOLP

spietrzenie cieczy na péice sicowal,

przy zakoteniu, fe nie piynie gaz

minimalna wartodd ch

maksysalna warto#é ch

tablica wartodci argussntu funkcii

do cbliczania wspdiczynnika k3 BITO

wepSiczynnik korygujacy 4 [341) KOLP

tablica wepdiczynnikéw Cs (3433 KOLP

staia zaleina od fplfr przy coblicza—

niu Apc.

tablica warto#ci funkcji do oblicza—-

nia wspdiczynnika w réw.Boundersa—

-Browna [34); KOLP, BITO

tablica warto#ci funkcii wepsiczyn—

nika cg (341 KOLP

tablica wep&iczynnikdw przy oblicza-

niu poprawki A [81) KOLP

zmienna pomocnicza = °t*, gdy wkas~

nofici fizykochesiczne sa znane,

w przeciwnya przypadku = *n’
Srednica zewnetrzna koipakay KOLP
Srednica otworkay BITO, ZAWOR,
BITEEL

tablica d°| BITD

tablica du' RUSIT

Srednica rurki gazowse]jj KOLP
sxerokofdd sxczeliny; RUBIT

frednica zewnetrzna zaworkaj ZAWOR

tablica wartoéci D [29)




m m
g"ra

fgr
]
! #11
| ! fmf
R

#pb

fps

dor

faf

=

=i

fp

fpb

fps

fr

=

tablica wartodci D pdéiki
dwustruaieniowe) [28]1; ZAWOR

drednica koluany -
wapSiczynnik desorpcli

rednica orientacyina -
porywanie ciecry przez faxe gazowa kg/kg
tablica wartosci E [341) KOLP, BITD,
IAWOR

wapSiczynnik przewetenia przy obli-
czaniu h.[30]| KOLP, BITO, ZAWOR
sprawnodd lokalna péiki

sprawnodé kol umny

sprawnofd umocwna pal ki

tablica wartodécl poprawki przy
obliczaniu A (81 KOLP

tablica wartodci ¢; SITBEZ, RUSIT
powierzchnia migdzyfazowa @

powierzchnia dla przepiywu gazu

przy a__ ) 1ANOR a?
powierzchnia dla przeplywu gazu

pray 2 in! ZAWOR -2
przekrd) pierdcienia miedzy rurka

gazowa a kotpakiesj; KOUF .2
powierzchnia przelewu bocznego na

péice dwuntrumieniowajy ZAWOR -7
powisrzchnia przelewu S$rodkowego ne

péice dwustrusieniowmsj; ZAWOR -2
pravkrd) rurki gazowsjj KOLP -2
przekrd) sxczeliny aigdzy prielevwes,

a péika; BITO -2

tablica natez2e’ przeplywu strumieni

s Swk i

susaryczna powierzchnia wycied



v

h
m

fv

f=

fa

fo

fo

fp

folFsz)

fw

ozl
Qz2
hc
hk

hk1l

hpt

hpa

hpk

hpp

Jadnege koipakay KOLP
wupSiczynnik cbciazenia [201) ZAWOR
susaryczna powierzchnia zaworkdw na
péicay IAWOR

powierzchnia praekroju kolumny
powierzchnia aktywna poiki
powierzchnia przekroju pdiki bez
sptywu 3 BITO

sumaryczna powierzchnia otworkdwg
BITO; ZAWOR) BITBEZ

powierzchnia przelewu

sumaryczna powierzchnia szczeling
RUSZT

powierzchnia roboczej czefci pdiki
(pokryte) otworkami)) BITD

tablica grubodci zaworka [26]) IAWOR
grubodd zaworkdw l2ejszychy TANOR
grubodd zaworkdw clieiszych 3 TAWOR
wysokodéd clieczy na pdice

wysokod¢ koilpakay KOLP

tablice wartosci hpk

wysoko#é krawedzi prielewowej
tablica wartosci hp

wysokod#éd clieczy w elessncie aptywo—-
wym mierzona od dna péiki

odlegiofdd kolpaka od dna péiki
odlegiodd miedzy dolna krawedzia
pramlawu, a péika

diugo#d rurki koalnkap KOLP .
wysokodé zredukowans cieczyy BITBEZ,
RUSIT

diugosé rurki kominka wg noray [23))
KoLP




h

ib
id
ido
L
ih
ik
i

ir

hea

hmi

hep

if

hwp

hz

hi

hpi
ib
id
ido
1§14
ih
ik
ip

ir
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spietrzenie cleczy na przelewie k)
saksysalna wartofdd h.l 8170 ()
ainimalna wartofd h.l 81TO "n

odlegiodé dolnej kr. edzl elesentu
sptywowego od gérnes krawedzi prze—

lewu cdpl ywowego @
wysokodd wyclied w k;ﬂpakul KOLP ™y
odlegiodd gdrne) krawedzi -zczcun-
koipaka od dredniego poxiosu clieczy

na péicej KOLP s
odlegiofd gérnes krawedzi wycled

koitpaka od gérnej krawedzl prrelewu m
odlegiodd gérnel krawedzi wycied

kolpaka od gérnej krawedzi rurki

gazowe) L
wysoko#é wycled koipaka zajeta przez

gax -
wysokodé zredukowana cieczyj KOLP ]
tab'ica wartofci H (29]

tablica argumentdw funkcii, ktérej

wartodci wcxytano do tablicy cij

KOLP,BITO

odlngiodd miedzy pdélkami [
odlegiodé czoia plany od dna péiki @
wysokofdé plany na pdice -

wymiar tablicy 1pi; BITO

wymiar tablicy dij ZAWOR

wymiar tablic doij myj RUSIT; BITBEZ
wymiar tablicy fi1j; RUSIT; BITBEZ
wyaiar tablicy hil

flodé koipakdw na pdice; KOLP
wymiar tablicy d2j; IAWOR

ilodé rzeddw koipakéw na pdice




=

L

be
[

ki1

k2

jd

kp

kpo

ke

k1
k2

krw
ic
1p

ipil

lgc

ldc

wymiar tablic ti, rc, rg
wymiar tablicy dij KOLP, BITO
wyaiar tablicy hpij BITO, ZAWOR
kouzt piaszcza migdzy dwisema pdikami

koszt paki

wspSiczynnik przy ocbliczaniu bp'(l:’o];
8I1TO

wapdiczymnik we wzorze Edul jee (7]
do cbliczania L 8170

tablica wartofci wapdiczynni kdw kw
tablica wartofci wapdiczynnikdw ks
kryteriums wyboru

diugodéd drogi cieczy na pdice
diugodé krawedzi prrelawowsj
tablica wartoéici Ipllh 81TO
natetenie przeplywu cieczy; ZAWOR
zmienna pomocniczaj BITO

natetenie przepiymwu clieczy w gérnys
przekroju kolusny

nat@eienie przepiywu cieczy w dolnya
przekroju kolumny

wymiar tablicy hplj KOLP

tablica wapdliczynni kéw réwnania do
obliczania fv [20]

tablica wartoéci mx [2561; ZAWOR
tablica mas czasteczkowych skiadnikdw
liczba skiadnikéw w ukiadzie
nachylenie 1inii réwnowagows)j
drednia masa zaworkéw na pélice
masa zaworka liejszego

sasa zaworka ciefszego

tablica wapélczynni kéw rémwnania do

obliczania fv [20]

J.pienigine

J.pienieine

kmol /h
(kg/h)
kmol /h

(kg/h)

kg
kg

kg




‘ , ncsk
{ né
| nlak
I nor fo
| { norir
} noresa
‘ | norroz

| nes

nl

£

nbl

ncwuk

nf

nlsk

norfo

norir

noraa

‘norroz

nx

nl

n2

pc

pt

pog

frednia masa czasteczkpwa cleczy
dradnia masa crasteczkowsa fazy
gazowe)

makuymalna wartodd stosunku ni/n2

tablica wartodci Bp. ‘P'F

prFal241)

LAWOR
tablica wartodci wpl,sp2,1pil, lp2,.
ﬂm.ipl,F. €281y ZAWOR

nuser skiadnika clezkiego kluczowego

liczba strumieni zasilajacych koluang

nuaer skiadnika lekkiego kluczowego

tablica wartofci Fo {2313 SBITO, BITBEZ

tablica wartodci ir [22); KOLP
tablica wartodci ik [22]) KOLP
tablica zeienne) rox [22)) KOLP
liczba stref peinego wymieszenia
ciwczy na pdéice

liczba wycied w kolpakul235); KOLP
dSrednia liczba zaworkdw na pdicej
TAWOR

liczba zaworkdw lZejsxzych) TANOR
liczba zaworkdw cleZmzych) IAWOR
liczba jednostek przenikania many
opdr warstwy clieczy

cxedciowa strata cisnienia na pdicep
KOLP

npdr fazy gazowe)

ainisalny opdr péikl suchejy BITO
catkowita strata cidnienia na pdéice
strata cidnienia spowodowana odry—
waniea sie pecherzykdw gazowych
opdr p&iki suche)

opdr pdiki suchel priy sinisalnya

kg/kmol

kg/kmol

N/a

N/a

N/

N N NN

N/w

Nlnz

M/-2
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Phkr

reak

rekt

rc

rQ

rox

Rch

w2

pch
pkr

reak

rekt

rc

e

rox

rch

2

ta

tec

tge

tdc

przepiywie gazu

tablica wartodcl parachory skiadnikéw
tablica wartodci cidnief krytycznych
skl adni kdw

zmienna posocnicza = "t°; gdy oblicza-
na jest dolna czedé kolumsny oraz ='n"
w przypadku obliczania czefci gérnej
zmienna posocnicza = "t", gdy oblicze—
nia dotycza kolusny rektyfikacyine)
tablica gestodci eskiadnikéw fazy
clekiel jako funkcja tesperatury
tablica gestodci skiadnikédw fary
gazowe) jako funkcja tesperatwy
sposdb rozmieszczenia koipakdw na
péice (221;KOLP

stopieh deflegmacii

wepdiczynnik rozdzialu gazu na pdéice
tablica wartodci reochory skiadnikdw
odlegiodé przelewu od frodka poiki
tablica grubodci poéikij BITO

tablica argusentdw funkcji,ktérel
wartodci zapisano w tabl.ylj BITBEZ,
RUSZT

strzatka prxelew

tablica argumentdéw funkcji, ktérael
wartoéci zapisanc w tabl.k2j SITO
podziatka koipakdwy KOLP

podziatka zaworkdéwy ZAWOR

szerokodd splywu zajeta przex ciecz
tesperatuwa cieczy

tesperatura cieczy na szczycie ko-
lusny

temperatuwra cisczy na dole kolumny

N/m




{ et

Thr

v.ol

vl

tdg
to
té
ti

tot(to)

tot(tex)

tw

tz

tkr

ve

vdg

voe

veol
va

vi

)

tesperatura gazu na szczyclie koluany
teaperatura gazu na dole koluany
teaperatuwra fazy gazowel

tablica tesperatur strusieni surdwki
tablica temperatur,w ktdérych dane sa
wartodci w tnbltc.cﬁ rc i rg
podziatka otworéw na péice sitows)
bezprzelewowej; SITBEZ

podziatka szczelin na péice ruszto-
wajj RUSZIT

podriatka wycled w kotpaku [235);KOLP
typ zaworkay ZAWOR

tablica tesperatur krytycznych
skiadni kdw

nateienie przeplywu faxy gazowaej)
ZANOR

#rednie natezenie przepiywu cleczy
frednie natezenie prazeplywu fazy
Qazowe )

natezenie przeplywu fazy gazowej

w gérnya przekroju kolusny

objetodé cleczy zatrzymane) na péice
nateZenie przeptywu fazy gazowsj

w dolnym przekroju kolusny

objetodé molowa fazy gazowe)

xeienna posocniczaj TANOR

tablica argussntdéw funkcii,ktére)
wartofdci zapisano w tablicy c2
predkodé dozwolona gazu odniesiona
do peitnego przekroju kolusny
predikodd gazu w otworkachy ZANOR
tablica wspSiczynnikdw Wilsona (33)

preodkodé gaiu odniesiona do F.

Oc
S
Qc

lslh

lsli
ls/l
kmol /h
tkg/h)
3

()

kmol /h
{kg/h)

-sl\-ol

a/s



Sax

xpra

i

vl

y2

xd

b

xpri

x1

yw

vi

y2

predikofé gazu odniesiona do F
sinisalna predikodd garu w kolumnie
z pSikami bezprzelewowyaml) BITVBEZ,

RUSIT

sinisalna predkodéd gazu potrzebna dJdo )

utrzymania cieczy na pésicey BITO
saksymalna predkotéd gazu w kolusnie
z péikami bexprzelewowymij BITBEZ,
RUSZT

prodkodd gaxu w otwwkachy SITBEZ,
8170 ]
prodkofé cleczy w prawkroju siedzy
dolna krawgdzia prxelewu, a pdltka
tablica steZzefh skladnikdw w dastyla-
cie lub w cieczy na sxczycie kolumny
tablica ste2efh skitadnikdw w» zamila—
niu

pseudoudziat skiadnika lekkiego klu-—-

czowago w fazie ciekiae)

tablica steZzef w cieczy wycxerpanaj

tablica argusentdw funkcii, ktérael
wartofici zapisano w tablicy csi
tablica ste2eh w faxie gazowe)

w gérnya przekroju kolusny

tablica steten w fazie gazowe)

w dolnya przekroju kolusny

tablica wartodici funkcji do oblicza-
nia wapdicxynnika przy ustalaniu
Yain [133 BITBEZ, RUSIT

tablica argusentéw funkcii, ktéres

wartofcl zepisano w tablicy el

predkofd cieczy w elesencie uplywowys

a/s

a/s

a/s

a/s

a/s

o/%

kmol /kmol
(kg/kg)
kmol /kmol

(kg/kg)

kmol /kmol

(kg/kg)

kmol kool
{kg/kg)
kmol /kmol

tkg/kg)




wapdiczymnik lotnodcl waglednel)

| skiadnika lekkiego kluczowego

bat smieonna pomsocniczay RUSIT, S8ITPEZL
| A hg spietrzenie cieczy odgazowanej na
\{ poicey KOLP -
| e etc dynamiczny wepdiczynnik lepkodci
cieczy 1 N-In2
| ng wtg dynamiczny wspéiczynnik lepkodci
(] Qéazu N-Inz
1 4 ksi wupdiczynnik opordw) RUBLY, SITBEZ
| ' Pe roc gestodé cliecxy iml-n3
[ J po rog gestodé fazxy gazowe) Iq;/-»3
| pp rop wzgledna gestodé pilany kq/n3
o =i napigcie powierzchniowe N/m
| T fau wapdiczynnik oporéw; RUBZY, BITBEZ
| ® #1 stosunek told°| 8170, SITBEZ
stosunek t"ld"p RUSZT
l Q‘ £ 1 wapdicxynnik obciazenia zalawajacego
L2013 ZAWOR
'p wp wspdiczynnik poprawkowy na spienienie

[201; ZAWOR
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